Анонс

ИНФОРМАЦИЯ 

о Секционном   заседании 

«Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры» Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» 2016 года

Дата проведения: 26  апреля  2016 года 

Место проведения: зал Библиотеки ТПП РФ (г. Москва ул. Ильинка д.6, зал 310)
Начало: в 14 час 30 мин, регистрация Участников с 13 ч 45 мин
В рамках ключевых мероприятий Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», ежегодно проводимого под патронатом Торгово-Промышленной Палаты России, 26 апреля 2016 года в зале Библиотеки ТПП РФ состоится Секционное  заседание «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры». 

Проведение тематического заседания по указанной проблематике стало  доброй  традицией и неотъемлемой частью Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», в т.ч. и потому, что консолидация  возможностей профильных экспертов обеспечивает укрепление и развитие международного  экспертного  сотрудничества  в сфере интеллектуальной собственности, способствует развитию возможностей  обмена  информацией, знаниями и профессиональным опытом, влияет на формирование  кадрового и инновационного потенциалов, особенно в части исследования, сохранения, развития  и правовой защиты  основополагающих  форм человеческой  деятельности – образования, науки, творчества и культуры. 
К участию в работе Секции и заинтересованной дискуссии приглашены представители   научных, образовательных, творческих, исследовательских, историко-культурных, коммерческих, некоммерческих, общественных организаций, союзов, ассоциаций, групп, коллективов, советов, библиотек, архивов, изданий, в т.ч. руководство и эксперты Научного Совета по экономическим проблемам интеллектуальной собственности при Отделении общественных наук РАН,  Российской  государственной  Академии интеллектуальной собственности, Государственного Университета управления, ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской Академии Образования», Академии профессионального образования, Гильдии экспертов в сфере профессионального образования, Российской Академии Художеств, Российской Академии естественных наук, Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, ФГНУ «Институт возрастной физиологии" Российской Академии Образования, Центра экономики непрерывного образования РАНХиГС, Международного Центра Ядерного Образования, Национального Центра информационной системы ИНИС ИАГАТЭ НИЯУ МИФИ, Философского Факультета Московского государственного Университета им. М.В. Ломоносова, Ассоциации «Аналитика», Национального Союза «Управление  персоналом», ФГБОУ ВПО «Московский архитектурный институт», ФГБОУ ВО «Московский государственный институт культуры», Юридического Института ГАОУ ВО «Московский городской педагогический Университет», ФГБОУ  ВО «Российский государственный Университет  правосудия», Института экономики и антикризисного управления, МОО "Информация для всех", НДП «Альянс Медиа», Национального Образовательного  Телевизионного  Канала  «Просвещение», Московского камерного оркестра "Времена года", Фонда сохранения исторического и культурного наследия   им. А.А. Манштейн – Ширинской, ГБОУ ДПОС «Городской методический центр Департамента образования города Москвы», Издательства «Арт-Волхонка», научных и информационно - аналитических Журналов «ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика», «Ценности и смыслы», «Коммуникология», «Отечественная и зарубежная педагогика»  и др. 
В  рамках  заседания  Секции  предполагается  обсудить  перечень  следующих тем: 
-
Возможности и перспективы развития сферы интеллектуальной собственности в контексте актуальных вопросов социально - экономического благополучия  страны, государственной системы  прогнозирования, формирования, управления и контроля кадровой обеспеченности страны; 
- 
Задачи сохранения  образования, науки, творчества и культуры как основополагающих форм человеческой  деятельности, формирующих сферу  интеллектуальной  собственности;
-
Современные возможности системы образования и науки для удовлетворения растущего спроса на подготовку профессиональных кадров, обладающих знаниями и компетенциями для работы в сферах, использующих  инструменты  интеллектуальной собственности;
- 
Правовые  аспекты  проблем  идентификации и учета результатов интеллектуальной деятельности в науке и образовании;

- 
Особенности управления интеллектуальной собственностью в сфере высшего образования;

- 
Значение системных  популяционных  исследований  интеллектуального развития детей и подростков для развития сферы интеллектуальной собственности: историческая ретроспектива и уточнение  международного опыта;
- 
Интеллектуальная  собственность  как  общественное достояние и капитал. Морально-этические факторы, влияющие на развитие сферы интеллектуальной собственности;
-
Взаимосвязи  киберсоциализации человека и развития сферы  интеллектуальной собственности;

- 
Возможности открытых метапредметных проектов и моделей электронно-информационных  коммуникаций для  изучения, развития и практического использования интеллектуальной собственности;

-
Влияние  публичных  коммуникаций на развитие сферы интеллектуальной собственности;
- 
Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры: особенности  анализа, оценки, управления, учета, налогообложения и правовой охраны;

-  
Современные проблемы кадровой, методологической и технологической обеспеченности сферы интеллектуальной собственности;

-
Актуальные  изменения законодательства Российской Федерации в области интеллектуальной собственности и необходимость дальнейшего совершенствования сферы  предметного правоприменения.

В ходе работы Секции  запланировано:
- 
Представление официальных мероприятий социокультурной направленности, проводимых в рамках IX Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» (в т.ч. ХIV Международный Фестиваль «Времена года», Фестиваль «Русская усадьба», Международный детско-юношеский Фестиваль "Арт-Караван", дискуссионно - презентационные  встречи и др.);

- 
Представление наиболее интересных научных, творческих и исследовательских проектов и программ 2015-2016 г.г. по поддержке и развитию творческой, научной и исследовательской активности детей и молодежи, в т.ч. Международный Конкурс научно - творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества» (Организаторы: НО «Фонд  поддержки и развития образования, творчества, культуры», Юридический  Институт Московского  городского  педагогического  Университета  (ГАОУ ВО МГПУ)), Конкурс социальной рекламы по интеллектуальной собственности (Организатор: «Академия инновационного образования и развития», соорганизаторы: РАНХ и ГС, Кафедра безопасности информационных систем Южно-Уральского государственного Университета и МОО "Информация для всех"), Молодежный Конкурс «Наследники В. Шухова» (Организаторы: ФБГОУ ВПО «Московский архитектурный институт (Государственная Академия)» и ГБОУ Городской методический центр Департамента образования г. Москвы), создание и презентация Книги-альбома и выставочной экспозиции «Русская эскадра. Прощание с Императорским флотом» (Организаторы: Фонд сохранения исторического и культурного наследия   им. А.А. Манштейн – Ширинской и Издательство «Арт-Волхонка») и др.;
- 
Обсуждение предложений участников Секции в проект Резолюции IX Международного форума «Интеллектуальная собственность - XXI век»;

- 
Награждение Лауреатов Международного Конкурса научно - творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества», проводимого в 2015-2016 уч.г.; 

- 
Награждение профильных экспертов, активно участвующих в реализации проектов в области интеллектуальной собственности.
По итогам проведения Секции наиболее интересные материалы будут опубликованы в профильных изданиях и СМИ. Подробная информация будет размещена на сайте www.forum-ip.ru.
Организатор и Координатор Заседания: Баяхчян  Елена  Валерьевна – Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности, Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития  образования, творчества, культуры».
Регистрация  потенциальных Участников  Секционного заседания с 21.03.2016г. по 12.04.2016г. по эл. почте: leofond@mail.ru. Форма Заявки в приложении.
