Уважаемые друзья и коллеги,
информируем Вас о том, что в  рамках мероприятий, организуемых и  проводимых  в Российской Федерации в 2012 году, официально  объявленным  «Годом  российской истории» (Указ Президента РФ № 49 от 09.01.2012г.), в целях  привлечения  внимания общества к российской истории, традициям, ценностям и роли России и ее выдающихся граждан  в мировой истории и культуре, 27 ноября 2012 года в 17 ч 30 мин в ТД «Библио - Глобус» (г. Москва ул. Мясницкая д.6/3 стр.1) состоится презентация уникальной Книги «Божиею Милостию, 400-летие окончания Смутного времени, восстановления российской государственности и всенародного призвания на престол Дома Романовых (1613-2013)» и подарочного Календаря Российского Императорского Дома на период 2013-2015 г.г.
Упоминаемые Юбилейные издания  посвящены 400-летию преодоления Смуты и призвания на Царство Дома Романовых, имеют ограниченный тираж, являются эксклюзивными изданиями, подготовленными  Канцелярией Российского Императорского Дома и Императорским Обществом Дома Романовых, одобрены Главой Российского Императорского Дома - Е.И.В. Великой Княгиней Марией Владимировной.
Гостям презентации в «Библио-Глобусе» 27.11.2012г. предстоит незабываемая  встреча с коллективом авторов, предоставлена возможность получения их (авторов) автографов, а также предоставлена редкая возможность в неофициальной обстановке задать вопросы Директору Канцелярии Российского Императорского Дома, Герольдмейстеру – Управляющему Герольдией при Канцелярии Российского Императорского Дома, Начальнику Управления по общественным связям и информационной деятельности Российского Императорского Дома, другим чинам Канцелярии Российского Императорского Дома + гости «Библио-Глобуса» смогут пообщаться с Членами Российского Дворянского Собрания, партнерами и гостями Российского Императорского Дома.
Будем рады встрече с Вами! 
В Приложении см. Обращение Главы Дома Романовых к Соотечественникам о праздновании 400-летия преодоления Смуты и восстановления Российской Государственности.
Подробнее о Книге:
В первой части книги «Божиею Милостию…» опубликованы  исторические источники и рассказывается  о служении Российского Императорского Дома в периоды 304-летнего правления в  1613-1917 г.г., вынужденного изгнания в период  1917-1991г.г. и возвращения династии в общественную и культурную жизнь современной России  с 1991г. по настоящее время.
	Во второй части Книги содержатся молитвословия о здравствующем Российском Императорском Доме и поминальный Месяцеслов, указывающий даты поминовения всех усопших членов Династии.
	Издание снабжено генеалогическими таблицами.	
Основные тексты в Книге приведены на русском и английском языках.
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