ПРЕДЛОЖЕНИЯ,
изложенные  в  выступлении  Н.Н. Гриценко 27 февраля 2012 года в Торгово-промышленной палате Российской Федерации в ходе общественных слушаний по проекту федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

1. Как участник предыдущих обсуждений этого законопроекта в Комитете ТПП РФ по содействию профессиональному и бизнес-образованию, хочу отметить, что в представленный нам для обсуждения 3-й вариант законопроекта включен целый ряд очень важных норм, которые ранее предлагались нами и другими экспертами.

 В их числе:
1.1. Определение в статье 2 понятия «образования», как «общественно-значимого блага», приобретаемого или получаемого самим воспитуемым и обучаемым в его интересах, его семьи, общества и государства (в отличие от «услуги», которая предоставляется или получается извне).
ПРЕДЛАГАЕТСЯ часть 1) Статьи 2. Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе, изложить в следующей редакции:
1) образование – общественно-значимое благо, под которым понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, семьи, общества, государства и с их участием…,  и далее по тексту.

1.2. 
Статья 48. Правовой статус педагогических работников. В частности, в части 9 этой статьи устанавливается порядок определения нормативных затрат на образовательную деятельность и расчет уровня средней заработной платы педагогических работников образовательных организаций не ниже средней заработной платы работников, занятых в сфере экономики субъекта Российской Федерации, на территории которого расположена соответствующая образовательная  организация (её филиал).
    
ПРЕДЛАГАЕТСЯ определить и размер пенсии, обеспечивающей достойную жизнь для педагогических работников в определенной доле от утерянного заработка.

1.3. 
Решается давно назревший вопрос об обеспечении равных условий всех образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования, имеющих государственную аккредитацию для получения на конкурсных основах контрольных цифр приема граждан для обучения за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

1.4. 
Правильно исключается из текста законопроекта не конституционный термин «негосударственная» образовательная организация.
      
ПРЕДЛАГАЕТСЯ в Главе 3 «Лица, осуществляющие образовательную деятельность», вместо слова  «Лица» записать: «Организации»… и далее по тексту.

   
Часть 2 Статьи 21. Создание, реорганизация и ликвидация образовательных организаций изложить в следующей редакции: Образовательная организация в зависимости от того, кем она создана, является государственной, муниципальной, общественной или религиозной организации или частной.

    
Включить в эту часть перед абзацем «Частной является…» абзац следующего содержания:

«Образовательной организацией общественной организации является образовательная организация, созданная на базе имущества, находящегося в собственности или на праве оперативного управления общественной организации, созданной и зарегистрированной на территории Российской Федерации».

   
Справочно: Такое дополнение позволяет отделить форму собственности общественных организаций (в частности, профсоюзов), от частной формы собственности, т.к. они имеют разную юридическую основу и по своей сути и по принадлежности: в первом случае – члены общественной организации по законодательству РФ не имеют права собственности на долю имущества, принадлежащего этой общественной организации, в другом случае – при частной форме собственности, имущество может находиться в собственности гражданина. В статье 8, часть 2, Конституции Российской Федерации установлено, что «В Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности».

2. 
Что касается Концепции законопроекта, то она определена Конституцией Российской Федерации, провозгласившей Россию социальным государством, другими нормативными и программными документами в области образования. Законопроект должен обеспечить их реализацию и реализацию задач, поставленных в статьях В.В. Путина, опубликованных в прессе, в т.ч. по повышению качества образования.
3. 
Так как политика социального государства, согласно статьи 7 Конституции, направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, то в законопроекте следовало бы усилить и дополнить нормы, определяющие государственные гарантии развития образования, используя опыт, который был в законах об образовании в редакции 1992 и 1996 годов (статьи 40, 41).

4. 
Законопроект об образовании должен быть один, а не раздробленный на ряд законов по типам образовательных организаций. За единый кодифицированный закон выступали два съезда Российского Союза ректоров.

5. 
Учитывая то, что и специалисты  Минобрнауки, работающие над законопроектом, и эксперты образовательного сообщества и Комитетов ТПП заинтересованы в создании хорошего апробированного проекта закона об образовании, поддержанного гражданами страны, целесообразно было бы на данной стадии работы с проектом, до внесения его в Правительство Российской Федерации, учесть в проекте имеющиеся предложения Экспертных советов при Комитете Государственной Думы (V созыва) по образованию, Российского Союза ректоров, Российского Союза средних специальных учебных заведений, Российского педагогического собрания, профсоюзов, РАН, РАО, Академии профессионального образования, О.Н. Смолина, ТПП, РСПП, Общественной палаты и других институтов гражданского общества, к конкретным статьям в вариантном изложении с публикацией на сайте Минобрнауки, и, с обращением к общественности, проголосовать по каждому из опубликованных проектов вариантов норм статей законопроекта. Это и будет общественный опрос – своеобразный референдум, предлагаемый здесь коллегами.  
6. 
Следовало бы рекомендовать Минобрнауки РФ, вместе с 4-ым вариантом законопроекта, опубликовать на сайте Министерства пояснительную записку к нему, в которой показать, как этот закон будет способствовать реализации Конституционных положений о правовом, социальном, демократическом государстве, а также обеспечивать решение поставленных общегосударственных задач перехода на инновационный путь развития страны,  и как закон будет отвечать вызовам общества и интересам человека.
    
В пакете с этими документами следовало бы опубликовать на сайте и перечень законов, сопряженных с законом об образовании, в которые будут внесены соответствующие поправки и дополнения.

7. 
Учитывая большую заинтересованность общественности страны в завершении и принятии прогрессивного Закона об образовании, целесообразно объединить усилия всех заинтересованных сторон и в короткие сроки доработать законопроект и провести публичный общественный опрос.

Возможно, это потребует дополнительного времени, но на это следует пойти, так как некоторые потери на старте дадут большой выигрыш на финише. 
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