Социокультурные  мероприятия

Секции «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, 
творчества и культуры» 

Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» 2016 года
· Международный Конкурс научно - творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества» (Организаторы: НО «Фонд  поддержки и развития образования, творчества, культуры», Юридический  Институт Московского  городского  педагогического  Университета  (ГАОУ ВО МГПУ), соорганизаторы: привлеченные Партнеры,, период и место проведения: октябрь 2015 года - апрель 2016 года, г. Москва)
· Конкурс социальной рекламы по интеллектуальной собственности (Организатор: «Академия инновационного образования и развития», соорганизаторы: РАНХ и ГС, Кафедра безопасности информационных систем Южно-Уральского государственного Университета и МОО "Информация для всех", соорганизаторы: привлеченные Партнеры, период и место проведения: март - апрель 2016 года, г. Челябинск)

· Молодежный Конкурс «Наследники В. Шухова» (Организаторы: ФБГОУ ВПО «Московский архитектурный институт (Государственная Академия)» и ГБОУ Городской методический центр Департамента образования г. Москвы, соорганизаторы: привлеченные Партнеры, период и место проведения: февраль - июнь 2016 года, г. Москва )
· Фестиваль, посвященный 70-летию  Победы во  Второй  Мировой  Войне (Организатор: Московский камерный оркестр "Времена года" и НО «Фонд  поддержки и развития образования, творчества, культуры», соорганизаторы: привлеченные Партнеры,  период и место проведения: май 2016 года, г. Москва)

· ХIV Международный Фестиваль «Времена года» (Организатор: Московский камерный оркестр "Времена года", соорганизаторы: привлеченные Партнеры, период и место проведения: июнь 2016 года, Краснодарский край)
· Фестиваль «Русская усадьба» (Организаторы: Фонд сохранения исторического и культурного наследия   им. А.А. Манштейн – Ширинской,  Московский камерный оркестр "Времена года", НО «Фонд  поддержки и развития образования, творчества, культуры», Издательство «Арт-Волхонка», соорганизаторы: привлеченные Партнеры, период и место проведения: апрель-октябрь 2016 года, регионы Российской Федерации)
· Международный детско-юношеский Фестиваль "Арт-Караван» (Организаторы:  Компания «Арт-Проект» и Партнеры, период и место проведения: Москва – январь 2016 г., Калининград – июнь, июль 2016г.)
· Дискуссионно - презентационные  встречи (Организаторы: НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», эксперты Канцелярии  Главы  Российского Императорского Дома, ГК «Библио-Глобус», НП «Гильдия книжников», эксперты Библиотеки иностранной  литературы, Фонд сохранения исторического и культурного наследия   им. А.А. Манштейн – Ширинской, Издательство «Арт-Волхонка», руководство и эксперты научных и информационно - аналитических Журналов «ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика», «Ценности и смыслы», «Коммуникология», «Отечественная и зарубежная педагогика», Издательство «Вест-Консалтинг», привлеченные  эксперты и Партнеры)
