ПРЕСС -  РЕЛИЗ

В  рамках мероприятий, организуемых и  проводимых  в Российской Федерации в 2012 году, официально  объявленным  «Годом  Российской истории» (Указ Президента РФ № 49 от 09.01.2012г.),  26 декабря 2012 года в Рахманиновском зале (http://www.mosconsv.ru/ru/venue.aspx?id=1724) Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского (! особо ценный объект культурного наследия России, /http://www.mosconsv.ru/ru/history.aspx/) состоялась  торжественная церемония  награждения выдающихся  российских деятелей науки, культуры и искусства Высочайшей  Благодарностью Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны (60 человек – Официальное Представление – ходатайство  НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»), Лауреатов  творческого   Конкурса   социального  плаката   « VIA EST VITA – дорога это жизнь» Дипломами Конкурса (14 человек – Решение Большого Жюри Конкурса от 24.10.2012г.) и  наиболее активных организаторов и участников творческого Конкурса «Плетение. Образ и ирония», проводимого в октябре 2012 года в рамках ежегодных мероприятий в области ландшафтной архитектуры и дизайна, Почетной Грамотой НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» (15 человек - Решение Совета Членов Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» от 27.11.2012г.). 
Списки лиц, представленных к наградам, прилагаются.

На  торжественной  церемонии награждения присутствовали  Директор Канцелярии Российского Императорского Дома, Начальник Управления по общественным связям и информационной деятельности Российского Императорского Дома, другие официальные чины Канцелярии Российского Императорского Дома (подробнее см.www.imperialhouse.ru),  Первый Вице - Предводитель Российского Дворянского Собрания, награждаемые лица, гости, участники музыкальной программы церемонии, представители СМИ, организаторы церемонии,  всего более 160 человек.
В  рамках  церемонии  участникам были  представлены молодые музыканты – лауреаты российских и международных профильных творческих  конкурсов (Программа Концерта прилагается).
Канцелярия Российского Императорского Дома предоставила для подарков награждаемым Высочайшей  Благодарностью уникальное издание Книги «Божиею Милостию, 400-летие окончания Смутного времени, восстановления российской государственности и всенародного призвания на престол Дома Романовых (1613-2013)» и подарочные Календари Российского Императорского Дома на период 2013-2015 г.г. Упоминаемые Юбилейные издания  посвящены 400-летию преодоления Смуты и призвания на Царство Дома Романовых, имеют ограниченный тираж, являются эксклюзивными изданиями, подготовленными  Канцелярией Российского Императорского Дома и Императорским Обществом Дома Романовых, одобрены Главой Российского Императорского Дома - Е.И.В. Великой Княгиней Марией Владимировной (Авторы-составители книги: А.Н. Закатов, Р.Э. Мартин, С.В. Думин, Д.Г. Мепуришвили. /М.: Изд. Мепуришвили Д.Г., 2012.-312 с.: ил. – текст русск., англ., тираж 1000 экз.). 
Партнеры НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» предоставили для подарков награждаемым лицам уникальные коллекции своих творческих произведений: ОАО АПФ «Фанагория» - коллекционное «Ледяное» и «Авторское» вино, Издательство «Арт - Волхонка» - эксклюзивные книги, Кондитерская  фабрика «Победа» - вкусную шоколадную продукцию, ФГУП «Информавтодор» - подарочный  VIP вариант  книги «Дороги, объединяющие столицы», ГК «БИБЛИО - ГЛОБУС» (www.biblio-globus.ru) - специальные  дисконтные  карты, Компании "Мастерская коробочки" и «Эй Ди Групп» - коллекционную полиграфию.
В рамках церемонии были дополнительно официально  вручены две награды Конкурса   социального  плаката «НАСТОЯЩЕЕ И  БУДУЩЕЕ РОССИИ. ВЫРАЗИТЕЛЬНО О ГЛАВНОМ», проводимого в мае 2012 года в  рамках мероприятий «Года Российской истории»; Диплом – Романову Владимиру Олеговичу (1 место в  Номинации « Обеспечение  безопасности … Какова цель?»), Благодарность – руководству Журнала «Искусство для всех» (www.artpressa.ru).
Церемония  награждения прошла в теплой, дружеской, творческой атмосфере и оставила у присутствующих яркие приятные впечатления. Торжественная  церемония  награждения организована Правлением НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» (www.leofond.ru) и  Канцелярией Российского Императорского Дома (www.imperialhouse.ru) при активном участии руководства и сотрудников Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского (http://www.mosconsv.ru/ru/history.aspx). 
