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21 апреля в Торгово-промышленной палате прошел ряд мероприятий в рамках Международного форума «Интеллектуальная собственность –XXI век». На вопросы журналистов ответили председатель комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи Сергей Железняк, заместитель генерального директора ООО «Союзпатент» Алексей Залесов, председатель правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Елена Баяхчян и другие эксперты.

Пресс-конференцию открыл вице-президент ТПП РФ Вадим Чубаров. Рассказав о проходящих в рамках форума мероприятиях, он отметил наиболее важные моменты, которые были затронуты в ходе международного форума «Интеллектуальная собственность – XXI век». В частности, форум стал почвой для новой волны обсуждения законопроекта «Государственная поддержка инновационной деятельности в Российской Федерации». Торгово-промышленная палата принимала весьма активное участие в разработке и продвижении этого законопроекта. К сожалению, пока он так и не был внесен на рассмотрение Госдумы даже в первом чтении.

Принятие такого закона существенно продвинуло бы инновационную деятельность в России и улучшило правовую ситуацию – закрепило бы основной понятийный аппарат, который можно было бы использовать. Напомним, что пока в нашей стране даже понятия «инновации» и «инновационность» отсутствуют, и в каждом субъекте РФ эти термины трактуются по-разному.

Участники конференции рассказали о методах борьбы с коррупцией в сфере интеллектуальной собственности, о проблемах законодательства по защите авторских прав и несанкционированного копирования контента в Интернете. Также сотрудники прессы увидели победителей ежегодной олимпиады по интеллектуальной собственности для школьников. В этом году в ней приняли участие несколько тысяч ребят со всей России, но лишь десять финалистов смогли представить свои доклады на форуме «Интеллектуальная собственность – XXI век».

Имя победителя станет известно завтра, а награждение состоится в Зале церковных соборов Храма Христа Спасителя. Цель олимпиады – обеспечить подготовку специалистов по IP,начиная еще со школьной скамьи. Победитель получит возможность бесплатного обучения в Российской государственной академии интеллектуальной собственности (РГАИС).

Затем в зале заседаний президиума ТПП РФ состоялась церемония подписания соглашения о сотрудничестве между Торгово-промышленной палатой и Всемирной организацией интеллектуальной собственности. По словам участников, соглашение позволит достигать взаимных интересов в решении вопросов развития инновационной экономики, активного использования интеллектуальной собственности и технических инноваций.

Стороны будут проводить совместные мероприятия, направленные на стимулирование изобретательской и творческой активности предпринимателей: форумы, выставки и т. д. Особое внимание будет уделено поддержке бизнеса, работающего в сфере инноваций, в частности, малых инновационных предприятий. Специалисты смогут принять участие в семинарах и программах профессиональной переподготовки в области правовой охраны, защиты и коммерциализации интеллектуальной собственности.

ТПП РФ и ВОИС будут осуществлять сотрудничество в области создания эффективных механизмов и развития институтов урегулирования споров, связанных с интеллектуальными правами, а также оказывать содействие в расширении международных связей бизнес-сообщества в целях развития партнерских отношений в сфере правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности.

ВОИС при необходимости будет предоставлять ТПП России разъяснения и консультации по вопросам международной регистрации и защиты патентов, товарных знаков и иных объектов интеллектуальной собственности.Кроме того,стороны смогут обмениваться информационными и аналитическими материалами по вопросам, представляющим взаимный интерес, в том числе патентной и научно-технической информацией.

Затем президент ТПП РФ Сергей Катырин и генеральный директор ВОИС Френсис Гарри дали брифинг и ответили на некоторые вопросы журналистов, касающиеся перспектив сотрудничества Торгово-промышленной палаты и Всемирной организации интеллектуальной собственности.

Анастасия Казимирко-Кириллова, ТПП-Информ

