         14 апреля, в числе мероприятий социокультурной направленности, проводимых в рамках VI Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», Центр «Театр на Набережной» и Фёдор Владимирович Сухов, его основатель, режиссёр и художественный руководитель, представили «Философский дворик», спектакль-игру в драматическом пространстве-времени западной философии. 
«Театр на Набережной» – государственный Образовательный Центр детского творчества и уникальный репертуарный театр-содружество детей и профессионалов-взрослых. Сегодня, в 33 сезоне, на его сцене идут 27 драматических спектаклей высочайшего художественного уровня, получивших международное признание, и более 150 человек – дети и молодёжь от 6 до 21 года – учатся и исследуют мир на языке драмы в направлениях  Образовательного, Авторского, Игрового и Постановочного театров.    
«Философский дворик» – уникальный интерактивный спектакль-игра, впервые представленный в «Театре на Набережной» в апреле 2011 года. Все участники этого исследовательского проекта, называемые «филотворцы», сами открывают для себя своего Философа – как предка, друга, спутника жизни или, даже, самого себя. Так, начиная с 16 афоризмов, выполнив затем ряд творческих заданий и изысканий, 12 из них, за разом раз, выходят на Игру, зная лишь Правила и не предполагая, кому Игра дарует Свободу Возрождения. В Игре заключена мощнейшая экзистенциальная интрига –  кого на этот раз, сильнейшего из сильнейших, сохранившего в себе и память, и щедрость, и жажду жизни,  пленившая их Система отпустит в Жизнь.  

«Сегодня в этом проекте участвуют порядка 30 человек – подростки и молодые актёры не только «Театра на Набережной», но и других театральных коллективов Москвы, Воскресенска, Краснознаменска, Рязани, Фрязино, Юбилейного,  Королёва и даже Перми. 

Мы видим, может – не элитарно избранный, селективно отобранный – ребёнок читать, думать, творить и развиваться свободно! Ощущение, что здесь и сейчас ты участвуешь в живом и красивом творческом союзе и тут же его плоды даришь зрителям, а не воспринимаешься взрослыми, как заготовка под завтрашний день, даёт детям мощнейшую радость бытия. Для ребёнка театр – это инструмент познания мира», – утверждает Фёдор Сухов, режиссёр и идейный вдохновитель Игры. 
После спектакля Елена Валерьевна Баяхчян, председатель Правления «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры», и зрители, участники Форума, встретились с актёрами и творческо-педагогическим коллективом Центра, поделились впечатлениями, вручили памятный подарок  и пожелали «Театру на Набережной» дальнейшего творческого роста и развития.
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