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17 апреля 2012 года, 10:00 – 13:00 

Торгово-промышленная палата РФ,

Москва, ул. Ильинка, д. 6,

Малый зал (к. 324)

ПРЕСС-РЕЛИЗ
тематического секционного заседания
«Защита интеллектуальных прав: противодействие распространению контрафактной  продукции и использованию нелицензионного программного обеспечения»
Координаторы секции: Председатель Комитета ТПП РФ по безопасности предпринимательской деятельности Гудков Г.В., Директор Департамента экономической безопасности и противодействия коррупции Гетман Н.И.
Организаторы: ДЭБП ТПП РФ, Комитеты по безопасности предпринимательской деятельности и интеллектуальной собственности, Ассоциация производителей программного обеспечения (Business Software Alliance), Некоммерческое партнерство поставщиков программных продуктов.

Цель: расширение взаимодействия отраслевых объединений  с правоохранительными структурами в деле пресечения производства и распространения контрафактной продукции и нелицензионного программного обеспечения.

Информация по основным выступающим и  темам:

Откроет заседание Директор ДЭБПК Н.И.Гетман с приветственным словом участникам, в котором будет обозначена актуальность темы, анализ ситуации по использованию лицензионного и нелегального ПО в корпоративном секторе.

С основным докладом выступит Дмитрий Владимирович Соколов, Директор Некоммерческого Партнерства Поставщиков Программных Продуктов (НП ППП), которое также занимается защитой авторских прав на ПО, фокусируясь противодействию нелегальному распространению, производстве, а также законодательном регулировании вопросов защиты авторских прав. Кроме того, это российская ассоциация и объединяет в себе большое количество российских производителей ПО (1С, ABBYY) а также посредников и дистрибуторов ПО, ведет активную работу по противодействию интернет-пиратству, соответственно его доклад осветит и эту темы. 
От Ассоциации производителей программного обеспечения (Business Software Alliance) сможет выступить юридический представитель по России Милада Валетиновна Мараховская, которая осветит правоприменительную практику по делам о незаконном использовании ПО на предприятиях за последние несколько лет, а также поделиться правовыми рекомендациями для руководителей  бизнеса. 
От правоохранительных органов, конечно, приглашены представители ДЭБПК и БСТМ МВД. 
Что касается представителей бизнеса, у нас  есть один кандидат, Михаил Донченко, генеральный директор одной из московских компаний (довольно небольших, занимающихся согласованием проектирования и перепланировки недвижимости ), который сможет  рассказать про свой опыт использования нелицензионного ПО, и к чему это привело его бизнес и каким юридическим рискам было подвергнуто предприятие, а также почему важно постоянно следить за состоянием лицензионного учета в компании и как управлять программными активами. Т.е. он смог бы осветить проблему изнутри бизнеса  и его индустрии ,  т.к. риски для всех одинаковы. 
   Подтвердил свое выступление ведущий консультант  Комитета Госдумы по безопасности заместитель председателя Комитета ТПП РФ по безопасности предпринимательской деятельности, Сергей Владимирович Шевченко. Ему близка тема мероприятия. Запланировано выступление  на тему «Предложения по формированию правовых механизмов по нераспространению на территории Российской Федерации видеопродукции, и  программных продуктов  экстремисткой направленности».

 От Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности выступит заместитель руководителя комитета Леонтьев Борис Борисович.
По итогам круглого стола будут сформированы предложения для включения в проект резолюции форума и рекомендации бизнесу по учету и управлению нематериальными активами в части программных продуктов.

Ожидаемая аудитория мероприятия составит 50-60 человек, в основном представители бизнес-структур, членов отраслевых объединений предпринимателей.

