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Развитие новых направлений научных исследований и инновационных программ                          дополнительного архитектурного образования с использованием социально-экономических прогнозов развития крупного города (на примере г. Москвы)
Глобальные социально-экономические и научно-технические процессы затрагивают все сферы жизни общества, в том числе и профессиональное образование. Фундаментальное образование, по сравнению со многими другими областями деятельности, обладает большей инертностью. Вхождение российской образовательной системы в Болонский процесс привело к необходимости разработки новых образовательных стандартов и написанию новых учебных программ и способствовало внедрению инноваций в образование. Появление многовариантных траекторий обучения в архитектуре позволило учесть специфику отдельных направлений архитектурного творчества, акцентировать внимание на региональных особенностях архитектурной деятельности, учитывать личные склонности и усилить ответственность студентов в процессе профессионального образования (1,2). 
Изменение форм профессиональной подготовки повлияло на структуру системы «непрерывного образования», существовавшей в нашей и имеющей «ступенчатый» характер – школа- вуз - послевузовское образование. Ранее функции основного и дополнительного образования были разграничены, современная система стала более гибкой, адаптивной, и способствовала увеличению доли программ дополнительного образования на всех ступенях обучения. Большая доля ответственности за конечный результат и эффективность образования  ложится на учащихся и их родителей, студентов, специалистов. Вузы получили возможность оперативно реагировать на изменения спроса на профессиональном рынке труда. Эта возможность была использована в процессе работы над новыми стандартами. Однако, темпы работы над новыми образовательными стандартами были столь высоки, не позволяли осуществить достаточный объем научно-методических исследований, провести апробацию результатов. Поэтому работа, связанная с совершенствованием профессионального образования не может считаться законченной одновременно с утверждением Стандартов. 
Одним из источников, который использовался в МАРХИ при разработке инновационных программ дополнительного архитектурного образования и позволял судить о характере перспективных потребностей в профессиональной архитектурной деятельности, были социально-экономические и научно-технические прогнозы, которые содержались в федеральных и городских целевых программах (ГЦП), концепциях развития отдельных направлений деятельности людей. 
В 2010-2009 годах в Московском архитектурном институте в рамках договора Ассоциацией Московских вузов были проведены исследования, направленные на разработку концепции развития дополнительного архитектурного образования. Изучение паспортов ГЦП показали, что большинство московских целевых программ, могут быть расценены как источники для новых научных исследований в области архитектуры, градостроительства и дизайна. Большинство программ,  адресованных строительному комплексу Москвы, сопровождают процесс реализации Генерального плана города и указывают на актуальные направления научных исследований в области архитектурного проектирования.  ГЦП, направленные на решение социальных проблем города,  могут служить для развития образовательного потенциала культурологической составляющей архитектурного образования. Городские комплексные программы, связанные с организацией проведения досуга жителей, развитием туризма, пропагандой здорового образа жизни, сохранением культурного наследия города, например, "Культура Москвы", "Развитие телекоммуникаций и средств массовой  информации в городе Москве" на 2009-2011 гг., «Столичное образование», содержат задачи, косвенно связанные с архитектурным образованием. Архитектура в данном случае выступает как часть материальной культуры города, забота о которой является общим делом всех жителей. А архитектурное образование, содержащее в себе культурологические компоненты, может быть использовано для повышения общекультурного уровня жителей и более привлечения их к  сознательному участию в реализации городских программ. Методы начального профессионального архитектурного образования, не требующие предшествующей профессиональной подготовки и относящихся к основам проектного творчества, изучении истории искусства, архитектуры, культуры позволяют использовать их для воспитательной и культурно-образовательной работы с непрофессиональными архитекторами (3,4). 

 К сожалению, в числе организаций, которым адресовались Городские Целевые программы в 2010 году, как в строительном комплексе, так и в социально-культурной сфере города, не были указаны учебные заведения высшего профессионального образования. В этой связи нам необходимо было заявить о своей заинтересованности и желании принять посильное участие. 
В качестве технологии, позволяющей быстро распространить информацию и инновационные программы архитектурного образования, привлечь к участию максимально большое число заинтересованных людей, была выбрана публикация Открытых образовательных курсов в сети Интернет. 

Первые публикации курсов Открытого Образования по архитектуре в МАРХИ предназначались для использования их корпоративной средой - студентами, преподавателями, архитекторами, абитуриентами русскоязычных архитектурных школ. Содержание «пилотной версии» ООК определялось с помощью метода экспертных оценок преподавателями МАРХИ, с учетом существующей степени интереса к темам публикаций. 

В 2009-2010 годах были опубликованы десять курсов довузовского образования и шесть курсов профессионального послевузовского образования. В числе первых публикаций ООК были освещены вопросы градостроительного законодательства, использования энергосберегающих технологий, проектирования городского освещения, дизайна городской среды и ландшафтного дизайна.  В 2010 году к ним добавились три курса дополнительного профессионального образования, которые отвечали на задачи ГЦП г. Москвы: «Основы формирования безбарьерной среды»,  «Подземная Урбанистика», и «Энергоэффективная архитектура», а также четыре курса повышения квалификации для учителей средних школ в области организации пространственной среды школ(5). 

Одновременно с  научно-исследовательской работой специалисты МАРХИ проводили поиск организаций и частных лиц, заинтересованных в учебно-методическом, научном и инвестиционном сотрудничестве, исследовали эффективность своей работы.  Об эффективности работы по созданию ООК по архитектуре свидетельствуют данные Интернет - статистики и службы обратной связи, с помощью которой проводится мониторинг потребности в дополнительном архитектурном образовании. 
За год, прошедший с момента публикации на сайте МАРХИ  ООК по архитектуре посетили более пятидесяти тысяч человек. Публикация ООК способствовала повышению авторитета преподавателей МАРХИ в профессиональной среде и послужила импульсом к созданию в институте «Научно-исследовательского Центра по энергоэффективному и  устойчивому проектированию», сотрудничеству с Окружным Методическим Центром ЦАО г. Москвы и созданию четырех новых программ дополнительного образования для учителей средних школ. 
Возможности для расширения спектра инновационно - образовательных научных исследований, определяемых на основании перспективных планов строительного сектора г. Москвы ограничены ресурсами, которыми обладают проектные кафедры института. В этой связи в дальнейшей работе по созданию инновационных программ дополнительного архитектурного образования произошел перенос акцентов на сферу культуры. Это позволило привлечь к работе преподавателей культурологических и художественных кафедр МАРХИ.  

Аргументом в пользу этого подхода послужили данные, содержащиеся в социально-экономических прогнозах  Министерства экономического развития РФ и Департамента социально-экономической политики г. Москвы. Анализ программ ГЦП показал их численное сокращение в 2011 году по сравнению с 2010 годом почти в четыре раза – с восьмидесяти восьми до двадцати трех и перенос внимания в экономическую сферу (6,7). Решение о пересмотре утвержденного Генерального плана г. Москвы, которое было сделано в конце 2011 года, свидетельствует о неустойчивости ранее принятых решений,  касающихся развития строительного комплекса. 

В этой связи были предпринято изучение перспективных направлений деятельности социально- культурного сектора жизни города, более тесно связанной с жизнью горожан, решающим их актуальные проблемы и поэтому обладающим более устойчивым характером. Слабые связи между организациями культурной сферы и профессионального архитектурного образования не позволяют наладить планомерное сотрудничество. Поэтому, так же, как и на предыдущем этапе работы, перед преподавателями МАРХИ стоит задача разработать комплекс мер, позволяющих не только определить направления актуальных научно-исследовательских разработок, создать учебные программы, отвечающие задачам культурной сферы, но и осуществить информационную поддержку.  В ближайшее время в столице планируется разработать Концепцию сохранения культурного наследия, привлечь к этой работе общественность. Повышение уровня знаний москвичей будет способствовать более осознанному участию в этой работе, таким образом, вопросы, связанные с изучением архитектуры Москвы, проблемами реконструкции исторических зданий и возможностью включения их в современную жизнь являются актуальными и своевременными.   
Экономические трудности, переживаемые мировым сообществом и нашей страной, накладывают новые обязательства на социально-культурную сферу. Повышение социальной активности и социального взаимодействия могут частично  компенсировать неуверенность людей в своем будущем. Поэтому следует прогнозировать повышение интереса к своей истории и культуре, вопросам сохранения культурного наследия, создавать условия для участия в этих процессах различных социальных слоев граждан. 
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