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РЕЗОЛЮЦИЯ

общественных слушаний по проекту федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» 

Торгово-промышленная палата Российской Федерации

30 сентября 2010 года                                                                           г. Москва


Участники общественных слушаний, обсудив проект федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», отмечают целесообразность и своевременность подготовки системообразующего нормативного правового акта, обусловленной необходимостью актуализации и кодификации действующего законодательства Российской Федерации в сфере образования.

Особая роль образования заключается в том, что оно является ключом к решению многих существующих проблем  в нашем обществе. Более того, как показала многовековая практика, общество в полной мере соответствует той школе, в которой оно формировалось. В этой связи для развития и процветания России необходимо обеспечить доступное и качественное естественно-научное, религиозное, гуманитарное, творческое (в том числе художественное, музыкальное и т.п.) образование, основанное на культурных традициях нашей страны. Очевидно, что Учителю (преподавателю) следует вернуть функцию духовного воспитателя и хранителя культуры.

Общепризнанно, что образование есть непрерывный творческий процесс, целью которого является развитие способностей человека, обретение необходимых навыков, имеющихся в человеческой природе, и координация способов их выражения. Для того, чтобы наше общество было по-настоящему гражданским, нужно создать необходимые условия для того, чтобы ребенок, а затем и подросток, получив базовое образование в школе, усвоил необходимый объем разноплановых профильных знаний и общечеловеческих ценностей, в т.ч. осознал основные общепризнанные  позитивные установки (образ мышления, стиль жизни, отношение к здоровью, система правильного питания, культура поведения…), и, главное: получил достойное воспитание в духе благородства, морали, чести и достоинства. 

Достижение поставленных целей невозможно без надлежащего внимания к процессам формирования и реализации законодательных актов в образовательной сфере с целью сохранения и преумножения отечественной научной школы и профильных кадров. Поэтому, очень важным для нашей страны представляется разработка нового закона «Об образовании в Российской Федерации» с учетом его соответствия Конституции Российской Федерации в части обеспечения социальных прав и свобод граждан. Необходимость создания образовательного пространства, психологически комфортного для каждого человека, способствующего эффективному обучению и духовно-нравственному воспитанию (в лучших отечественных традициях), сохраняющего психофизическое здоровье учащегося и формирующего необходимые условия для социальной адаптации личности, очевидна.

Принимаемые законодательные акты должны соответствовать с содержательной точки зрения специфике тех социальных институтов, которые будут действовать на основании этих актов.

Образовательные учреждения по своей природе, по своей сущности относятся к типу социальных институтов, не предназначенных для извлечения прибыли – аналогично семье, церкви, системам пенсионного обеспечения и т.д.

Конечно, эти социальные институты могут осуществлять коммерческую деятельность, но лишь до той грани, где происходит их перерождение в коммерческие по уставным целям структуры.

Представленный же законопроект, в своих базисных юридических основаниях, фактически предусматривает трансформацию образовательных учреждений именно в коммерческие структуры. Это касается и трактовки проектом закона образования как сферы услуг и сферы  неограниченных возможностей по извлечению прибыли.

Участники слушаний особо отметили, что при доработке обсуждаемого законопроекта необходимо учитывать, что в современном обществе система и качество образования имеют ключевое значение. В эпоху быстрого обновления знаний необходимо создавать механизмы, позволяющие оперативно включать новые знания в образовательный процесс. При реформировании системы образования и совершенствовании образовательных процессов требуется учитывать современные мировые тенденции развития образования.

Предмет правового регулирования образовательной сферы традиционно включает две составляющие. Первая - это роль образования в системе просвещения и вторая - это получение профессии. Говоря о знаниях, как о факторе производства, следует учитывать четыре основных составляющих. Это наука, которая производит знания. Образование, которое знания передаёт или воспроизводит. Культура, которая знания сохраняет. И информация, которая знания потребляет. Эти четыре сектора сферы общечеловеческих знаний должны найти отражение в соответствующих положениях нового закона «Об образовании в Российской Федерации». 

Образование, как процесс передачи знаний, является необходимым элементом инновационной системы прогрессивного развития страны. Полагаем, что принципиально важно закрепить это утверждение  в проекте закона.

Кроме того, необходимо учитывать и происходящие в России процессы модернизации. В настоящее время стране требуются квалифицированные кадры, которые бы обладали не только достаточным базовым образованием (средним специальным или высшим), но и имели возможность постоянно повышать свою квалификацию и совершенствовать профессиональные навыки.

Участники слушаний отмечают, что впервые с начала 1990-х годов разработчиками предложен проект закона, который претендует на систематизацию всех правоотношений в сфере образования. Поэтому, при публичном обсуждении представленного проекта закона и его доработке следует проявить особое внимание к мнению профильных экспертов. Кроме того, представленный законопроект весьма существенно затрагивает интересы всех граждан России, а также иностранных граждан, приехавших в Российскую Федерацию в поисках работы либо пожелавших получить образование на территории России. В качественном законе заинтересованы  педагогические и иные работники образовательных учреждений, а также иных организаций, которые создают средства обучения и обслуживают образовательные организации и т.д. 

Круг лиц, для которых данный закон будет системообразующим, значителен. Поэтому весьма важны не только стилистика закона и грамотное применение правовых конструкций, важны логика документа, четкость и отстроенность всех его элементов, отсутствие дублирования и двойного толкования одних и тех же понятий, недопустимость законодательного закрепления имеющихся «перекосов» и «недоработок» в  существующей системе российского образования, доступность текста для любой категории пользователей закона, а также подкрепление его положений экономическими ресурсами государства. 

Участники слушаний в процессе дискуссии отметили целый ряд наиболее важных проблемных аспектов обсуждаемого проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и внесли предметные предложения для дальнейшей доработки  представленного законопроекта.

В частности, участники слушаний отметили то, что обсуждаемый проект федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» имеет громоздкую структуру (170 статей и около 500 страниц), что не соответствует современным отечественным принципам структуры законодательных актов. Кроме того, нарушение единого стиля изложения правовых норм, дублирование и повторы неизбежно приведут к путанице в правоприменении такого закона. 

Представляется более целесообразным в законопроекте задать четкие объекты и границы регулирования, а не концептуальные детали разрабатывать в соответствующих подзаконных нормативных актах. С учетом быстрой динамики общественного развития при столь детальном регулировании нормы закона будут нуждаться в постоянных изменениях и дополнениях. 

Участники слушаний отметили, что Законопроект содержит обширный глоссарий. Вместе с тем, в тексте проекта содержится ряд нераскрытых терминов, которые могут неоднозначно толковаться – например, аттестация педагогических работников, аттестация руководителей образовательных организаций, антигуманные методы обучения, образовательные технологии и т.д.
Требует доработки и ряд предлагаемых законопроектом дефиниций («образование», «академические свободы», «качество образования», «направленность (профиль) образования» и др.).

Кроме того, многие положения проекта закона не соответствуют современным требованиям и не отражают перспективные образовательные тенденции и технологии, а также не учитывают существующие реалии действующего законодательства Российской Федерации. В предлагаемой редакции законопроект не может реализовать приоритетную цель развития государства как формирование общества, основанного на знаниях, и обеспечить условия для  инновационного развития экономики. Законопроект также не предусматривает правовых, экономических и иных условий для реализации национальной стратегии развития образования – разноплановое обучение граждан в течение всей жизни.

Вызывает озабоченность и отсутствие в проекте закона детализации существующих уровней профессионального образования. Например, в тексте проекта закона не предусмотрено начальное профессиональное образование, которое в современных экономических условиях является необходимой основой, предоставляющей доступ к тому уровню квалификаций, который обеспечивает эффективный выход молодых кадров на рынок труда. Данный уровень образования является предметом особой заботы и внимания государств во всем мире, поскольку от его эффективности зависит во многом и судьба значительной части молодежи, получившей обязательное общее образование. Начальное профессиональное образование является фундаментом системы профессионального образования, а также создает основу для эффективного продолжения образования и профессионального развития за счет прочного общеобразовательного компонента и формирования, так называемых, ключевых компетенций.

Участники слушаний отмечают, что накопленный в течение многих десятилетий положительный опыт начальной профессиональной подготовки на предприятиях и в учебных заведениях необходимо сохранить и развить.

Законопроект предусматривает значительные изменения и в системе образовательных организаций высшего образования.

Например, согласно положениям проекта реализацией основных образовательных программ высшего образования всех уровней, а также осуществлением подготовки научных кадров, выполнением фундаментальных и прикладных научных исследований может заниматься исключительно университет. Институтам же предоставляется всего лишь право реализации основных образовательных программ бакалавриата и программ подготовки специалиста. 

Участники слушаний полагают, что предлагаемая система организации высшего образования может привести к снижению уровня и качества образования в институтах как образовательных организаций высшего уровня, поскольку они фактически приравниваются к организациям среднего профессионального образования. Кроме того, дополнительного обсуждения требует вопрос о сохранении такого вида организации высшего образования как академия.

Текст законопроекта содержит значительное количество норм, регулирующих вопросы социальных гарантий педагогических, руководящих и иных работников образовательных организаций, а также норм, регулирующих экономические и финансовые основы деятельности таких организаций. Признавая важность и необходимость законодательного установления указанных мер, отмечаем, что они не входят в предмет проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Более того, при сохранении указанных норм в проекте возникнут сложности с их реализацией на практике. Полагаем, что указанные нормы должны быть должны быть вынесены в отдельный законопроект, предусматривающий изменения в Трудовой кодекс РФ, Жилищный кодекс РФ, Бюджетный кодекс РФ, Налоговый кодекс  РФ и другие законодательные акты.

В ходе проводившихся слушаний по проекту закона «Об образовании в РФ» участники отметили отсутствие на слушаниях официальных  лиц Министерства образования и науки РФ и разработчиков законопроекта (несмотря на направленные в их адрес приглашения ТПП РФ), выразив  единодушную озабоченность указанным фактом.

Подводя итоги, учитывая представленные в ходе дискуссии предложения по проекту федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», участники  общественных  слушаний решили:

1. Обобщить поступившие в ходе слушаний замечания и предложения по проекту, направить их в Правительство Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, а также в профильные комитеты Государственной Думы и Совета Федерации.

2. Департаменту по законодательству Торгово-промышленной палаты Российской Федерации совместно с профильными комитетами ТПП России и привлеченными специалистами продолжить экспертное сопровождение проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» при его доработке Министерством образования и науки Российской Федерации и рассмотрении палатами Федерального Собрания.

