Шулика Татьяна Олеговна, кандидат архитектуры, доцент, заместитель заведующего кафедрой «Дизайн архитектурной среды» МАРХИ, член Совета по направлению «Дизайн архитектурной среды» УМО по образованию в области архитектуры, член Союза Архитекторов и Союза Дизайнеров РФ

В представленный проект ФЗ «Об образовании в РФ» (версия 3.05-2) следует, кроме предложений иных экспертов,  внести следующее дополнение, касающееся вузов, не имеющих статуса университетов, но являющихся  авторами разработанных ФГОСов (например, МАРХИ):

Предоставить головным вузам УМО возможность осуществления профессиональной переподготовки и повышения квалификации для работников соответствующих областей и приоритетные условия по отношению к другим вузам, вне зависимости от их формального статуса (университет, академия, институт). Это можно сделать, внеся базовые ВУЗы УМО в специальный перечень Минобрнауки РФ.

(Сейчас у  указанных ВУЗов такого права нет, поэтому наши инновационные методики и программы мы не можем распространять через курсы повышения квалификации в законном порядке).

Ниже указан перечень статей, которые могут иметь к этому отношение:

Ст. 74. Формы интеграции образовательной и научно-исследовательской деятельности в высшем образовании.

Ст. 80. Дополнительное профессиональное образование в области искусств.

Ст. 87. Особенности реализации образовательных программ.

