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Статья 2.
Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе

В понятие «образование» включить его описание как процесса формирования личности  (чего не было), воспитания и обучения, и результата – совокупности установок, ценностных ориентаций, компетенций в области физического, социально-личностного и духовно-нравственного, интеллектуального и эстетического, творческого развития и потребности в самообразовании и непрерывном образовании (вместо: совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенций определенного объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов).

В понятие «воспитание» включить адаптацию и социализацию воспитанников в системе традиционной культуры, формирование личностных качеств, социальной позиции и самоопределения личности на основе социокультурных, нравственных и духовных ценностей (вместо: создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства).


В понятие «обучение» включить организацию разных видов деятельности, связанных с формированием целостной картины мира и системы универсальных учебных действий, деятельности учения и учебной деятельности обучающихся (вместо организации учебной деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенциями, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению ими опыта применения научных знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации к получению образования на протяжении всей жизни).

В понятие «образовательной деятельности» включить  деятельность двух и более участников образовательного процесса (взрослых и воспитанников, обучающихся) по решению образовательных задач, связанных с реализацией образовательной программы,  на одном пространстве и в одно и то же время. Было: деятельность по реализации основных и дополнительных образовательных программ, осуществляемая управомоченными в соответствии с настоящим Федеральным законом юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями.


В понятие «образовательной организации» включить обозначение целей ее деятельности (сравните: образовательная организация - некоммерческая организация, осуществляющая в качестве основного (уставного) вида деятельности в соответствии с целями, ради которых такая организация создана, образовательную деятельность): в целях формирования личности, воспитания и обучения – в рамках образовательной деятельности.
В понятие образовательный процесс включить создание условий, способствующих комфортному психологическому со​стоянию воспитанников и обучающихся и «присвоению» им общечеловеческой  культуры, заложенной в предметах, природе, человеческих отношениях, а также в способах переживания, познания, преобразования и порождения нового в процессе самостоятельной и совместной образовательной деятельности, осуществляемой в семье или образовательной организации (было: образовательный процесс  процесс реализации образовательной программы, ее частей или программ отдельных учебных курсов, предметов и дисциплин (модулей), осуществляемый организацией, осуществляющей образовательную деятельность, или индивидуальным предпринимателем, либо в форме семейного образования или самообразования).


В понятие «качество образования» включить комплексную характеристику образовательного процесса, выражающую степень соответствия его условий и результатов федеральным государственным требованиям к образовательной программе определенного уровня образования и социальному заказу, образовательным запросам родителей воспитанников и самих обучающихся (было: комплексная характеристика образования, выражающая степень его соответствия федеральным государственным образовательным стандартам (образовательным стандартам) и федеральным государственным требованиям и (или) потребностям заказчика, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы).


В понятие «присмотр и уход за детьми» включить совокупность организационных и развивающих услуг, связанных с организацией режимных процессов, обеспечением питанием и созданием условий для адаптации и социализации (было - совокупность услуг, направленных на организацию и обеспечение обучающихся питанием, их хозяйственно-бытовое обслуживание, а также на организацию режима дня).

Статья 3.
Основные принципы государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования

Расширить следующий принцип:
4) единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства, -  до:
4) единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, обеспечивающее приоритет системы ценностей, характерных для традиционной культуры и связанное с социокультурным наследованием между поколениями, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства.

Заменить следующий пункт:

7) свобода в образовании согласно склонностям и потребностям человека, создание условий для самореализации каждого человека, свободное развитие его способностей, включая право выбора форм получения образования и форм обучения, организации, осуществляющей образовательную деятельность, направленности образования в пределах, предоставляемых системой образования, предоставление педагогическим работникам свободы в выборе форм и методов обучения и воспитания; -

На более корректную формулировку:

7)  создание условий для свободы выбора при реализации образовательных потребностей и запросов и способов реализации образовательных маршрутов и развития способностей воспитанников и обучающихся, включая право выбора форм получения образования и форм обучения, организации, осуществляющей образовательную деятельность, - а также предоставление педагогическим работникам свободы в выборе основных и дополнительных программ воспитания и обучения, форм и методов образовательной деятельности.
Статья 4.
Цели и задачи законодательства Российской Федерации об образовании

«Целями законодательства Российской Федерации об образовании являются установление государственных гарантий, механизмов реализации прав и свобод человека в образовании, создание условий развития системы образования, защита прав и интересов участников отношений в сфере образования».


Здесь акцентируется только право на образование, ответственность не предполагается. Нет второй стороны – второго участника образовательных отношений. Кроме подпункта о создании условий для развития системы образования.

Статья 5.
Законодательство Российской Федерации об образовании 
«2. Законодательство Российской Федерации об образовании регулирует отношения в сфере образования, включающие:

1) общественные отношения по реализации права граждан на образование, целью которых является освоение обучающимися содержания образовательных программ (образовательные отношения); 

2) общественные отношения, связанные с образовательными отношениями, целью которых является создание условий для реализации прав граждан на образование».

В п.1. – целью является не освоение содержания программ, а формирование целостной картины мира и совокупности образовательных компетенций, способствующих его познанию, переживанию и преобразованию, в процессе освоения образовательной программы.
П.2. не соотносится с началом фразы.

«3. По вопросам, не урегулированным федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации могут принимать законы и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы, регулирующие отношения в сфере образования».

Если есть п.3., то нужно до этого обозначить нормы, регулирующие отношения в сфере образования: перечислить их. Это можно сделать при описании того, что подразумевается под отношениями в сфере образования.

Статья 6.
Право на образование. Государственные гарантии реализации права на образование в Российской Федерации

Нет определения самого права на образование – права на получение образовательных услуг и включение в образовательную деятельность в условиях семейного воспитания и обучения или образовательной организации.
«3. В Российской Федерации гарантируется общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня получается впервые».

Заменить: на 

«3. В Российской Федерации гарантируется общедоступность и бесплатность получения образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами к программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня получается впервые».

Статья 7.
Полномочия федеральных органов государственной власти в сфере образования 

Нужно дифференцировать права и обязанности федеральных органов.

Статья 8.
Полномочия Российской Федерации в сфере образования, переданные для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации

В основном, решаются задачи финансирования и надзора. Нет собственно вопросов, связанных с развитием системы образования. Нет механизмов обратной связи «снизу-вверх» и двухсторонней коррекции решений.
Статья 9.
Полномочия органов государственной власти субъекта Российской Федерации в сфере образования

Нужно предусмотреть согласование федеральных и региональных требований и исключение дублирования федерального и регионального разделов образовательных программ и мониторингов. 

Статья 10.
Полномочия органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в  сфере образования

«5) учет детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, закрепление муниципальных образовательных организаций за конкретными территориями муниципального района (городского округа)».

Некорректная формулировка по подводу детей.

В тексте отсутствует

- формирование системы методического обеспечения образовательного процесса;

- возможность стимулирования педагогических коллективов образовательных организаций за счет полномочий органов местного самоуправления.

Глава 2.
Система образования
Статья 11.
Структура системы образования
«1. Система образования включает в себя:

1) федеральные государственные образовательные стандарты и федеральные государственные требования, образовательные стандарты, образовательные программы различного вида, уровня и (или) направленности;

2) организации, осуществляющие образовательную деятельность, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность без образования юридического лица, педагогических работников, обучающихся и их родителей (законных представителей);

3) органы государственной власти и органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, создаваемые ими консультативные, совещательные и иные органы;

4) организации, осуществляющие обеспечение образовательной деятельности, оценку качества образования; 

5) объединения юридических лиц, работодателей и их объединений, общественные объединения, осуществляющие деятельность в сфере образования».

В тексте потерян компонент системы – совокупность образовательных программ и федеральных государственных стандартов.

        П.2. включает предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность без образования юридического лица – эта деятельность может расцениваться как предпринимательская и связана с получением выгоды от деятельности, которая не является профессионально организованной, то есть не подкрепляется уровнем образования. Это некорректно по отношению к правам воспитанников и обучающихся на образование.

        Выпал из текста пункт о дополнительном профессиональном образовании.

Статья 12.
Федеральные государственные образовательные стандарты и федеральные государственные требования. Образовательные стандарты

«3. Федеральные государственные образовательные стандарты являются обязательными при реализации основных образовательных программ в дошкольных образовательных организациях и в аккредитованных организациях, осуществляющих образовательную деятельность».

Заменить на:

«3. Федеральные государственные требования являются обязательными при разработке и реализации образовательных программ в дошкольных образовательных организациях и в аккредитованных частных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, и являются аналогом федерального образовательного стандарта на других уровнях образования». 
             Статья 13.
Образовательные программы
           Грубо путаются понятия:

- Образовательная программа как управленческий документ, связанный с образовательной деятельностью организации. Он связан с условиями воспитания и обучения и механизмами его функционирования.
- Образовательная программа как программа воспитания и обучения воспитанников и обучающихся, имеющая образовательную направленность и содержание. Она связана с содержанием воспитания и обучения и зависит от ФГТ или ФГОС.
Статья 14.
Общие требования к реализации образовательных программ

Все связано с проф. образованием. Нет специфики других уровней. 
Нет закрепленного соотношения между федеральным и региональным компонентом образования. Его нужно зафиксировать как минимальную норму: не менее 75% федерального компонента к 25% - регионального.

«2. При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии и (или) электронное обучение».

Заменить на 

«2. При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе технологии общения, воспитания и обучения, на очной, очно-заочной и заочной, в том числе, дистанционной основе».

Глава 3.
Лица, осуществляющие образовательную деятельность 
Статья 21.
Образовательная деятельность 

«1. Образовательная деятельность осуществляется образовательными организациями, а в случаях, установленных настоящим Федеральным законом, - научными организациями и иными юридическими лицами (далее - организации, осуществляющие обучение), а также индивидуальными предпринимателями».

Не ясно, какие иные юридические лица могут быть.  Это может быть общественная организация, секта, зарегистрированная как юридическое лицо и вербующее себе адептов – осуществляющее обучение.
Образовательный процесс могут осуществлять предприниматели, а это коммерческая деятельность – с точки зрения права возникает противоречие и прецедент.

Статья 23.
Типы образовательных организаций

Нужно ввести п. о разнообразии образовательных услуг и направленности образовательных организаций –  адаптационной, общеразвивающей, коррекционно-развивающей и т.д.

Не все уровни образования затронуты. Нет образовательных организаций, связанных с реализацией программ дополнительного постпрофессионального образования.

Нет упоминания о возможности создания территориальных образовательных комплексов, объединяющих образовательные программы разного уровня: от дошкольного и начального образования до высшего профессионального.
        Статья 25.
Устав образовательной организации

         Нет п. о регулировании правовых взаимоотношений между учредителями, администрацией, педагогическими работниками, родителями воспитанников и обучающимися на основе устава, об органе самоуправления.

Статья 27.
Структура образовательной организации
Нет дифференциации структур, специфичных для дошкольной организации:  центра игровой поддержки ребенка, лекотеки, службы ранней помощи, семейного консультативного пункта, медико-психолого-педагогической службы, семейного детского сада, домашнего детского сада, детский оздоровительный лагерь и т.д. Нет пункта об отдельном штатном расписании для этих структур, руководителях и механизмах их взаимодействия с другими структурными подразделениями.
Статья 28.
Компетенция, права, обязанности и ответственность образовательной организации

Все про обучающихся – но дошкольники к ним не относятся. Они воспитанники.
Статья 29.
Информационная открытость образовательной организации

Нет п. о защите авторских прав педагогических коллективов, связанных с разработкой программ, методик и технологий, тестовых заданий и мониторингов при их размещении в сети.

Статья 30.
Локальные нормативные акты, содержащие нормы, регулирующие образовательные отношения 

Перечислены только те группы локальных актов, которые регулируют отношения организации и детей – воспитанников и обучающихся, забывая про воспитанников как термин. Между тем, есть акты, регулирующие отношения между администрацией и персоналом, систему мотивации и поощрения, контроля деятельности, самоуправления, между структурными подразделениями  и т.д. О них нет речи.

Статья 33.
Индивидуальные предприниматели, осуществляющие образовательную деятельность
Юридический нонсенс. Противоречит нормам права.

Глава 4.
Обучающиеся и их родители (законные представители)
Статья 34.
Обучающиеся

Терминологический нонсенс. Воспитанники не являются обучающимися. Вторая категория – обучающиеся - уже, чем первая. Воспитанники – термин, закрепленный за детьми дошкольного возраста, у них нет потребности и способности к самовоспитанию и самообразованию – они не являются обучающимися в полном смысле этого слова.

Статья 35.
Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования
 «3. Лица, осваивающие основную образовательную программу в форме самообразования или семейного образования либо обучавшиеся в не имеющей государственной аккредитации образовательной организации, вправе пройти экстерном (в качестве соискателя) промежуточную и государственную (итоговую) аттестацию в имеющей государственную аккредитацию образовательной организации по соответствующей основной образовательной программе».

Не закреплен механизм прикрепления обучающихся для прохождения аттестации в образовательной организации, в которой они не учились.

Для детей дошкольного возраста – это нонсенс. Их не имеют права тестировать, но они могли воспитываться и обучаться в частных детских садах или детских садах семейного типа. В этом случае нужно вести речь об оценке уровня их социализации и сформированности базовых компетенций, но не уровне их знаний и образованности по программе дошкольного образования как условии перехода на следующую ступень образования.
Статья 38.
Обеспечение питанием

Идет вразрез с существующими документами об организации питания. В частности, в сфере контроля. Следует определиться с итоговым решением.
Статья 39.
Обеспечение одеждой, обувью, жестким и мягким инвентарем и другими предметами первой необходимости

Чрезвычайно узко сформулировано. Есть целая группа более широких требований к организации предметно-развивающей и игровой, пространственной среды образовательной организации.

Статья 41.
Транспортное обеспечение

Отсутствует возможность использования транспортного обеспечения в уставных – образовательных – целях: в целях проведения экскурсий, выездов в оздоровительные лагеря и т.д.

Статья 42.
Охрана здоровья обучающихся

Отсутствуют п. об  охране психического и психологического здоровья и формировании положительного климата в группе воспитанников и обучающихся.
Статья 45.
Права, обязанности и ответственность родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в сфере образования
Пропущено художественно-эстетическое развитие.


«Органы государственной власти и органы местного самоуправления, образовательные организации оказывают помощь родителям в воспитании несовершеннолетних детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития». Некорректно: не ясно, как и почему, в какой области и на каком основании эта помощь оказывается.

         «3. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обязаны:

     1) обеспечить получение ими общего образования…» Необходимо добавить, что это может быть в форме семейного образования и самообразования. 

      «2) дать ребенку дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование в семье. Ребенок, получающий образование в семье, вправе на любом этапе обучения по решению родителей (законных представителей) с учетом его мнения продолжить образование в образовательной организации».  Не вправе, а может. Это не право, и, соответственно, не обязанность родителей, а возможность.

Глава 5.
Педагогические, руководящие и иные работники организаций, осуществляющих образовательную деятельность

 С педагогами, по данному ФЗ, могут заключаться трудовые и гражданские правовые договоры, закреплено их равенство, но правовые договоры не предусматривают социальных гарантий трудового права.


В рабочее время педагогических работников в зависимости от занимаемой должности должно включаться не только время на организацию непосредственной образовательной деятельности с детьми, но ее планирование, организацию, контроль эффективности, взаимодействие с родителями воспитанников и обучающихся и социальными партнерами образовательной организации, участие в мероприятиях, предусмотренных региональными и федеральными программами развития образования, составление образовательной программы организации и реализацию индивидуального образовательного маршрута ребенка и взаимодействие со специалистами.

Нет пенсии за выслугу лет.
Нет права на первоочередное предоставление жилья.

  Статья 51.
Повышение квалификации и профессиональная переподготовка педагогических работников
«1. Педагогические работники проходят обучение по дополнительным профессиональным программам по профилю деятельности педагогического работника не реже одного раза в пять лет». 

Программы постпрофессиональной подготовки должны быть адаптивными и ориентированными на изменения в системе образования, могут быть модульными и распределенными по времени на несколько лет – общее количество учебных часов, набранное через систему разных модулей, просчитывается к моменту аттестации, и может заменить собой одновременный курс профессиональной подготовки по одной программе.
Статья 52.
Научно-педагогические работники образовательных организаций

Нет пунктов о правах, связанных 

с решением вопросов аттестации,

с возможностями международного обмена ППС и стажировки за границей;

с оплатой командировок, связанных с проведением НИР, 

с предоставлением отпуска, связанного с подготовкой и защитой диссертации.

Статья 54.
Иные работники образовательных организаций
«1. В образовательных организациях предусматриваются наряду с должностями педагогических работников должности инженерно-технического, административно-хозяйственного, производственного, учебно-вспомогательного, медицинского и иного персонала, осуществляющего вспомогательные функции».

В финансовых документах весь персонал делится на административный, педагогический, обслуживающий и вспомогательный. Здесь – все перемешано.


Статья 65. Дошкольное образование

«1. Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста».

Заменить на:

«1. Дошкольное образование направлено на  сохранение и укрепление здоровья детей, формирование базовой культуры личности, физическое, нравственное, художественно-эстетическое и познавательное развитие детей, их социализацию в детском коллективе и обществе, развитие интересов и способностей, формирование предпосылок к общению и обучению в условиях школы».
«3. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации организуют и координируют бесплатную методическую, психолого-педагогическую, диагностическую и консультативную помощь родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, в том числе посредством финансового обеспечения деятельности соответствующих консультационных центров в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях».  Крайне запутан и формализован сам механизм. Организация и координация – это функции управления, но сами модели и механизмы управления не обозначены. Кроме финансовой помощи как средства управления – но снова неясными остаются механизмы: кто и за что отвечает, как регулируются взаимоотношения между родителями или физическими лицами, обеспечивающими получение детьми семейного образования, и образовательными организациями и органами власти. Нет механизма разрешения спорных вопросов. 
Ни слова о характере взаимодействия патронатных семей с образовательными организациями – как будут оформлены родители в образовательной организации в качестве педагогов семейного образования, если они одновременно оформлены в органах социального обеспечения как патронатные родители и получают заработную плату. 
Статья 66.
Родительская плата за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях
«1. Образовательная организация, реализующая образовательные программы дошкольного образования, вправе осуществлять присмотр и уход за детьми». Не дифференцируется право и обязанность. Присмотр и уход – обязанность. Нужно указать, какие виды услуг оказывает организация за счет государства, федерального и регионального уровня, какие – за счет родителей. Создается ложное впечатление о том, что за все платят родители, а учреждение может не заниматься воспитанием и обучением детей. 

Статья 67.
Начальное общее, основное общее и среднее общее образование
«1. Начальное общее образование направлено на формирование личности обучающегося, развитие его индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений в учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни)».  Рассогласование с ФГОС начального школьного образования, его упрощение и подмена понятий.

«2. Основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, 
высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, а также способности к социальному самоопределению)». Нет взаимосвязи с уставными задачами образовательных организаций этого уровня – хотя бы посмотреть их нужно. Эта планка – для кандидата или доктора наук. Звучит выше, чем уровень, предъявляемый к СОШ. 
Статья 67.
Начальное общее, основное общее и среднее общее образование

«8. Для обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода, в целях получения ими начального общего, основного общего и среднего общего образования уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации или Российской Федерации создаются специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типа». В типологии таких учреждений нет. Более того, их предназначением должна быть не сегрегация и изоляция детей, а создание условий для их социальной адаптации и реабилитации, что не соответствует вышеприведенной формулировке. Более того, встает вопрос о том, кто будет решать вопрос о девиантности ребенка и его направлении в такие учреждения? Органы, подведомственные Министерству образования и науки или правоохранительные органы? И на каком основании – кто из них имеет соответствующие полномочия и компетенцию? И почему социальность как характеристика поведения становится основанием для ущемления права человека на выбор формы образования и типа образовательной организации? ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", на который идет ссылка, эти вопросы не решает.

Статья 68.
Организация приема в образовательную организацию для получения общего образования

«2. Прием на обучение детей в образовательных организациях по образовательным программам дошкольного образования начинается с достижения ими возраста двух месяцев, по образовательным программ начального общего образования - с достижения ими возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет». 

По отношению к детям дошкольного возраста формулировка некорректна. Целями и задачами дошкольной образовательной организации обучение быть не может. Нужно водить отдельный пункт о дошкольниках. Например: Дети младенческого и раннего возраста воспитываются и обучаются в условиях семьи. По желанию родителей или их законных представителей, с 2 месяцев, функции ухода, присмотра и оздоровления, а также образовательной деятельности могут быть распределены между дошкольной образовательной организацией и семьей и осуществлять в разных формах: в форме домашнего или семейного детского сада, консультаций на базе семейного консультативного пункта, посещения группы для детей раннего или дошкольного возраста, центра игровой поддержки ребенка и т.д.

Глава 8.
Профессиональное образование

Статья 71. Профессиональное образование

«1. Профессиональное образование включает в себя следующие уровни образования: 

1) среднее профессиональное образование;

2) высшее образование - бакалавриат, специалитет, магистратура, подготовка кадров высшей квалификации».

Отсутствуют уровни начального профессионального и постпрофессионального образования.

«Высшее образование по программам подготовки научно-педагогических кадров может быть также получено в научных организациях, а также образовательных организациях дополнительного профессионального образования». Высшее образование осуществляется по программам профессиональной подготовки в соответствии с ГОС ВПО, а не программам подготовки научно-педагогических кадров. Образовательные организации дополнительного профессионального образования, в соответствии с уставными задачами, не могут давать высшего профессионального образования – это другой тип учреждений. Крайне некорректно сформулировано.

Статья 73.
Высшее образование
«3. Прием в образовательные организации для получения высшего образования любого уровня осуществляется отдельно по программам бакалавриата (академического, прикладного), программам специалитета, программам магистратуры, программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программам ординатуры, а также по программам ассистентуры-стажировки на конкурсной основе, если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом».  В высшем образовании нет программ академического и прикладного бакалавриата. Есть стандарты профессиональной подготовки с присвоением квалификации «бакалавр». Так же, как нет программ специалитета, магистратуры и т.д. Если речь идет об образовательной программе организации, то она все-таки опирается на стандарт,  а не на представления о бакалавриате, магистратуре и т.д.
В тексте нет четкого определения уровней профессиональной подготовки и их корреляции между собой. Все дано вперемешку.  

«4. Лицам, успешно освоившим образовательную программу высшего образования и прошедшим итоговую аттестацию, присваиваются следующие квалификации или академические степени высшего образования: 

1) по результатам освоения программы академического бакалавриата - академическая степень бакалавра, определенная федеральными государственными образовательными стандартами по соответствующим специальностям;

2) по результатам освоения программы прикладного бакалавриата - квалификация бакалавра, определенная федеральными государственными образовательными стандартами по соответствующим направлениям подготовки».

Не дифференцируются понятия квалификации и степени. В итоге будет правовой претендент – столкновение с Трудовым кодексом и определением возможности и права выпускника вуза найти работу. Ему должна быть присвоена квалификация, а не степень. Нужно решить о правовом статусе бакалавра и о том, что его квалификация приравнивается к квалификации, позволяющей работать в должности, соответствующей задачам профессиональной деятельности бакалавра. То, что касается магистра, аспиранта и докторанта, должно быть связано с повышением квалификации на один уровень или два в рамках занимаемой должности. 

«5) по результатам освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) - квалификация "Преподаватель высшей школы" или "Исследователь", в случае защиты диссертации в установленном порядке также выдается диплом кандидата наук». Здесь не различаются понятия квалификации и ученой степени, функции профессиональной деятельности. Исследователь – это функция,  профессиональная задача и способ деятельности, а не квалификация. Нет соответствующей должности в списке, рекомендованном Минтруда. Правовой претендент.

    Нужно решить вопрос о статусе молодого специалиста и его квалификации как молодого специалиста по окончании обучения в образовательных организациях начального, среднего или высшего профессионального образования, в условиях непрерывного образования.

Статья 74.
Общие требования к организации приема в образовательную организацию для обучения по программам бакалавриата (академического, прикладного) и программам специалитета

Снова некорректное деление на академический и прикладной бакалавриат.

Статья 75.
Формы интеграции образовательной и научно-исследовательской деятельности в высшем образовании

«1. Целями интеграции образовательной и научно-исследовательской деятельности в высшем образовании являются кадровое обеспечение научных исследований, а также развитие и совершенствование высшего образования путем использования новых знаний и достижений науки и техники». Некорректная формулировка. Целями интеграции может быть развитие системы образования, формирование научно-методических объединений и сообществ, личностное и профессиональное развитие. Кроме того, интеграция представляет собой личностное саморазвитие и непрерывное самообразование профессорско-преподавательского состава, сотрудников научно-исследовательских институтов в условиях осуществления не образовательной, а преподавательской деятельности и научно-исследовательской деятельности в одно и то же время в одном и том же образовательном пространстве. Это взаимосвязанные функции профессиональной деятельности. Кроме того, есть функции организационно-методические, научно-методические и др. Странно, что речь об их интеграции не идет.
Если же речь идет об интеграции образовательного и научного пространства, то нужно говорить о создании научно-методических и педагогических сообществ, объединяющих все уровни образования и формирующих резервы государственно-общественного управления образованием и развитием науки.

Глава 10.
Дополнительное образование

Статья 80.
Дополнительное образование детей и взрослых
«1. Дополнительное образование детей и взрослых направлено на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени». Дополнительное образование должно быть связано с учетом запросов и интересов личности и общества, задатков и способностей воспитанников и обучающихся, их стремления к физическому, эстетическому, личностному и нравственному, умственному самосовершенствованию и потребности в самообразовании, самореализации и творчестве. Формулировка должна отличаться от общего образования.

«Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку одаренных и талантливых детей». Дети с ограниченными возможностями здоровья исключаются? Дополнительное образование как раз является средством и формой их социального и личностного развития, интеграции в среду сверстников, развития их способностей в условиях амплификации образовательного маршрута. 
«3. Дополнительное образование детей и взрослых осуществляется посредством реализации дополнительных общеобразовательных программ в образовательных организациях дополнительного образования, в том числе в рамках сетевых форм реализации соответствующих основных общеобразовательных программ, а также в иных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, при наличии соответствующей лицензии». Есть дополнительные программы, которые входят в общеобразовательную программу образовательной организации, наряду с базовыми, основными, и охватывают парциальные направления развития, воспитания и обучения детей. Между тем, дополнительных общеобразовательных программ не существует. Есть программы дополнительного образования в образовательных организациях дополнительного образования и требования к их оформлению, которые не соотносятся с общеобразовательными программами и даже противоречат им.

Далее идут странные статьи, которые дифференцируют образование на образование в области физкультуры и спорта, искусств, железнодорожного транспорта и т.д. Нет такой классификации в науке. В системе образования – тоже. Эта специфика характеризует особенности реализации общеобразовательных программ и программ профессиональной подготовки. Это означает, что тогда нужны статьи о всех сферах деятельности. Тогда это не закон об образовании. 
        Однако особенности изучения основ духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации и получения теологического и религиозного образования как статью следует оставить, так как она разъясняет вопросы соотношения светского и религиозного образования как разных сфер образования.  При этом решить вопрос о прохождении экспертизы программ «в централизованной религиозной организации на предмет соответствия их содержания вероучению, историческим и культурным традициям этой централизованной религиозной организации в соответствии с ее внутренними установлениями в порядке, предусмотренном частью 7 статьи 12 настоящего Федерального закона». Не ясно, что подразумевается под централизованной религиозной организацией. Более того, со своими внутренними установлениями. Очень некорректно сформулировано и может быть истолковано крайне неоднозначно. Так можно пропагандировать любые асоциальные и аморальные настроения, даже фашистские и сатанинские, под предлогом соответствия внутренних устроений централизованной религиозной организации историческим тенденциям.

«4. К учебно-методическому обеспечению учебных курсов, предметов и дисциплин (модулей), направленных на получение обучающимися знаний об основах духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации, нравственных принципах, исторических и культурных традициях мировой религии (мировых религий), а также учебных курсов, предметов и дисциплин (модулей) в области теологии, привлекаются соответствующие централизованные религиозные организации». Та же самая проблема. Кроме того, основы духовно-нравственной культуры не обязаны изучаться в рамках учебных курсов по теологии, более того, таких курсов крайне мало. Их преподают на богословских и теологических факультетах. Здесь же речь идет о междисциплинарном подходе, опирающемся на культурные традиции и их теоретическое обоснование в курсах общегуманитарных (философских, исторических, филологических и др.) и естественно-научных, общепрофессиональных и специальных  дисциплин по выбору. Другими словами, блоки дисциплин нужно называть грамотно. И специалисты из «централизованных религиозных организаций» экспертами в этих областях не являются. Однако координация между представителями традиционных конфессий и организаций и системой образования должна быть – ее обязательно нужно охарактеризовать через формулировку направлений совместной деятельности, ее форм и технологий. Кроме того, не решен вопрос о формах и содержании этнокультурного образования, которое имеет свою духовно-нравственную специфику и особенности религиозного образования. Нужно разрешить создавать образовательные организации с этнокультурным компонентом образования и решить вопрос об экспертизе их программ.
Глава 12.
Управление системой образования. Государственная регламентация образовательной деятельности


Статья 93.
Управление системой образования
         Формализованный текст. Механизмы управления не обозначены (кроме мониторинга). Основными механизмами являются лицензирование, аккредитация образовательных организаций, государственно-общественное управление, аттестация педагогических работников  – их нужно добавить в текст. Из текста выпали принципы общедоступности, социального партнерства и культуросообразности.
         Компоненты и уровни управления не дифференцируются.
Статья 94.
Государственная регламентация образовательной деятельности

Регламентация ограничивается системой контроля, оценки и надзора за деятельностью образовательной организации. Планирования и проектирования образовательных программ, видов образовательных услуг, регулирования правовых отношений в сфере образования между участниками образовательного процесса и т.д. не касается.
Статья 95.
Лицензирование образовательной деятельности

Нет самого главного – что подлежит лицензированию, в частности, условия осуществления образовательной деятельности, и какой результат данный процесс имеет.

Статья 96.
Государственная аккредитация образовательной деятельности

Аккредитация осуществляется по отношению к организациям, а не деятельности. В определении не  дано четкого понятия, что проверятся при проведении процедуры аккредитации – образовательная программа и ее соответствие стандартам.
«11. При принятии аккредитационным органом решения о государственной аккредитации организации, осуществляющей образовательную деятельность, выдается свидетельство о государственной аккредитации, срок действия которого составляет:

1) шесть лет - для организации, осуществляющей образовательную деятельность по основным профессиональным образовательным программам;

2) двенадцать лет - для организации, осуществляющей образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам». 

Нет упоминания об остальных программах и уровнях образования.
