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В ТПП обсудили проблемы инновационных МП
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   В Торгово-промышленной палате Российской Федерации в рамках международного форума «Интеллектуальная собственность-ХХI» состоялось заседание секции «Инновационные малые и средние предприятия: решения для предпринимателей». Об этом сообщила пресс-служба ТПП РФ.
   Замдиректора Департамента государственной научно-технической политики и инноваций Минобрнауки РФ Татьяна Грачева посвятила свое выступление посвятила тематике ФЗ № 217. Предстоят изменения в законодательстве, чтобы закон полноценно заработал. Поправки снимут, в частности, ограничения, касающиеся того, в каких учебных заведениях можно открывать хозяйственные общества. Прорабатывается вопрос внесения в Налоговый кодекс РФ поправок относительно применения упрощенной системы налогообложения.
   Тему продолжил начальник отдела Департамента государственной научно-технической политики и инноваций Минобрнауки РФ Валентин Чернов. В стране сейчас порядка 900 хозяйственных обществ при вузах; в ближайшем будущем их число перевалит за тысячу. Это инструмент коммерциализации научных достижений, инновационных разработок. Очень важно разработать систему реальных льгот для таких фирм, в частности, предоставить приемлемые условия аренды помещений. Этот рынок находится в стадии формирования, капитализация оценивается пока в 10-12 млн долларов. Валентин Чернов выдвинул идею создания координационного центра – это может быть, например, ассоциация; инвесторам необходимо представление обо всей системе, чтобы определиться, куда вкладывать деньги. Необходимо также разработать критерии эффективности деятельности таких инновационных фирм при вузах.
   О практическом опыте создания хозяйственных обществ с участием Южного федерального университета (ЮФУ) рассказал представитель Южного федерального университета Леонид Кучинский. Он, в частности, поднял следующий вопрос: если регион не склонен принимать субсидии на развитие технопарка, то, может, имело бы смысл предусмотреть такую возможность для вузов, не исключено, на условиях софинансирования.
   Заведующий сектором ЦИСН Минобрнауки РФ Андрей Колесников предложил собравшимся выступление «Анализ деятельности малых инвестиционных предприятий при вузах в системе учета и мониторинга организации хозяйственных обществ по ФЗ № 217: основные ошибки и возникающие барьеры».
   О методах стимулирования молодежного инновационного предпринимательства рассказал заместитель председателя Комитета ТПП РФ по развитию частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса, исполнительный директор Ассоциации агентств поддержки малого и среднего бизнеса Александр Ермошин. Проректор МИИТ по инновациям Алексей Давыдов посвятил свое выступление следующей теме: «Системный взгляд на инновационную деятельность».
   В выступлениях других участников заседания секции затрагивались следующие вопросы: роль и место малых инновационных предприятий в инновационном развитии страны; механизмы поддержки малых и средних предприятий; методы оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности как нематериального актива бюджетного предприятия и т.д. В ходе дискуссии участники заседания обменялись мнениями по вопросам, представляющим взаимный интерес.
   В заключение мероприятия были приняты соответствующие предложения в проект резолюции международного форума «Интеллектуальная собственность-XXI».
