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Введение

Использование механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры является, на сегодняшний день, одним из актуальных вопросов. 
В первую очередь его актуальность вызвана повышенным интересом органов государственной власти к развитию культуры через механизмы государственно-частного партнерства, о чем свидетельствуют выступления Президента России и Председателя Правительства РФ по данной тематике
. 
Актуальность данной темы обусловлена текущей экономической ситуацией в отрасли культуры, необходимостью изыскания дополнительных источников финансирования, помимо бюджетных. Это связано с общей тенденцией снижения федеральных расходов на культуру (в 2005 году 2,5% от общего объема расходной части федерального бюджета, в 2011 году - 0,75%)
.

При том, что сфера культуры сегодня рассматривается не только как способ развития духовного и нравственного потенциала российского общества, но и как ресурс для экономического развития и объект для эффективного инвестирования, бизнес, заняв доминирующее положение во многих сферах государственной и общественной жизни, оказался практически не задействованным в развитии и сохранении отечественной культуры, а его огромный экономический и инновационный потенциал до сих пор здесь мало востребован
.

В этой связи выявление предпосылок использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры, актуализация предпосылок для привлечения государством частного инвестора для совместной деятельности в сфере культуры, представляются чрезвычайно необходимыми. 
Актуальность изучения возможностей применения государственно-частного партнерства в культуре подтверждается также тем, что в структуре государственного имущества высока доля объектов культуры, приватизация которых запрещена или нецелесообразна, но для эффективного развития данных объектов, требуется, как привлечение частных инвестиций, так и новые бизнес-идеи. 

Практика использования такого инструмента как государственно-частное партнерство для развития отрасли культуры в зарубежных странах имеет позитивный опыт.

Основной предпосылкой для развития взаимодействия государства и бизнеса зарубежных стран явилась необходимость привлечения дополнительных финансовых средств для снижения финансового бремени государства. Примеры показывают
, что современные механизмы государственно-частного партнерства задумывались и предлагались государственными органами для той или иной сферы непосредственного государственного интереса в целях передачи функций их финансирования в частные руки.

Почти за двадцать лет своего существования в зарубежных странах государственно-частное партнерство подтвердило свое основное предназначение – механизма эффективного привлечения дополнительных финансовых средств, в  том числе в отрасль культуры
. 

Несмотря на то, что предпосылки для использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры становятся все очевиднее, позитивных примеров применения форм государственно-частного партнерства в культуре в России крайне мало и они пока еще не столь эффективны как за рубежом, что еще раз показывает актуальность рассматриваемой темы для нашей страны
. 

Целью настоящего исследования является выявление и систематизация предпосылок использования государственно-частного партнерства в сфере культуры через призму очевидного экономического эффекта, получаемого органами культуры при применении возможных форм государственно-частного партнерства в культуре.  
В рамках поставленной цели определены задачи исследования:

- определение применимого для отрасли культуры правового понятия государственно-частного партнерства;
- анализ и классификация актуальных предпосылок использования государственно-частного партнерства в сфере культуры;
- выявление возможных форм использования государственно-частного партнерства в сфере культуры;
- анализ зарубежной практики использования механизмов государственно-частного партнерства;

- описание реализованных  ГЧП проектов в сфере культуры в зарубежных странах;
- формулировка предложений по устранению барьеров на пути  развития государственно-частного партнерства в сфере культуры.   

Указанное исследование позволяет выделить актуальные предпосылки для использования механизмов государственно частного партнерства в сфере культуры, классифицирует формы его возможного использования и отображает типичные препятствия, мешающие эффективному развитию в культуре такого инструмента как  государственно-частное партнерство. 
Глава 1. Государственно-частное партнерство: понятие и принципы
Государственно-частное партнерство относительно новый инструмент развития общества, появившийся в современной российской действительности. В настоящее время в законодательстве Российской Федерации, не сформулировано легальное определение государственно-частного партнерства.
При этом сам термин государственно-частное партнерство используется в нормативных правовых актах федерального уровня: Бюджетный кодекс России
, Федеральный закон «О банке развития»
, Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении стратегии национальной безопасности»
, Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об утверждении Концепции долгосрочного социально-экономического развития России  на период до 2020 года»
, постановление Правительства Российской Федерации «О Федеральной целевой программе «Культура России (2006-2011 годы)»
 и др., и на региональном уровне. 
Основываясь на Модельном законе «Об участии субъекта Российской Федерации, муниципального образования в проектах государственно-частного партнерства»
, в котором была предпринята попытка предложить субъектам РФ единое определение государственно-частного партнерства, во многих регионах России были приняты законы о государственно-частном партнерстве.

 Анализируя имеющееся региональное законодательство о государственно-частном партнерстве можно сделать вывод о том, что правовые определения понятия «государственно-частного партнерства» в регионах различаются, но при этом все они имеют ряд общих черт, в частности, практически во всех нормативно-правовых актах субъектов РФ государственно-частное партнерство определяется как взаимодействие или сотрудничество между государством и частным партнером (хозяйствующим субъектом) в целях реализации общественно-значимых проектов в социально-экономической сфере на территории данного субъекта РФ.
Определение государственно-частного партнерства дано известными финансовыми институтами и законодателями других стран (Организация Объединенных Наций;
 Международная экономическая организация «Организация экономического сотрудничества и развития»;
 Международное объединение консалтинговых компаний Deloitte;
 Всемирный Банк
; Соединенные Штаты Америки
; Великобритания
), также определение отражено в трудах российских экспертов
.
	Однозначного понятия ГЧП нет, при этом понятие ГЧП используется

	В Федеральном законодательстве


	Модельном законе «Об участии субъекта Российской Федерации, муниципального  образования в проектах государственно-частного партнерства»
	Региональное законодательство, более 20 законов субъектов в области ГЧП
	В трудах российских экспертов и мировыми финансовыми институтами и законодателями зарубежных государств


В результате проведенного анализа предложенных определений государственно-частного партнерства, можно сделать вывод, что государственно-частное партнерство в первую очередь является способом привлечения дополнительных инвестиций и повышения эффективности бюджетного финансирования.

Эксперты при определении государственно-частного партнерства выделяют ряд специфических особенностей государственно-частного партнерства и основных принципов его построения:

· Участие бизнеса в государственной собственности и исполнение функций, традиционно лежащих в сфере ответственности публичной власти;
· Партнерский характер отношений между сторонами, учитывающий интересы обеих сторон;

· Наличие юридически оформленных соглашений между публичной и частной сторонами;

· Многообразие форм долгосрочных контрактов, заключаемых юридическими лицами с государственными и муниципальными структурами;
· Распределение рисков и финансовой ответственности между сторонами;

· Публичная, социальная направленность проекта, обязательным ориентиром при реализации проекта является интерес гражданина/общества, как потребителя конечного продукта получаемого в результате государственно-частного партнерства;
· Долгосрочность обеспечения и предоставления услуг;
· Усилия сторон в процессе реализации проектов на основе государственно-частного партнерства объединяются;
· Процесс реализации проектов «прозрачен» для сторон. 


Основываясь на совокупности указанных специфических черт, присущих государственно-частному партнерству, можно предложить следующее понятие: 


Государственно-частное партнерство - юридически оформленное на определенный срок взаимовыгодное сотрудничество органов и организаций государства (публичной власти) и частных физических и юридических лиц в отношении объектов, находящихся в сфере непосредственного государственного интереса и контроля, предполагающее распределение рисков между сторонами, основанное на принципах равенства сторон, в целях имеющих важное общественно-государственное значение.
Глава 2. Классификация предпосылок использования государственно-частного партнерства в сфере культуры
Отталкиваясь от существа понятия государственно-частное партнерство, все предпосылки для его использования в сфере культуры можно разделить на три группы:

· общественно-политические;

· экономические;

· правовые.
Общественно-политические предпосылки использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры необходимо рассматривать, как сформированную волю сторон государственно-частного партнерства реализовывать совместные проекты в сфере культуры.

В указанном процессе, исходя из определения и основных принципов государственно-частного партнерства, участвуют три стороны: 
- государство в лице органов власти и управления культурой на разных уровнях; 
- личность как пользователь конечным культурным продуктом и гражданское общество, являющееся одновременно как пользователем культурного продукта, так и движущей силой, способной объективно влиять и активно участвовать в формировании культурного продукта и способов его получения; 
- бизнес, желающий активно участвовать в процессе создания культурного продукта на выгодных для себя условиях.

Заинтересованность государства в реализации проектов в сфере культуры на принципах государственно-частного партнерства проявляется в нормативных правовых актах, в которых государственные органы призывают использовать и применять механизмы государственно-частного партнерства в сфере культуры.  

В соответствии с положениями Федеральной целевой программы «Культура России (2006-2011 годы)»
 следствием экономических и политических преобразований в нашей стране является необходимость реформирования в сфере культуры. В указанном документе  Правительством  России обозначается задача в соответствии с которой, при осуществлении реформирования культуры необходимо найти решения, которые позволили бы при неукоснительном обеспечении сохранности культурных ценностей, создать экономические механизмы, способствующие эффективному развитию культуры в рыночных условиях.

Правительство России в Федеральной целевой программе делает основной акцент на том, что для решения указанных выше задач развития культуры необходимо создание механизмов государственно-частного партнерства в данной сфере.

Также общественно-политические предпосылки для развития государственно-частного партнерства в области культуры нашли свое отражение в «Концепции долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года»
.

Одним из направлений развития культуры, в соответствии с указанной Концепцией, является совершенствование организационных, экономических и правовых механизмов развития культуры; развитие механизмов государственно-частного партнерства. 

Кроме того, «Стратегия национальной безопасности»
 к числу национальных интересов России и стратегических национальных приоритетов относит развитие культуры, путем совершенствования государственно-частного партнерства. 

Предложения, предусматривающие возможность создания специальных культурно-познавательных комплексов с использованием механизмов государственно-частного партнерства нашли свое отражение в Концепции федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2016 годы)».
 
Активное участие граждан, гражданского общества в развитии культуры, сохранении объектов культурного наследия, проявляется в виде пожертвований, участия в благотворительной деятельности, создания некоммерческих организаций, общественных объединений, ставящих целью своей деятельности поддержку российской культуры, участие в разработке и реализации вопросов, связных с улучшением состояния российской культуры
.

В последние десятилетия во всем мире, в том числе и России, меняется представление о том какова роль культуры в региональном развитии, заметно изменение отношения к культуре, стремление превратить ее в доходную отрасль современной экономики, использовать экономический потенциал накопленного и вновь создаваемого богатства, активно включить его в экономический оборот.
 Изменение отношения к культуре приводит к тому, что бизнес осознает тот факт, что культурные бренды становятся ресурсами устойчивого развития территорий, что делает отрасль культуры репутационно привлекательной для бизнеса. Это подтверждается данными исследования Ассоциации Менеджеров, проведенного в 2006 г путем опроса представителей бизнеса. Тогда 10,8% респондентов выделили сферу культуры как приоритетную для развития государственно-частного партнерства.
 
Общественно-политические предпосылки участия бизнеса в развитии культуры в форме ГЧП проектов проявляются через социальную функцию бизнеса, подвигающую его к участию в культурных проектах, в развитии культуры и искусства, в поддержании традиционных искусств и ремесел.

Рассматривая экономические предпосылки использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры отметим, что по мнению российского бизнеса возможность привлечения бюджетных средств и доступ к ранее закрытым сферам экономики – основные преимущества государственно-частного партнерства. Результаты проведенного Ассоциацией Менеджеров исследования показали, что большинство компаний (42,3%) основным преимуществом государственно-частного партнерства видят возможность привлечения бюджетных средств для осуществления проекта
.

В условиях обостряющейся конкуренции для бизнеса становится не менее важным получение доступа к новым сферам экономики, какой для бизнеса и предстает культура во всем многообразии ее форм. Это преимущество указали 40,9% респондентов
. 
Партнерство и гарантии государства открывают не только новые сферы для бизнеса, но и расширяют возможности для получения кредитов от российских и зарубежных финансовых организаций. 
Имеющиеся положительные примеры участия бизнеса в проектах государственно-частного партнерства в сфере культуры являются подтверждением того, что экономическая предпосылка для участия бизнеса в сфере культуры объективно присутствует
. 

Экономические предпосылки по использованию механизмов государственно-частного партнерства в культуре проявляются и со стороны  государства.
Эксперты считают, что механизмы государственно-частного партнерства являются базовой конструкцией привлечения внебюджетных инвестиций в развитие культуры
. Посредством применения государственно-частного партнерства в культуре возможно решение таких задач, стоящих перед государством, как активное привлечение внебюджетных средств, а посредством  него снятие нагрузки с бюджетов регионального и муниципального уровней, а также перенос финансовых рисков с публичного сектора на частный.

В  «Концепции долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года»
 указана необходимость частичного переноса бремени финансирования культуры за счет использования форм государственно-частного партнерства с бюджета на частных инвесторов.
«Стратегия национальной безопасности»
 призывает укреплять  материально-техническую базу учреждений культуры, совершенствуя используемые механизмы государственно-частного партнерства. 

Публичный сектор в лице руководителей многих государственных учреждений культуры осознает необходимость привлечения частных партнеров для решения задач развития, стоящих перед учреждениями культуры, и призывает бизнес откликнуться и начать совместные проекты.

Региональные власти проводят работу по подготовке инвестиционных предложений, привлекательных для частных партнеров, касающиеся в первую очередь тех объектов культуры, на которые у регионального бюджета не хватает финансовых ресурсов
. 
Таким образом, и государство и частный бизнес признают возможность совместного участия в культурных проектах с использованием механизмов государственно-частного партнерства целесообразным и экономически выгодным.

Правовыми предпосылками использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры являются действующие нормативные правовые акты, регулирующие формы применения государственно-частного партнерства в сфере культуры.

В России правовые предпосылки для использования различных форм  государственно-частного партнерства существуют, как на федеральном
, так и на региональном уроне
 и представлены широким кругом  нормативных правовых актов.
Эксперты сходятся во мнении, что правовые предпосылки для использования в Российской Федерации различных форм государственно частного партнерства в сфере культуры полностью сформулированы.
 Однако, поскольку современный правовой мир, сфера культуры и искусства, а также бизнес-инструменты достаточно подвижны, нельзя отрицать необходимость подготовки новых нормативных правовых актов, являющихся предпосылками для развития существующих механизмов использования государственно-частного партнерства в сфере культуры. 
Далее схематично представлена предлагаемая классификация предпосылок для использования механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры.

	Классификация предпосылок использования ГЧП в сфере культуры

	Субъекты ГЧП в культуре
	Виды предпосылок

	
	Общественно-политические (сформированная воля сторон ГЧП реализовывать совместные проекты в сфере культуры)
	Экономические
	Правовые

	Государство
	Наличие нормативных правовых актов, призы​вающих применять меха​низмы ГЧП в сфере куль​туры
	ГЧП - базовая конструк​ция для привлечения вне​бюджетных средств в сферу культуры;

укрепление материаль​ной базы учреждений культуры;

частичный перенос фи​нансовых рисков с публич​ного сектора на частный
	Правовые предпо​сылки представлены широким кругом нор​мативных правовых ак​тов, позволяющих при​менять различные формы ГЧП в культуре, как на федеральном, так и на региональном уровне.

	Личность/
общество
	Участие в благотвори​тельной деятельности;

создании некоммерче​ских организаций;

создании обществен​ных объединений для поддержки российской культуры
	
	

	Бизнес
	Культура – репутаци​онно - привлекательна для бизнеса;
усиление социальной от​ветственности бизнеса
	Возможность привлече​ния бюджетных средств;

доступ к новым сферам экономики, какой для биз​неса является культура
	

	ВЫВОД
	Общественно-политические предпосылки для развития ГЧП в сфере культуры объективно присутствуют
	Государство и бизнес признают возможность совместного участия в культурных проектах экономически выгодным
	Правовые предпосылки сформированы, но нельзя отрицать необходимость в модернизации законодательства в данной области


Глава 3. Формы государственно-частного партнерства
Государство предлагая, как бизнесу, так и соответствующим государственным органам и организациям, активно реализовывать государственно-частное партнерство в сфере культуры, на законодательном уровне не классифицирует формы и не ограничивает возможности партнеров по использованию форм государственно-частного партнерства.

Анализируя действующее законодательство можно выделить следующие формы государственно-частного партнерства, применимые в Российской Федерации.

· Концессионные соглашения;
· Договоры аренды, в том числе с инвестиционными обязательствами; 

· Договоры о совместной деятельности;
· Доверительное управление государственным имуществом;
· Соглашение о разделе продукции;
· Инвестирование в уставные капиталы хозяйственных обществ;
· Создание совместных предприятий;
· Инвестирование в венчурные фонды;
· Особые экономические зоны;
· Создание и деятельность государственных корпораций;
· Аутсорсинг.
Перечень форм государственно-частного партнерства не должен являться исчерпывающим, поскольку новые экономические отношения, возникающие в ходе преобразований в нашей стране, неизбежно повлекут за собой необходимость осуществления государственно-частного партнерства в новых правовых формах. 
Сфера культуры имеет свои особенности, в ее рамках существуют различные виды деятельности  и организации – библиотеки, музеи, театры, концертные залы, цирки, клубы, парки
. Отсюда вариативность применения форм государственно-частного партнерства в данной сфере.
Выбор формы зависит от разновидностей культурной деятельности, определяемой «Основами законодательства Российской Федерации о культуре»
 и видами объектов культуры, отраженными в Федеральном законе «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
, Федеральными законами «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации»
, «О библиотечном деле»
 и других нормативных правовых актах, регламентирующих деятельность отдельных объектов культуры.

Кроме того, выбор конкретной применимой формы государственно-частного партнерства объективно зависит от задач, которые стоят перед государственными органами, учреждениями культуры и их возможностями решать эти задачи. 

Выделяют следующие формы государственно-частного партнерства, применение которых возможно в сфере культуры в Российской Федерации (см. Схему, стр. 19)
:

· Приватизация недвижимых объектов культурного наследия;

· Аренда и безвозмездное пользование объектом культуры;

· Безвозмездная передача в собственность объектов культурного наследия;

· Доверительное управление объектами культуры;
· Концессия;
· Аутсорсинг (выполнение работ и оказание услуг);

· Инвестиционные соглашения.
	Возможные формы применения ГЧП в культуре

	Виды объектов культуры/ виды деятельности в области культуры
	Формы ГЧП

	
	Приватизация недвижимых объектов культурного наследия
	Аренда и безвозмездное пользование объектом культуры
	Безвозмездная передача в собственность объектов культурного наследия
	Доверительное управление объектами культуры
	Концессия
	Аутсорсинг (выполнение работ и оказание услуг)
	Инвестиционные соглашения

	Музеи
	
	Возможна
	Возможно совместное использова​ние объектов культуры со​вместно с ре​лигиозными организа​циями
	Может ис​пользоваться если имуще​ство принад​лежит орга​низации на праве собст​венности 
	Может ис​пользоваться как для строитель​ства новых объектов, так и для ре​монта дейст​вующих
	Может быть использо​вана
	Может быть ис​пользована

	Библиотеки
	
	Возможна
	Возможно совместное использова​ние объектов культуры со​вместно с ре​лигиозными организа​циями
	Может ис​пользоваться если имуще​ство принад​лежит орга​низации на праве собст​венности
	Может ис​пользоваться как для строитель​ства новых объектов, так и для ре​монта дейст​вующих
	Может быть использо​вана
	Может быть ис​пользована

	Театры
	
	Возможна
	Возможно совместное использова​ние объектов культуры со​вместно с ре​лигиозными организа​циями
	Может ис​пользоваться если имуще​ство принад​лежит орга​низации на праве собст​венности
	Может ис​пользоваться как для строитель​ства новых объектов, так и для ре​монта дейст​вующих
	Может быть использо​вана
	Может быть ис​пользована

	Объекты культурного наследия
	Возможна с обремене​ниями (обя​зательствами по сохра​нению объекта культур​ного насле​дия)
	Возможна с указанием в договоре требований по сохране​нию объ​екта куль​турного на​следия
	Возможна при передаче специальным субъектам - религиозным организациям
	Может ис​пользоваться если имуще​ство принад​лежит орга​низации на праве собст​венности
	Может ис​пользоваться как для строитель​ства новых объектов, так и для рес​таврации  действую​щих
	Может быть использо​вана
	Может быть ис​пользована

	Иные объекты культуры
	
	Возможна.
В отноше​нии специ​альных субъектов возможно также ис​пользование договора безвозмезд​ного поль​зования
	
	Может ис​пользоваться если имуще​ство принад​лежит орга​низации на праве собст​венности
	Может ис​пользоваться
	Может быть использо​вана
	Может быть ис​пользована


3.1. Приватизация недвижимых объектов культурного наследия

К одной из форм государственно-частного партнерства в сфере культуры можно отнести приватизацию недвижимых объектов культурного наследия. Правовое регулирование данной формы осуществляется Федеральным законом «О приватизации государственного и муниципального имущества»
 и Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
, постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке подготовки и выполнения охранных обязательств при приватизации объектов культурного наследия»
, в которых установлен порядок приватизации объектов культурного наследия. Приватизация данного вида недвижимого имущества осуществляется с обременением, новый собственник недвижимого имущества принимает на себя обязательства по сохранению объекта культурного наследия, которые указываются в охранном обязательстве собственника объекта культурного наследия. Исключение составляют объекты культурного наследия, отнесенные к особо ценным объектам культурного наследия народов Российской Федерации, памятники и ансамбли, включенные в Список всемирного наследия, историко-культурные заповедники и объекты археологического наследия, которые приватизации не подлежат. Таким образом, государство, даже передавая право собственности на объект культуры, обеспечивает, посредством охранного обязательства, его сохранение, содержание и использование с учетом особенностей, послуживших основанием для его отнесения к категории объектов культурного наследия, при любой намечаемой хозяйственной деятельности. Для собственников указанных памятников статья 14 Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» устанавливает льготы, в виде компенсации, в связи с проведением ими работ по сохранению памятников. 
При реализации данной формы государственно-частного партнерства государство снимает с себя финансовое бремя ответственности за объект культурного наследия, оставляя за собой право контролировать исполнение условий охранного обязательства, что обеспечивает сохранение и надлежащее содержание объекта культурного наследия. 
3.2. Аренда и безвозмездное пользование объектами культуры
В отношении объектов культурного наследия также возможно использовать такую форму государственно-частного партнерства как аренда. Аренда имеет свою специфику применительно к объектам культуры. Регулируются арендные отношения в сфере культуры, положениями Гражданского кодекса
 об аренде зданий, сооружений с учетом особенностей, определенных Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
. 
К числу особенностей данной формы нужно отнести обязательность указания в договоре аренды сведений об специфических чертах, составляющих предмет охраны объекта культурного наследия, и требования к его сохранению. Договор аренды подлежит государственной регистрации. Обязательным условием заключения договора аренды объекта культурного наследия, является охранное обязательство пользователя объектом культурного наследия. Кроме того, указанный Федеральный закон (часть 1,2 статьи 14) предоставляет право Правительству России устанавливать льготы по размеру арендной платы для арендатора, вложившего свои средства в работы по сохранению объектов культурного наследия.

Также аренда может активно использоваться при осуществлении государственно-частного партнерства в отношении музеев и библиотек. В соответствии с Федеральным законом «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации»
 в случае сдачи в аренду недвижимого имущества, закрепленного за государственными музеями на праве оперативного управления, арендные платежи остаются в распоряжении музея и направляются исключительно на поддержание технического состояния данного недвижимого имущества.
Ещё одной из форм государственно-частного партнерства, особенности осуществления которой, в отношении объектов культурного наследия закреплены в Федеральном законе  «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
, является предоставление объекта культурного наследия, включенного в реестр памятников культурного наследия и находящихся в федеральной собственности, в безвозмездное пользование. Обязательным условием заключения договора безвозмездного пользования объектом культурного наследия, также как и договора аренды указанного объекта, является охранное обязательство пользователя объекта культурного наследия. 
Субъектами заключения данного договора могут являться следующие юридические лица:
· общественные объединения, уставной целью деятельности которых является сохранение объектов культурного наследия;
· детские общественные объединения;
· общественные организации инвалидов;
· благотворительные организации;
· религиозные организации;
· общероссийские творческие союзы;
· государственные учреждения, осуществляющие свою деятельность в сфере культуры.
Указанным законом (часть 3 статья 14) определено, что лицо, пользующееся объектом на основании договора безвозмездного пользования и производящее за счет собственных средств работы по его сохранению, имеет право на компенсацию произведенных им затрат. Порядок выплаты указанных компенсаций определяется Правительством России. К сожалению, до настоящего времени указанные льготы для собственников, арендаторов и пользователей объектов культурного наследия на федеральной уровне не установлены. 
Положительным примером использования арендных отношений как формы государственно-частного партнерства в сфере культуры является усадьба «Середниково», расположенная в Московской области
.  

3.3. Безвозмездная передача в собственность объектов культурного наследия

Одной из форм государственно-частного партнерства в культуре является безвозмездная передача в собственность объектов культурного наследия. 

Статьей 21 Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях»
 предусмотрено, что в собственности религиозных организаций могут находиться здания, земельные участки и иное имущество, необходимое для обеспечения их деятельности, в том числе отнесенное к памятникам истории и культуры; передача в собственность религиозным организациям для использования в функциональных целях культовых зданий и сооружений с относящимися к ним земельными участками и иного имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности, осуществляется безвозмездно.

В соответствии с пунктом 2 статьи 50 Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
 объекты культурного наследия религиозного назначения могут передаваться из государственной собственности только в собственность религиозных организаций.

Порядок передачи религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в федеральной собственности урегулирован «Положением о передаче религиозным организациям находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения».

Передача находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения, в том числе находящегося в пользовании религиозных организаций, в собственность религиозным организациям может осуществляться при условии обеспечения религиозной организацией его сохранности и использования в соответствии с целями деятельности религиозной организации, определяемыми ее уставом.

Имущество религиозного назначения, которое в соответствии с законодательством Российской Федерации не подлежит отчуждению из федеральной собственности, может быть передано религиозной организации в безвозмездное пользование на определенный срок или на период существования этой организации, а также может быть предоставлено ей в совместное с иными организациями использование.

Недвижимое и относящееся к нему движимое имущество религиозного назначения, закрепленное в установленном порядке за организациями культуры, может использоваться ими совместно с религиозными организациями на условиях, определяемых по согласованию с централизованными религиозными организациями и утверждаемых Министерством культуры Российской Федерации.

Совместное использование объектов культуры возможно между организациями культуры, за которыми имущество закреплено на праве оперативного управления, и религиозными организациями, и только в тех случаях, когда федеральное имущество религиозного значения, не подлежит отчуждению из федеральной собственности (Положение о передаче религиозным организациям находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения; распоряжение Министерства имущественных отношений «О делегировании полномочий Минимущества России по передаче религиозным организациям находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения»
).
Это довольно перспективная форма государственно-частного партнерства, с помощью которой, можно регулировать правовой режим совместного использования объектов культуры, которые не подлежат отчуждению из федеральной собственности, права на владение и пользование которыми не планируется передавать частным лицам, но в отношении, которых у инвестора есть потребность в совместном использовании, например: при организации выставок, концертов и т.д.

3.4. Доверительное управление объектами культуры

Одной из форм государственно-частного партнерства является передача в доверительное управление недвижимого имущества - объекта культуры. При этом надо иметь в виду, что правовым основанием использования данной формы государственно-частного партнерства являются положения Гражданского кодекса Российской Федерации. Основными особенностями доверительного управления имуществом являются отсутствие перехода права собственности на имущество, ограниченный срок доверительного управления (не более 5 лет), повышенная ответственность доверительного управляющего.
Доверительное управление имуществом объекта культуры имеет определенные ограничения, так как имущество принадлежит учреждениям культуры на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. В соответствии с частью 3 статьи 1013 ГК РФ имущество, находящееся в хозяйственном ведении или оперативном управлении, не может быть передано в доверительное управление. Передача в доверительное управление имущества, находившегося в хозяйственном ведении или оперативном управлении, возможна только после ликвидации юридического лица, в хозяйственном ведении или оперативном управлении которого имущество находилось, либо прекращения права хозяйственного ведения или оперативного управления имуществом и поступления его во владение собственника по иным предусмотренным законом основаниям. Так, имущество из оперативного управления у учреждения может быть изъято собственником, в случае признания им данного имущества излишним, неиспользуемым или используемым не по назначению.

Постановлением Правительства РФ «Об утверждении положения об основах хозяйственной деятельности и финансирования организаций культуры и искусства»
 определено, что организация культуры находящаяся в федеральной собственности, это организация созданная учредителем (собственником или уполномоченным им органом) для осуществления культурной деятельности некоммерческого характера, финансируемая им полностью или частично и пользующаяся имуществом учредителя на правах оперативного управления. 
Использование такой формы государственно-частного партнерства, как передача имущества в доверительное управление, в отношении действующих учреждений культуры, в рамках действующего законодательства, не всегда целесообразно. Данная форма государственно-частного партнерства может применяться в отношении государственного имущества, которое не закреплено за учреждениями культуры. Указанный  механизм государственно-частного партнерства может служить эффективным инструментом для проверки качества управления и надлежащего содержания объекта культуры определенным хозяйствующим субъектом перед его приватизацией.
Успешным примером доверительного управления памятником архитектуры является передача в 2001 году здания Дома Москвы в Софии (Болгария) его собственником - Правительством Москвы в доверительное управление ЗАО «Торговая компания «КОНКОР».
 
Также успешно реализован проект государственно-частного партнерства «Творческий кластер города Коломна», где из муниципальной и государственной собственности в  доверительное управление управляющей компании передано сразу несколько объектов культуры и туризма города Коломна (Коломенский Кремль, Коломенский Посад, Коломенский трамвай, Коломенская пастила, Коломенская репа, пристань Коломна и др.)
.
3.5. Концессия

Концессионное соглашение как форма государственно-частного партнерства в сфере культуры нашла свое правовое закрепление в положениях Федерального закона «О концессионных соглашениях»
, а также в постановлении Правительства «Об утверждении типового концессионного соглашения в отношении объектов культуры, спорта, организации отдыха граждан и туризма и иных объектов социально-культурного назначения»
.
В соответствии с указанными нормативными правовыми актами, концессионер (частный партнер) обязуется за свой счет создать, создать и реконструировать или реконструировать недвижимое имущество (объект культуры), право собственности на который, принадлежит или будет принадлежать на праве собственности (концеденту) государству, с передачей данных объектов в эксплуатацию концессионеру за плату для осуществления деятельности по организации культурных мероприятий.
При использовании данной формы государственно-частного партнерства необходимо помнить об охранном обязательстве, положения о котором регулируются Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации». В типовом концессионном соглашении в отношении объектов культуры законодатель предусмотрел обязанность концессионера обеспечивать физическую  сохранность объекта культурного наследия, в том числе в установленном порядке его консервацию, ремонт, реставрацию, приспособление объекта культурного наследия для современного использования, а также выполнять требования охранного обязательства, в том числе к содержанию объекта  культурного наследия, условиям доступа к нему граждан, порядку и срокам проведения реставрационных, ремонтных и иных работ по его сохранению, а также иные требования, обеспечивающие сохранность объекта.
13 ноября 2010 года Правительством России утверждено постановление № 914
, исключившее из текста типовых концессионных соглашений, предусматривающих использование объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, оговорку о том, что указанное положение должно быть предусмотрено решением концедента о заключении концессионного соглашения, для того, чтобы концессионер был обязан осуществлять права владения и пользования объектом концессионного соглашения в соответствии с требованиями, установленными Федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации. Данное  уточнение распространяется на все объекты, передаваемые в концессию, которые являются или частью которых являются объекты культурного наследия.

Указанное уточнение обязывает концессионера соблюдать требования нормативных правовых актов регламентирующих особенности правового положения объектов культурного наследия, независимо от указания на статус объектов концессионного соглашении в решении концедента о заключении концессионного соглашения. Данные изменения должны привести к тому, что государство сможет активнее внедрять для использования форму концессии в государственно-частном партнерстве в отношении любых объектов, являющихся объектами культурного наследия, имея гарантии от частного партнера, закрепленные в тексте концессионного соглашения о соблюдении им при осуществлении своей деятельности всех требований, установленных в отношении объекта культурного наследия. 
Государственно-частное партнерство в данной форме можно использовать при реализации государством своих функций по строительству таких объектов культуры как музей, библиотеки, дома культуры, концертные залы. Также использовать концессию возможно там, где государству необходимо провести ремонт или реконструкцию объектов культурного наследия, при возможности передачи последних в эксплуатацию и управление концессионеру. Исключение составляют особо ценные объекты культурного наследия народов Российской Федерации. Они не могут быть переданы в эксплуатацию частным лицам, так как Указом Президента «Об особо ценных объектах культурного наследия народов Российской Федерации»
 установлено, что данные объекты находятся в исключительном ведении Российской Федерации. Имущество, здания и сооружения организаций, предприятий и учреждений, отнесенных к особо ценным объектам, находятся в их оперативном управлении.
Активное использование концессионного соглашения как одного из основных способов привлечения инвестиций, планируется в ближайшее время Правительством Москвы. Указанные предпосылки по ее использованию отражены в проекте городской концепции города Москвы «Государственная охрана, сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия» (2012-2016гг.)
 размещенной на официальном сайте Департамента культурного наследия города Москвы.
В данном проекте, в числе прочего, указано, что в целях создания механизмов государственно-частного партнерства сохранения и использования объектов культурного наследия, стимулирования привлечения внебюджетных источников финансирования в реставрацию объектов культурного наследия необходимо развивать такие формы государственно-частного партнерства как концессионные соглашения, получившие свое новое развитие с учетом изменений внесенных в действующее законодательство постановлением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2010г. № 914.
3.6. Аутсорсинг

Одной из форм государственно-частного партнерства является аутсорсинг, то есть передача государственными органами выполнения каких-либо работ, оказания услуг третьим лицам. Согласно распоряжению Правительства Российской Федерации «О Концепции Административной реформы в Российской Федерации в 2006-2010 годах»
 существует необходимость в ходе проведения административной реформы оптимизировать функции органов исполнительной власти с помощью применения аутсорсинга - механизма выведения определенных видов деятельности за рамки полномочий органов исполнительной власти путем заключения контрактов с внешними исполнителями на конкурсной основе.

Аутсорсинг регулируется нормами ГК РФ о подряде, о выполнении работ и оказании услуг для государственных нужд, а также положениями Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»
. 

Мы рассматриваем аутсорсинг как одну из самых эффективных форм государственно-частного партнерства в сфере культуры, что объясняется следующими факторами:
· Частная сторона несет бремя ответственности за выполняемые работы или оказываемые услуги;

· Государство финансирует выполнение работ или оказание услуг;

· Благодаря конкурсным процедурам выбирается наиболее подходящий подрядчик (исполнитель) для выполнения работ (оказания услуг);

· Государство уменьшает необходимость осуществления определенной деятельности в непрофильных для государства сферах.
3.7. Инвестиционные соглашения

Инвестиционные соглашения применительно к культуре можно рассматривать как форму государственно-частного партнерства, в особенности те инвестиционные соглашения, которые направлены на участие инвесторов в осуществлении модернизации (реконструкции) учреждений культуры в соответствии с Федеральным законом «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений»
. Инвестиционное соглашение представляет собой смешанный договор, который регулируется вышеуказанным законом и положениями ГК РФ. В соответствии с Федеральным законом «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» целью инвестиционной деятельности может являться не только извлечение прибыли, но и достижение иного полезного результата, что может положительно сказаться при использовании данной формы государственно-частного партнерства в том случае, в котором получение большой прибыли от культурной деятельности маловероятно. В качестве цели, инвестор может иметь в виду иную, не материальную для себя пользу: престиж, деловая репутация, возможность безвозмездного пользования услугами культуры в течение длительного периода времени. 

Ограничения при использовании данной формы государственно-частного партнерства применительно к объектам культуры не очевидны. Оказание услуг для государственных нужд, осуществляется в порядке, определенном Федеральным законом «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»
, а работы по модернизации (реконструкции) объектов культурного наследия необходимо проводить в соответствии с охранным обязательством. 
Глава 4. Зарубежный опыт использования механизмов государственно-частного партнерства

Зарубежный опыт использования механизмов государственно-частного партнерства разнообразен, что объясняется долгой историей существования и развития данного инструмента в иностранных государствах. Предпосылки развития государственно-частного партнерства в каждом государстве носят свой особый, специфический характер, что обуславливается историей государства или региона (области, конкретного города) государства, уровнем социально-экономического развития, уровнем жизни населения и другими факторами. Например, в Германии, развитие государственно-частного партнерства и реализацию проектов на его основе считают чрезвычайно значимым, что объясняется инфраструктурной отсталостью федеральных земель Восточной Германии, недостатком финансовых средств на развитие инфраструктуры на муниципальном уровне, изношенностью послевоенной инфраструктуры
. В Израиле основными предпосылками развития государственно-частного партнерства являются отставание развития транспортной инфраструктуры, зависимость экономики страны от мировых цен на энергетические ресурсы, недостаток в снабжении населения пресной водой
. Несмотря на различие причин использования механизмов государственно-частного партнерства в разных государствах, основной предпосылкой для использования государственно-частного партнерства во всех странах является несоответствие между имеющимися государственными средствами, выделяемыми на развитие определенных отраслей экономики, развитие инфраструктуры, и фактическим объемом необходимых денежных средств
.
Развитие механизмов государственно-частного партнерства в разных странах происходило и происходит по-разному, в каждом государстве государственно-частное партнерство применяется исходя из специфических для каждой страны предпосылок и условий. Организация Объединенных Наций попыталась выявить этапы развития государственно-частного партнерства, по сути, определить вектор, по которому должны пройти государства для достижения желаемого результата - эффективного и рационального использования механизмов государственно-частного партнерства.
Этапы развития государственно-частного партнерства

	Первый этап
	Второй этап
	Третий этап

	· Принятие политических решений;

· Проверка соответствия действующему законодательству;

· Формирование портфеля проектов;

· Разработка базовых принципов;

· Применение ранее накопленного опыта в других секторах;

· Начало формирования рынка.
	· Проведение реформы законодательства;

· Публикация стратегических принципов;

· Создание специализированных структур, занимающихся проблематикой государственно-частного партнерства;

· Уточнение моделей государственно-частного партнерства;
· Стимулирование развития рынка для государственно-частного партнерства;

· Расширение портфеля проектов и охват других секторов;

· Привлечение новых источников финансирования.
	Создание полной, комплексной системы;

Устранение юридических барьеров;

Уточнение и воспроизведение моделей государственно-частного партнерства;

Комплексное распределение рисков;

Формирование гарантированного портфеля проектов;

Использование всех возможных источников финансирования;

Создание инвестиционного рынка для объектов инфраструктуры;

Использование опыта государственно – частного партнерства сотрудниками государственных и муниципальных учреждений.


Большинство стран находится на первом этапе развития, данный этап характеризуется незначительным количеством реальных проектов (Венгрия, Хорватия, Чехия, Мексика, Финляндия, Бразилия и др.). Наиболее эффективно используют государственно-частное партнерство в Австралии, Ирландии, Великобритании. Российская Федерация находится на первом этапе развития государственно-частного партнерства, однако, уже имеются предпосылки для перехода на следующий этап развития (например, создание центров государственно-частного партнерства, успешная реализация проектов государственно-частного партнерства в строительной сфере).

4.1. Приоритетные отрасли применения государственно-частного партнерства

Важной предпосылкой использования механизмов государственно-частного партнерства является состояние определенной отрасли, необходимость её развития в данной стране, данном регионе. 

Анализ зарубежного опыта реализации проектов государственно-частного партнерства показал, что практически во всех государствах, использующих механизмы государственно-частного партнерства, выделяется наиболее приоритетная отрасль по использованию государственно-частного партнерства
. Наибольшее число проектов государственно-частного партнерства осуществляется в транспортной отрасли (аэропорты, порты, трубопроводный транспорт, дороги, мосты и т.д.), социальной инфраструктуре (здравоохранение, образование, культура, туризм), жилищно-коммунальном хозяйстве (сети, водоснабжение, теплоснабжение и т.д.). Лидирующей отраслью по реализации проектов государственно-частного партнерства в мире является транспортная отрасль
. 

При этом прослеживается интересная закономерность - в государствах, которые характеризуются наличием рыночной экономики, высоким уровнем производительности труда и уровнем потребления валового внутреннего продукта на душу населения, где гарантируется высокий уровень социальной защиты, где велика средняя продолжительность жизни и наблюдается высокое качество медицинского обслуживания и образования государственно-частное партнерство используется чаще в отраслях здравоохранения и образования, то есть на объектах социальной инфраструктуры
.
Подобный подход к выбору приоритетных отраслей государственно-частного партнерства обуславливается политикой развитых государств, где основной целью является повышение уровня жизни граждан, ориентированность на улучшение социальных благ.

В развивающихся государствах (Бразилия, Мексика, Саудовская Аравия, Чили) приоритетными в отношении применения государственно-частного партнерства являются объекты транспортной инфраструктуры. Данное обстоятельство обуславливается более низким уровнем экономического развития в этих странах и заинтересованностью государства в развитии именно данной приоритетной отрасли. 

Из вышесказанного следует вывод о том, что существует определенная зависимость между уровнем развития государства, уровнем жизни населения и отраслью, которая определяется в государстве в качестве приоритетной для развития с помощью механизмов государственно-частного партнерства, соответственно, большинство развитых стран выбирает - социальную инфраструктуру в качестве приоритета, в том время как развивающиеся страны - транспортную отрасль
.
4.2. Зарубежный опыт взаимодействия государства и бизнеса 
Государственные органы разных стран все чаще обращаются к государственно-частному партнерству как эффективному инструменту для реализации проектов по созданию, реконструкции инфраструктуры приоритетных отраслей экономики. Для эффективной реализации проектов государственно-частного партнерства необходимо создание понятных «правил игры», то есть законодательного регулирования государственно-частного партнерства и создание системы взаимодействия между государством и бизнесом, в большинстве стран подобное взаимодействие обеспечивают государственные органы федерального значения совместно с специализированными органами. Как показывает международный опыт, большинство неудач в реализации проектов государственно-частного партнерства связано с ошибками в структурировании проекта
. Создание четкой структуры взаимодействия между государственными органами и частными структурами, консультативная помощь специализированного органа по государственно-частному партнерству может решить эту проблему
. Специализированный орган по государственно-частному партнерству является связующим звеном между государством и бизнесом, своеобразным посредником в проектах государственно-частного партнерства. Задачи данного органа в разных государствах, конечно же имеют свою специфику, однако, можно вывести наиболее общие функциональные обязанности специального органа по поддержке и развитию государственно-частного партнерства
:

· координация действий государственных органов, участвующих в подготовке проектов и принятие решений по вопросам их реализации;

· участие в финансировании подготовки проекта;

· методологическая поддержка участников проектов государственно-частного партнерства по вопросам управления, финансирования, эффективности, окупаемости;

· экспертное участие в разработке законодательства по государственно-частному партнерству;

· экспертный анализ планируемых проектов государственно-частного партнерства.

Ниже приводятся конкретные примеры функционала специальных органов в разных странах.

Функции специальных органов по государственно-частному партнерству

	Страна и название органа по государственно-частному партнерству
	Информация и рекомендации
	Консалтинговая поддержка и финансирование
	Утверждение 



	
	Ресурсный центр
	Рекомендации по государственно-частному партнерству
	Консультации по конкретным проектам
	Финансирование подготовки проекта
	Роль разработчика проекта
	Контроль за выполнением контракта
	Де-юре

или де-факто утверждение проекта

	Великобритания:

Partnerships UK (с 1996 г.), сейчас Infrastructure UK
	V
	V
	V
	V
	V
	V
	V

	Австралия.
штат Виктория:

Partnerships
Victoria
(с 1999 г.)
	V
	V
	V
	-
	-
	V
	-

	Канала.

провинция

Британская

Колумбия:

Partnerships ВС
	V
	V
	V
	-
	V
	V
	-

	Южная Африка: орган  внутри Министерства    финансов (с 2000 г.)
	V
	V
	V
	V
	-
	-
	V


При всем разнообразии и многообразии функций, которыми наделяют специальный орган по государственно-частному партнерству в разных государствах, практика показывает, что эффективная реализация указанным органом возложенных на него функций возможна только при серьезной поддержке высших органов власти, их стремлении развивать экономику страны, улучшать социальные условия жизни людей с помощью государственно-частного партнерства
.

Определение системы взаимодействия между государственными органами и бизнесом, рассмотрение практики создания специализированных органов по государственно-частному партнерству позволит определить является ли создание специального органа предпосылкой развития механизмов государственно-частного партнерства, способствует ли указанный фактор совершенствованию государственно-частного партнерства. Рассмотрим указанные задачи на примере наиболее развитых в сфере государственно-частного партнерства государств.

В США государственно-частное партнерство особенно широко распространено на муниципальном уровне. По данным Национального совета, в США из 65 базовых видов деятельности муниципальных властей (водопровод, канализация, уборка мусора, школьное образование, эксплуатация парковок и т.д.) средний город использует коммерческие организации при исполнении 23 видов деятельности. Основные вопросы взаимодействия государственных органов и бизнеса в США касаются подготовки и реализации конкретных проектов государственно-частного партнерства и находятся в ведении местных органов власти. В стране образован Национальный совет по государственно-частному партнерству, который выполняет функции выработки общей стратегии и координации в сфере государственно-частного партнерства
.
В Великобритании основной предпосылкой использования механизмов государственно-частного партнерства является необходимость расширения участия частного бизнеса в оказании общественных услуг. В Великобритании отсутствует федеральное законодательство в области государственно-частного партнерства, государственно-частное партнерство реализуется на основании частной финансовой инициативы (http://multitran.ru/c/m.exe?a=110&t=3616416_2_1&sc=0

 HYPERLINK "http://multitran.ru/c/m.exe?t=3616416_1_2" 
Private Finance Initiative)
. Механизм частной финансовой инициативы действует на основании внутренних директив Правительства Великобритании, гибкость данной системе регулирования механизмов государственно-частного партнерства придает Постановление Правительства, согласно которому проекты частной финансовой инициативы основываются на договорных процедурах. Основными государственными органами, обеспечивающими взаимодействие в сфере государственно-частного партнерства являются Министерство финансов и Агентство развития инфраструктуры Великобритании (Infrastructure UK). 

Основными принципами бюджетного законодательства в Германии являются окупаемость и экономичность, соответственно, органы государственной и муниципальной власти обязаны выбирать только те модели реализации проектов, которые являются максимально эффективными. Подобный подход к регулированию бюджета является предпосылкой для развития механизмов государственно-частного партнерства. В Германии система взаимодействия между государственными органами и частными структурами четко выстроена
:

· на федеральном уровне Министерство финансов Partnerschaften Deutschland вырабатывает стратегию развития и поддержки государственно-частного партнерства;

· на региональном уровне проекты государственно-частного партнерства курируют региональные Министерства финансов земель;

· на муниципальном уровне проблемами государственно-частного партнерства занимаются органы управления муниципалитета;

· отдельно действуют советы по поддержке развития институтов государственно-частного партнерства
 и специализированное акционерное общество, в которое была преобразована группа по государственно-частному партнерству (PPP Task Force at the NRW Finance Ministry). 
Одной из предпосылок использования механизмов государственно-частного партнерства в Израиле является основная цель Правительства Израиля - обеспечение населения общественными услугами в наиболее эффективной и экономичной форме при рациональном использовании возможных ресурсов. Государственно-частное партнерство в Израиле базируется на гражданском законодательстве. При этом отдельного закона, регулирующего государственно-частное партнерство, в Израиле не существует. Израильским Правительством был принят ряд законов, регулирующих экономические, финансовые, юридические отношения государства, общества и хозяйствующих субъектов в области производства и потребления газа, водоснабжения, производства и потребления электроэнергии, строительства и т.д. Приняты законы о поощрении капитальных вложений и научно-изыскательской деятельности, проведены налоговые реформы, Правительство Израиля активно продвигает идеи приватизации. Главную роль во взаимодействии в сфере государственно-частного партнерства в Израиле играют Канцелярия Главного Казначея Министерства финансов Израиля, отраслевые министерства, Межведомственный тендерный комитет, компания INBAL, которая осуществляет страхование, консультирование участников проектов государственно-частного партнерства, оказывает финансовые услуги Правительству Израиля
. 
Из вышеописанного зарубежного опыта следует вывод, что создание специального органа в области государственно-частного партнерства, наделение его полномочиями, поддержка данного органа со стороны государственных органов, создание эффективной системы взаимодействия между всеми участниками государственно-частного партнерства является важной предпосылкой дальнейшего развития и совершенствования механизмов государственно-частного партнерства.

4.3. Иностранный опыт реализации проектов в сфере культуры
Государственно-частное партнерство может эффективно применяться в разных отраслях экономики и общественной жизни, однако, сферу культуры ни одно из государств не ставит в качестве приоритетной отрасли при развитии государственно-частного партнерства. Несмотря на этот факт, среди проектов государственно-частного партнерства, реализованных и реализуемых в различных государствах, имеются отдельные проекты в сфере культуры. При этом применяются различные формы государственно-частного партнерства (договор управления, аренда, концессия, аутсорсинг).

Управление объектом культуры

Усыпальница Тадж-Махал в Индии является памятником истории, культуры и архитектуры, в 1983 году Тадж-Махал стал объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО: «жемчужиной мусульманского искусства в Индии, одним из общепризнанных шедевров наследия, которым восхищаются во всём мире»
. Тадж-Махал находится в управлении частных инвесторов — «Индиан Хотелз Компани» (The Indian Hotels Company). Владельцем этого памятника культуры остается государство, но поддержание его в надлежащем состоянии, текущий и капитальный ремонт возложено на частный бизнес. 

Памятником истории и архитектуры - Колонной победы в Берлине управляет частная компания Monumentals. В задачи частной компании входят текущий ремонт, приспособление памятника для различных целей использования, при этом Колонна победы находится в собственности государства
.

Префектура и городские власти г. Нагасаки, которые являются учредителями Нагасакского культурно-исторического музея, заключили с частной компанией контракт об управлении музеем сроком на пять лет, согласно которому обязанности в сфере управления будут разделены между муниципальной властью и частным бизнесом. В соответствии с данным контрактом расходная часть бюджета музея делится на две части в соответствии со сферами ответственности сторон. Муниципальные власти берут на себя выплату заработной платы сотрудникам музея, покрытие общеуправленческих расходов, а также расходов на научные исследования, в то время как частная компания должна обеспечить покрытие расходов на содержание постоянной и временной экспозиций, работу музейного магазина, рекламу и т.д. Источником оплаты музейных расходов, компенсируемых муниципальными органами, являются муниципальные бюджетные средства, а часть управленческой ответственности, закрепленная за частным бизнесом, обеспечивается исключительно за счет стоимости входных билетов, при этом увеличение выручки составляет доход частной компании
.

Аренда 

Дворцом Бельведер в Пфинстберге (Потсдам) владеет фонд «Прусские дворцы и парки Берлин — Бранденбург» (SPSG), здание находится в аренде у некоммерческой организации «Фердерфарайн Пфинстберг» (FVP), в обязанности которой входят капитальный и текущий ремонт, эксплуатация. Основную прибыль арендатор получает за счет туристов, сдачи в аренду зданий садово-паркового архитектурного ансамбля для проведения торжеств, предоставления платных услуг для бракосочетания во дворце и т.д.

Концессия

Старый концертный зал Монреальского Симфонического Оркестра (Квебек, Канада) был построен в 60-х годах, поэтому не отвечал всем текущим требованиям Монреальского Симфонического Оркестра как по качеству звучания, так и по возможному сервису и удобству посетителей. Был произведен анализ возможных проектов по реконструкции старого здания, строительству нового здания, использованию другого здания. В соответствии с экспертными мнениями и экспертизой проектов было принято решение строить новое здание Монреальского Симфонического Оркестра с использованием механизмов государственно-частного партнерства, так как применение государственно-частного партнерства позволило сэкономить 48 миллионов долларов на строительстве.

При отборе претендентов на строительство нового здания победила заявка Groupe Immobilier Ovation, возглавляемая канадским девелопером SNC-Lavalin. В итоге было заключено концессионное соглашение, согласно которому Groupe Immobilier Ovation обязалось построить концертный зал для Монреальского Симфонического Оркестра, стоимостью 105 миллионов долларов, и взять его под свое управление на 27 лет.

Во время действия концессии Министерство Культуры и Коммуникации обязано выплачивать Groupe Immobilier Ovation ежегодные платежи за эксплуатационную готовность объекта. Более того, Groupe Immobilier Ovation отдали право использования концертного зала, выручку концессионера должны составить следующие доходы: плата за билеты, плата за использование раздевалок, продажа закусок и напитков, то есть Groupe Immobilier Ovation будет иметь все доходы от баров и гардеробных в течение 27 лет. Также возможно получение дополнительного дохода за специальные мероприятия, проводимые в концертном зале Монреальского Симфонического Оркестра, например, за корпоративные мероприятия
. 

Аутсорсинг

Пример использования такой формы государственно-частного партнерства как аутсорсинг можно рассмотреть на примере музея префектуры Симанэ (Япония).
Между властями префектуры и частной компанией, специализирующейся на рекламно-маркетинговых услугах, был заключен контракт сроком на три года. Согласно указанному контракту частная компания за счет средств муниципального бюджета обеспечивает делопроизводство, рекламу, а также осуществляет финансовый менеджмент музея.

Основными преимуществами указанной схемы является гибкость и эффективность управления музеем, скорость принятия решения и их реализации. Например, частная компания может реагировать на увеличение посещаемости музея путем найма временных работников и студентов, что часто бывает сложно сделать в рамках жесткого кадрового расписания, характерного для муниципального предприятия
.

Заключение

На основе отечественного опыта использования различных форм государственно-частного партнерства в сфере культуры, а также основываясь на мнениях экспертов, было выявлено, что предпосылки по применению механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры в России существуют. Применение в культуре любой из рассмотренных форм государственно-частного партнерства, даже таких при которых финансовых вложений со стороны частного партнера не предполагается, позволит снизить бюджетные расходы на культуру, в том числе за счет оптимизации расходов учреждений культуры. 

При этом, проведенный анализ показал, что даже при наличии всех вышеперечисленных предпосылок, практическое применение форм государственно-частного партнерства в сфере культуры в России носит эпизодический характер. Анализируя причины того, что, несмотря на  сформированные общественно-политические, экономические и правовые предпосылки, увеличение числа проектов государственно-частного партнерства в сфере культуры не происходит, было выявлено следующее:
· Законодательная база, позволяющая применять различные формы государственно-частного партнерства существует, однако требуется ее доработка. Так, необходимо ввести понятие государственно-частное партнерство в правовое поле. Государству также необходимо в некой правовой форме утвердить принципы государственно-частного партнерства. Для более активного применения механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры, в целях обеспечения единого подхода к понятию государственно-частного партнерства в сфере культуры и формам его выражения необходимо принять декларирующий указанные подходы нормативный документ.
· Зарубежный опыт показывает, что для создания эффективной системы взаимодействия между всеми участниками государственно-частного партнерства для дальнейшего развития и совершенствования механизмов государственно-частного партнерства необходимо создание единого специального органа в области государственно-частного партнерства и эффективной системы взаимодействия между государством и бизнесом .
· Нерешенность существующих правовых проблем в сфере культуры, таких как незавершенность процесса разграничения прав собственности на объекты культурного наследия, нерешенность всех земельно-имущественных вопросов, незавершенность реформирования учреждений культуры приводит к снижению у бизнеса стимулов, побуждающих его к участию в проектах государственно-частного партнерства в сфере культуры.

· Опыт зарубежных стран показывает, что достаточно предложить рынку прозрачные, сбалансированные, т.е. учитывающие интересы всех сторон, проекты, как число желающих участвовать в них представителей бизнеса существенно возрастает. В связи этим необходимо перенимать зарубежный опыт и успешный российский опыт. Например, опыт Московской области, предлагающей готовые решения по применению инструментов государственно-частного партнерства в сфере создания культурно-туристических кластеров на основе подмосковных усадеб.
· К принятию положительных решений сторонами о создании проектов государственно-частного партнерства в сфере культуры может стимулировать широко распространяемая, объективная положительная информация о существующих проектах в сфере культуры с использованием инструментов государственно-частного партнерства. Для чего необходимо разрабатывать и реализовывать пилотные проекты государственно-частного партнерства с привлечением к их освещению средств массовой информации.
Все вышеуказанные проблемы возможно разрешить, однако, для этого высшим органам власти необходимо занять твердую позицию по вопросам развития культуры и применения механизмов государственно-частного партнерства в сфере культуры. 

Проведенное исследование показало, что государственно-частное партнерство в России имеет свои особенности и свои проблемы, на постепенное разрешение которых имеется нацеленность как со стороны бизнеса, так и со стороны государства, что должно помочь в становлении государственно-частного партнерства в ряду важнейших инструментов развития сферы культуры.
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