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ТПП и ВОИС будут уделять особое внимание поддержке инновационных МП

22.04.11

   21 апреля подписано Соглашение о сотрудничестве между Торгово-промышленной палатой Российской Федерации и Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС). Как сообщила пресс-служба ТПП РФ, документ скрепили подписями президент ТПП РФ Сергей Катырин и генеральный директор ВОИС Френсис Гарри.

   «У нас сложились хорошие рабочие отношения, - сказал Сергей Катырин. - Наши эксперты работают в постоянных комиссиях ВОИС, представители Палаты принимают участие в мероприятиях организации. В практику совместной работы вошло проведение международных семинаров ВОИС на площадках территориальных ТПП. Соглашение дает возможность использовать опыт ВОИС для развития российского бизнеса; это придаст серьезный импульс деятельности в области интеллектуальной собственности».

   Генеральный директор ВОИС Френсис Гарри подчеркнул, что для ВОИС большое значение имеет подписанное Соглашение. «Научные достижения вашей страны хорошо известны, - сказал он. - В области коммерциализации изобретений Россия намерена сделать серьезные шаги вперед, и ВОИС готова в этом оказывать максимально возможную помощь».

   В соответствии с заключенным Соглашением стороны будут уделять особое внимание поддержке субъектов предпринимательства в инновационной сфере, в частности, малых инновационных предприятий; оказывать содействие субъектам предпринимательства в привлечении их специалистов к обучению по программам подготовки и переподготовки кадров в области правовой охраны, защиты и коммерциализации интеллектуальной собственности; сотрудничать в области создания эффективных механизмов и развития институтов урегулирования споров, связанных с интеллектуальными правами.

   ТПП РФ и ВОИС будут также активно содействовать расширению международных связей бизнес-сообщества в целях развития партнерских отношений в сфере правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности. Намечено осуществлять обмен информационными и аналитическими материалами по вопросам, представляющим взаимный интерес, в том числе патентной и научно-технической информацией.
