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Внедрение региональных инновационных моделей современного профессионального образования
Общеизвестный факт, что выпускники учреждений начального и среднего профессионального образования при поступлении в вузы более профессионально мотивированы на избранные в вузе специальности, чем выпускники школ. Как следствие, их  успеваемость и качество подготовки в вузе, особенно по специальным (профильным) дисциплинам, значительно выше. 

В практику профессионального образования Удмуртской Республики внедряется инновационная региональная модель довузовского профессионального образования с выходом на уровень ВПО по сокращенным срокам обучения.  
Инновационность модели определяется тем, что образовательные процессы впервые анализируются и проводятся в условиях государственно-частного партнерства,  с участием совершенно новых образовательных учреждений различных форм собственности, в составе Ресурсного центра подготовки кадров для нефтяной и газовой промышленности нового типа (ассоциация), на базе автономного учреждения, как средство реализации государственной политики, и, Ресурсного центра, как средство реализации корпоративно-отраслевых интересов предприятий (работодателей).   

Указом Президента РФ от 7 мая № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» правительству РФ поручено проработать вопрос о формировании многофункциональных центров прикладных квалификаций,  в том числе, путем преобразования существующих учреждений НПО и СПО в такие центры.

Мы предлагаем свой вариант такого многофункционального центра, не требующего преобразования существующих учреждений НПО и СПО.
 Представляемый нами Ресурсный центр подготовки кадров для нефтяной и газовой промышленности Удмуртии создан без образования нового юридического лица за счет концентрации материально-технических государственных ресурсов, источников функционирования негосударственных учебных заведений, добровольно входящих в состав Ресурсного центра, и предприятий - социальных партнеров (работодателей). 
В комплексе Ресурсного центра успешно функционирует система сетевого взаимодействия (в том числе дистанционного): с образовательными учреждениями, работодателями, научными организациями и гражданами, которая создана для более эффективного использования ресурсной базы. 

В учреждениях Ресурсного центра разработаны интегрированные учебные планы и программы, с исключением дублирующего материала, что дает возможность значительного сокращения срока подготовки газовиков и нефтяников. Определена система аттестации и переаттестации по уровням подготовки, не допускающая снижения качества обучения. 
Сроки обучения по уровням образования сокращаются за счет интеграции содержания профильных программ НПО и СПО. На всех уровнях профессионального образования по интегрированным учебным программам обучающийся получает соответствующий данному уровню образования документ. 
Например,  при сокращения сроков подготовки на семь месяцев за счет исключения дублирующих материалов на уровне СПО экономический эффект составил 15,2%. Методика расчета экономического эффекта реализации интегрированных образовательных программ взята на вооружение колледжами г. Москвы. 

В учреждениях Ресурсного центра организовано обучение взрослых в виде системы повышения квалификации, подготовки вновь, переподготовки, получения второй профессии. 
В чем же заключается эффективность взаимодействия образовательных учреждений Ресурсного центра?  Приведем примеры. Негосударственное учреждение «Нефтяной техникум» в составе Ресурсного центра не требует у государства финансирования своей деятельности, а, наоборот, сам платит ему арендную плату, а за счет возмещения  эксплуатационных расходов, инвестирует дополнительно средства в государственную базу НПО, тем самым, оказывая поддержку в реализации непрерывных образовательных программ при подготовке газовиков и нефтяников. 
Социальный эффект модели обусловлен высоким рейтингом учреждений ресурсного центра среди обучающихся, родителей и работодателей.
Реализация данной модели обеспечила победу автономного образовательного учреждения НПО «ПУ № 31» в 2009 году  во всероссийском  конкурсном отборе учреждений НПО – СПО, внедряющих инновационные образовательные программы. Тем самым  в республику и в училище были привлечены  инвестиции в объеме 54 млн. руб., в т.ч. 33,7 млн. руб. инвестиций из федерального бюджета.  За счет победы и концентрации ресурсов  полностью модернизирована материально-техническая и учебная база  комплекса.
Поэтому мы считаем, что основными критериями при формировании многофункциональных центров прикладных квалификаций являются высокий уровень оснащенности материально-технической и учебной базы, а также объединенный потенциал высококвалифицированного кадрового состава. Причем мы считаем, что уровень НПО должен быть базовым. Обучение на следующих уровнях должно сопровождаться исключением из программ этих уровней дублирующих материалов, изучаемых на уровне НПО, с соответствующей переаттестацией и обеспечением преемственности и непрерывности образования. В данном случае резко снизится финансовая нагрузка на госбюджет и затраты на обучающихся, совершенно не ухудшая качества профессионального образования выпускников учебных заведений всех уровней образования: НПО-СПО-ВПО. 

