10 апреля 2011 г. с 10.00 до 14.00. в МАРХИ проводился конкурс для молодежи г. Москвы «Космические города». Конкурс посвящен 50-летию первого полета человека в космос. Задание включает эскиз космического города. К участию в конкурсе были приглашены ученики средних школ Москвы и Московской области. Оценка работ проводилась по трем возрастным группам: младшая возрастная категория - школьники 1-4 классов, средняя возрастная категория - учащиеся 5-8 классов, старшая возрастная категория - учащиеся 9-11 классов старше. 
Работу следовало выполнить  на  плотной  бумаге или картоне размером 30х40см (А3) в виде колористической композиции, в произвольной графической технике: кроющими красками (акрилом, темперой, гуашью), в макете с невысоким рельефом, в технике коллажа или смешанной технике.  
В качестве художественных аналогов предлагалось использовать темы произведений художников-футуристов:  Джакомо Балла, Энрико Прамполини, Фортунато Деперо, Туллио Крали, Антонио Сантэлиа, А. Лентулова, М. Ларионова и других мастеров-футуристов начала 20-го века, а также Лазаря Хидекеля, Ильи Чашника, Казимира Малевича. 
Конкурс проводился в очной форме, что обеспечивало равные условия для всех участников. В экспертную комиссию, оценивающую результаты конкурса, входили преподаватели кафедр «Дизайн архитектурной среды», «Живопись», «Градостроительство», преподаватели и руководитель довузовских подразделений МАРХИ, архитекторы и искусствоведы. Оценка работ осуществлялась тайным голосованием членов комиссии, что обеспечивало возможность учета многообразия творческих трактовок темы конкурса и проведения наиболее объективной оценки. 
В конкурсе приняли участие 210 школьников из девяти округов г. Москвы, шестнадцати подмосковных городов и поселков, г. Воронежа и Иркутска. В трех возрастных группах соревновались школьники с первого по одиннадцатый класс, студенты курса Московского Государственного Университета Дизайна и Технологии (МГУДТ), студенты второго курса Колледжа архитектуры и менеджмента в строительстве №17(МКАМС), учащиеся подготовительных отделений МАРХИ, ученики архитектурных классов школы 1219 г. Москвы, ученики Школы Архитектурного развития (ШАР).
В ходе конкурса комиссией было принято решение о выделении специальной номинации «Творческие макеты», поскольку более тридцати участников конкурса предпочли выполнить работу в виде объемно-пространственной композиции из бумаги и картона. Оценка работ в данной категории проводилась без учета возраста участников. 
Информационная поддержка конкурса осуществлялась через сайт подготовительных курсов МАРХИ www.study-marhi.ru, на специальной странице которого были размещены условия проведения конкурса, художественные аналоги, публиковались списки зарегистрированных участников и списки победителей, а также была сделана виртуальная фото-выставка работ победителей конкурса. 

Награждение Победителей конкурса состоялось на Дне открытых дверей в МАРХИ 17 апреля 2011 года, им были вручены Дипломы МАРХИ трех степеней, подписанные ректором института акад. Швидковским Д.О. и ценные подарки, которые предоставили журнал «Архитектурный вестник» и подготовительные курсы МАРХИ. 
