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Необходимость  подготовки специалиста, ориентированного в проблемах интеллектуальной собственности

Современная реформа системы образования в виде законопроекта «Об образовании» порождает неадекватные определения существующих моделей вузов. В этом видится существенный провал рынка образовательных услуг в будущем.

Отказ от существующих на сегодняшний день градаций образовательных учреждений и деление на колледжи, институты и университеты – вызовет полный развал  «классической» модели российского образования. А ведь всегда российское образование помогало России отвечать на вызовы, стоящие перед ней в социальной и экономической сферах, в обеспечении национальной безопасности и укреплении институтов государства.

В законопроекте предложено снизить статус «института» до уровня колледжей, что смешает полностью отличие среднего профессионального образования от высшего, так как и те и другие будут готовить бакалавра. Если в институте  есть аспирантура, нужно будет  закрывать научные специальности, или искать, под чье бы крыло им спрятаться и войти в качестве структурного подразделения в университет. 

Понятие «колледж» в новом законопроекте – это образовательная организация, основной деятельностью которой является реализация программ прикладного бакалавриата. Перед работодателями при приеме на работу специалистов, закончивших это учебное заведение, вскоре встанет вопрос: это колледж в старом или новом понимании?
Академии, которых сегодня в России больше сотни, новый закон (статья 125 Законопроекта) относит к учреждениям дополнительного профессионального образования,  наделяя их функциями реализации программ повышения квалификации и переподготовки специалистов, что вызовет вопросы со стороны факультетов и институтов повышения квалификации и переподготовки, которые до сегодняшнего дня занимались исключительно вопросами дополнительного образования.
При этом происходит изменение статуса академии. Согласно пункту 4 части 2 статьи 139 Законопроекта, они подлежат преобразованию в институт или университет по результатам подтверждения соответствующего образовательного статуса в рамках государственной аккредитации. Вряд ли и руководство, и студенты будут рады перспективе замены «академии» на «институт», а присоединение к университету означает в первую очередь вливание в него, и соответственно, произойдет элементарное укрупнение вузов.
Функции университетов сохраняются прежними, за исключением отсутствия программ подготовки бакалавров. По планам разработчиков законопроекта, учебные заведения со статусом институтов смогут готовить исключительно бакалавров и специалистов (ст. 113 Законопроекта). Образование по программе магистратуры можно будет получить только в университетах – причем далеко не во всех: каждый год право готовить магистров планируется распределять среди этих учебных заявлений по конкурсу. При этом планируется увеличить количество национальных исследовательских и федеральных университетов.

С послевузовским образование дела обстоят еще хуже. Законопроектом предусмотрено, что аспирантура, адъюнктура и докторантура рассматриваются не в качестве послевузовского образования, а в качестве послевузовской подготовки, представляющей собой интегрированные формы обучения и научно-исследовательскую деятельность в рамках системы подготовки научных кадров. То есть докторантура уходит из уровня образования и подпадает под подготовку научных кадров, а при окончательном переходе на двухуровневую систему подготовки теряет всякий смысл.
Таким образом, совершенно не понятно, зачем ломать десятилетиями оправданную российскую систему образования, отказываться от подготовки специалистов и слепо переходить на двухуровневую модель, когда многие западные страны пытаются перенимать российской опыт обучения по программам высшего профессионального образования. Все эти нововведения приведут к массовой реструктуризации российской системы высшего образования. Новый закон ухудшает ситуацию с итак низким уровнем образования выпускников, ухудшает возможности выхода России на конкурентоспособные позиции. Он узаконивает создание российской системы образования неконкурентоспособной рабочей силы.
На сегодняшний день все больше актуальным становится подготовка инновационно-ориентированных специалистов, т.к. проблема коммерциализации интеллектуальной собственности приобретает исключительную важность в условиях современной российской экономики. Российский рынок интеллектуальной собственности находится в стадии становления, и его механизмы еще в недостаточной мере способствуют эффективному распределению нематериальных ресурсов.
В силу чрезвычайно высокой значимости интеллектуальной собственности в обеспечении конкурентоспособности организаций и страны в целом, кроме принятия адекватных мер государственной поддержки деятельности, связанной с созданием, вовлечением в хозяйственный оборот и защитой результатов интеллектуальной деятельности и объектов интеллектуальной собственности, возникает необходимость решения вопросов охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности. В настоящее время на становление и развитие рынка интеллектуальной собственности большое влияние оказывает отсутствие квалифицированных специалистов в области защиты, охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности, владеющих современными технологиями управления,  исключительными правами на результаты интеллектуальной деятельности, специалистов нового типа, способных выявлять и продвигать на мировой рынок  новые высоко конкурентные  разработки.
Отсутствие государственных образовательных стандартов по подготовке бакалавров и магистров в области интеллектуальной собственности, способных управлять процессом создания, защиты и вовлечения в хозяйственный оборот объектов интеллектуальной собственности лишает нас возможности перейти «… от сырьевого пути развития на инновационной путь в перспективе до 2020 года»,- как это заявлено в Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года 

В существующем проекте государственных образовательных стандартов по подготовке бакалавра и магистра по интеллектуальной собственности (размещенных на официальном сайте РГАИС, приглашаются все заинтересованные лица для обсуждения)  главной целью программы обучения является подготовка будущего выпускника ВУЗа к работе в сфере инновационного развития, охватывающего решение  как технологических задач, так и задач духовного развития общества в области науки, литературы и искусства.

Достижение главной цели обеспечивается знаниями, умениями и навыками реализации задач, связанных с сопровождением процесса создания, выявления, правовой охраны и коммерциализации объектов интеллектуальной, в том числе промышленной собственности. 

Цель программы по направлению «Интеллектуальная собственность» заключается в подготовке системных специалистов, способных активно участвовать в научных исследованиях в сфере интеллектуальной собственности, процессах создания объектов интеллектуальной собственности, их выявления, выведения на рынок (включения в хозяйственный оборот, коммерциализации), правовой охраны и защиты, преподавания в высшей школе проблем интеллектуальной собственности. 

Так как Россия стоит в начале пути инновационного развития, то вопросы защиты, охраны, управления и коммерциализации интеллектуальной собственности выходят на первое место, а это требует квалифицированную подготовку бакалавров и магистров в этой области.
