В рамках работы VI  Международного  Форума «Интеллектуальная  собственность - XXI век» (апрель 2013 года)  23 апреля 2013 года в Библиотеке Торгово-промышленной палаты России состоялось заседание Секции «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры». 
В работе Секции приняли участие 78 человек.

Основными  темами для обсуждения стали:

1.
Право интеллектуальной собственности в сфере образования, науки, творчества и культуры. Правовая охрана и защита результатов творческой деятельности.

2. 
Формирование и развитие в РФ кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью.

3.
Влияние социально-экономических и морально-этических факторов на развитие сферы интеллектуальной собственности. Современные подходы к формированию, внедрению, обороту, учету, коммерциализации, пропаганде  и сохранению  интеллектуального потенциала  России.

4.
Проблемные аспекты и глобальные вызовы в предметной  сфере: плагиат, контрафакт, непрофессионализм и т.п.

5.
Необходимость формирования системы преемственности  профессиональных знаний и опыта через организацию развивающих творческих проектов, конкурсов и т.п. Формирование безопасной экологии сознания граждан.

6. 
Представление официальных мероприятий  социокультурной  направленности, проводимых  в  рамках  форума.

7.
Представление  наиболее  интересных  творческих  проектов 2012-2013г.г. 

8.
Представление  отдельных тематических проектов  участников Конкурса   творческих   работ «ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН».

9.
Формирование плана наиболее актуальных мероприятий в предметной сфере в рамках подготовки  мероприятий VII  Международного  форума «Интеллектуальная собственность - XXI век».

10.
Утверждение Предложений участников Секции в Резолюцию VI  Международного  форума «Интеллектуальная собственность - XXI век».

11.
Вручение наград Форума профильным экспертам.

В начале работы Секции Директор Канцелярии Главы Российского Императорского Дома Закатов Александр Николаевич зачитал официальное Приветствие Форуму  от Главы Российского Императорского Дома - Е.И.В. Великой Княгини Марии Владимировны.

С докладами на Секции выступили: Кязимов Карл Гасанович, Быкова Ольга Николаевна, Иванова Светлана Вениаминовна, Дудина Татьяна Александровна, Клещова Нелли Борисовна, Шулика Татьяна Олеговна, Климова Лариса Николаевна, Шулика Константин Николаевич, Мороз Роза Михайловна, Гаврук Виталий Викторович.  
В  ходе  работы Секции было  представлено несколько интересных творческих проектов, в том числе: книга «Храм во имя священномученика Климента, папы Римского, в Замоскворечье: шедевр архитектуры, образец благотворительности» (руководитель проекта Ковалик О.Г.),  цикл фильмов «Наши соотечественники» (руководитель проекта Криппа В.Я.), в т.ч. фильм  «Графиня Мария Разумовская»" (режиссер Мороз Р.М.), Молодежный конкурс конструктивных и объемно-пространственных идей «Наследники В. Шухова» (руководитель проекта Топчий И.В.), книги «Новый словарь дизайнера" и  "Марк Аврелий. Нам с тобой. Размышления» (сопровождение проектов: Кафедра «Дизайн архитектурной среды» Московского архитектурного института и Отделение «Дизайн» Строительного колледжа № 30, отв. Шулика Т.О., Климова Л.Н., Ермолаев А.П., Шулика К.Н.), Конкурс творческих работ «Живая связь времен»  (координатор проекта Баяхчян Е.В.)
На заседании Секции свои творческие проекты представили следующие участники Конкурса «Живая связь времен»: Кулапов К.А. и Агафонов А.А., Фельцан А.Е., Фиданян С.Е., Овсеев Т.Д.
Для наиболее эффективной работы участников Секции  Подкомитетом по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета  ТПП РФ по интеллектуальной собственности был подготовлен специальный «Сборник  материалов Секции «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры»»  под редакцией Баяхчян Е.В. В Сборник включены научные и научно-практические  материалы Асфандиарова Б.М., Быковой О.Н., Кязимова К.Г., Метленкова Н.Ф., Баяхчян М.З., Топчий И.В., Гурьяновой М.П., Болотовой Е.Л., в том  числе научно-практическое пособие  Асфандиарова Б.М.«Интеллектуальная собственность в Российской Федерации. Особенности правового регулирования создания, использования и защиты интеллектуальной собственности в области образования, культуры, искусств в Российской Федерации».

Учитывая  то, что Интеллектуальная собственность является динамичной и постоянно развивающейся сферой отношений, тесно связанных с технологическими, экономическими, политическими и социальными изменениями, а также то, что  результаты творческой и научной деятельности содержательно и непрерывно обновляют все сферы жизнедеятельности человека и общества, в том числе сферу образования, науки, культуры, промышленности, сельского хозяйства, системы обеспечения безопасности и других сфер экономики, принимая во внимание опыт эффективного развития  ведущих стран мира, наглядно иллюстрирующих особое  значение интеллектуальной собственности - как ключевого инструмента для обеспечения постоянного экономического роста и повышения конкурентоспособности субъектов разного иерархического уровня во всех сферах деятельности, участники  Секции  поддержали  принятие за основу озвученных Баяхчян Е.В. предложений (от Секции) в Проект Резолюции Форума, предложив учесть внесенные замечания и корректировки.

В ходе работы Секции были вручены награды и памятные подарки Форума профильным экспертам, активно участвующим в реализации проектов в области интеллектуальной собственности, соорганизаторам и Партнерам Форума.

Силами руководства и сотрудников Национального Образовательного Телевизионного Канала «Просвещение» - официального информационного Партнера Форума организована видеосъемка работы Секции.

Подробная  информация о мероприятиях Форума  и работе Секции размещена  в том числе на сайтах  www.forum-ip.ru, www.tpprf.ru,www.leofond.ru  в тематических разделах.
Организатор и Координатор Секции - Баяхчян Е.В. - Председатель Правления Некоммерческой Организации «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета  ТПП РФ по интеллектуальной собственности, Член Оргкомитета VI  Международного  Форума «Интеллектуальная  собственность - XXI век».

