28 мая 2014 года ФГНУ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ

«ИНСТИТУТ ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ПЕДАГОГИКИ» 

проводит  МЕЖДУНАРОДНУЮ НАУЧНО–ТЕОРЕТИЧЕСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

«ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАУКА: ГЕНЕЗИС И ПРОГНОЗЫ РАЗВИТИЯ», ПОСВЯЩЕННУЮ 70-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ИНСТИТУТА

Конференция посвящена актуальным вопросам развития фундаментальной педагогической науки. Тематику Конференции определяет знаменательное событие - в 2014 году Федеральному государственному научному учреждению Российской академии образования «Институт теории и истории педагогики» исполняется 70 лет. На протяжении этого времени сотрудниками Института были созданы многочисленные научные труды, содержание которых на многие годы определило основные направления развития отечественной педагогической науки и практики.

В Институте сформировалась плеяда выдающихся ученых-педагогов: А.М. Арсеньев, П.Р. Атутов, Б.С. Гершунский, Н.К. Гончаров, М.А. Данилов, С.Ф. Егоров, Л.В. Занков, Н.А. Константинов, Ф.Ф. Королев, В.В. Краевский, Н.П. Кузин, И.Я. Лернер, З.А. Малькова, Е.Н. Медынский, А.М. Новиков, Л.И. Новикова, П.И. Пидкасистый, А.И. Пискунов, З.И. Равкин, К.И. Салимова, М.Н. Скаткин, Н.М. Шахмаев и др.

Институт известен своими, развивающимися на протяжении десятилетий научными школами по методологии педагогики, истории педагогики и образования, дидактике, теории воспитания, сравнительной педагогике, теории непрерывного образования. Сегодня Институт – это 10 научно-исследовательских лабораторий, 4 проблемных научных совета.

На Конференции будет представлена уникальная тридцатитомная серия научных трудов «Фундаментальные исследования Института теории и истории педагогики РАО. 2008–2012», в которых идеи учёных института получили свое современное развитие. Многое из того, что содержится в книгах серии, сейчас находит применение в образовательной практике, обогащая педагогов новыми знаниями о мире образования.

Участники конференции получат Юбилейную книгу Института, юбилейные номера научного журнала Института «Отечественная и зарубежная педагогика».

К участию в Конференции приглашаются представители научного психолого-педагогического сообщества, профессорско-преподавательского состава педагогических вузов, докторанты, аспиранты.

По итогам Конференции будет издан Сборник  актуальных научных работ.

Материалы Конференции будут отражены в научной периодике и официальных СМИ.

Информационными  партнерами Конференции являются в т.ч. Журналы «Отечественная и зарубежная педагогика», «Ценности и смыслы».
Конференция проводится при поддержке Партнеров ИТИП РАО. 
Дата проведения Конференции: 28 мая 2014 года
Место проведения Конференции: Дом Ученых
Начало в 10 час
Сбор  и регистрация Участников Конференции  с 9 час.
