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Отличительной особенностью преобразований, происходящих в системе НПО и СПО, является активная интеграция образовательных учреждений в новых организационно-правовых формах, позволяющая устранять дублирование в подготовке кадров, более рационально использовать финансовые ресурсы, научно-методический и кадровый потенциал учебных заведений, материально-техническую и учебно-лабораторную базу. 

Изучив внимательно проект федерального закона  «Об образовании», мы считаем, что потеря  такого важнейшего звена, как НПО из общей системы профессионального образования нарушает целостную систему образования Российской Федерации. Причем общеизвестно, что значение и социальные функции НПО признаны во всем мире (документы ЕС, ЮНЕСКО, МОТ, ОЭСР и др.). От четкого и бесперебойного функционирования этого уровня во многом зависит судьба значительной части молодежи и, как результат, социальная стабильность в обществе. 

На наш взгляд, на уровне НПО создается основа для эффективного продолжения образования и профессионального развития за счет прочного общеобразовательного компонента и формирования ключевых компетенций, необходимых в обществе, основанном на знаниях. 

При этом не исключается возможность существования, как отдельного вида образовательных услуг,  «профессионального подготовки», которая позволяет осваивать наиболее простые трудовые функции. Этот уровень квалификации в терминах рамки квалификаций предшествует уровню НПО и является этапом освоения квалификации НПО. 

Один из острых вопросов, часто поднимаемых в рамках обсуждения  законопроекта «Об образовании» – это слабая привлекательность НПО, наряду с нехваткой  квалифицированных рабочих. Решение проблемы привлекательности  программ подготовки рабочих кадров предлагается путем реализации их в более оснащенных и престижных образовательных учреждениях – техникумах и колледжах. Но, с другой стороны, в своем выступлении по центральному ТВ министр образования и науки РФ А. Фурсенко отметил, что у нас есть хорошие учреждения НПО, в которых даже конкурсные наборы. Наше учреждение «Профессиональное училище № 31» г. Ижевска во все годы, в том числе и в условиях демографического кризиса, пользовалось высоким спросом среди учащихся, их родителей и работодателей и, естественно, имеет большой конкурсный отбор. Училище является автономным и победителем конкурсного отбора в рамках нацпроекта «Образование». 
Судите сами в процессе реализации ПНПО училищем  совместно с социальными партнерами НГДУ № 2 ОАО «Белкамнефть» (начальник НГДУ № 2 Арсибеков Д.В., генеральный директор АОА «Белкамнефть» Федоров Ю.В.) была проведена модернизация материально – технической учебной базы нефтяного полигонного оборудования с заменой его на более совершенное и высокотехнологичное, с помощью наших социальных партнеров из НГДУ-2 ОАО «Белкамнефть» запущены в действие 2 скважины полигона нефтегазового оборудования имитации сбора и откачки нефти, реконструирована АГЗУ и система автоматизации процессов добычи нефти и газа. А самое главное - начато производственное обучение учащихся и студентов на базе нефтяного полигона с привлечением в процесс практической подготовки учащихся Ресурсного центра подготовки кадров для нефтяной и газовой промышленности при АОУ НПО УР ПУ-31 высококвалифицированных специалистов ОАО «Белкамнефть» НК «Роснефть», обеспечивая создания самых современных и нужных производству компетентностей.  На базе полигона создан демонстрационный комплекс технологического оборудования  по промывке нефтегазовых скважин в процессе их бурения. Большую помощь и поддержку оказывает ДОАО «Спецгазавтотранс» ОАО «Газпром», генеральный директор А.В. Фарафонтов Это благодаря нашим социальным партнерам из  ДОАО «Спецгазавтотранс» ОАО «Газпром» учащиеся и студенты Ресурсного центра постигают навыки практического обучения на переданной в аренду училищу спецтехнике импортного производства «Хитачи», «Камацу» с бесплатно (для нас) работающими экипажами, реализуя основные направления ПНПО.

Проведена  массированная модернизация всей учебно-материальной базы Ресурсного центра подготовки кадров для нефтяной и газовой промышленности Удмуртии  при АОУ НПО УР ПУ-31 с учетом закупок и установки в комплексе самого новейшего и высокотехнологичного оборудования необходимого для подготовки газовиков и нефтяников.        
Причем не надо забывать, что система НПО несет довольно значимые социальные функции. Ликвидация уровня НПО приведет к значительному росту численности незанятой и социально незащищенной молодежи из неблагополучных семей, лиц с ограниченными возможностями здоровья. 

О поддержке и сохранении уровня НПО и обеспечении его привлекательности для молодежи высказались наши известные всему миру земляки из Ижевска, главный конструктор стрелкового оружия, доктор технических наук  Михаил Тимофеевич  Калашников, 4-кратная олимпийская чемпионка, 9 – ти кратная чемпионка мира Галина Алексеевна Кулакова и многие другие.  

Мы вообще считаем, что уровень НПО должен быть базовым. Обучение на следующих уровнях должно сопровождаться исключением из программ этих уровней дублирующих материалов, изучаемых на уровне НПО, с соответствующей переаттестацией и обеспечением преемственности и непрерывности обучения. В данном случае резко снизятся нагрузки на госбюджет и затраты на обучающихся, совершенно не ухудшая качества профессионального образования выпускников учебных заведений. 
Особо хочется обратить внимание на сохранение учреждений НПО оборонной, космической, и, особенно, нефтегазовой промышленности, с их уникальными учебно-производственными базами. Например, Удмуртия обладает единственным учреждением НПО подготовки газовиков и нефтяников АОУ НПО «Профессиональное училище №31» (всего их осталось в Российской Федерации около 40). Ближайшее училище находится в Бугульме, т.е. за 400 км от Ижевска. Не каждый из родителей сможет послать на обучение своего ребенка в другой регион. Эти училища очень востребованы, их очень мало. А если мы их уничтожим, кто тогда и на какой базе и какими специалистами, мастерами производственного обучения будет осуществляться  базовое образование  рабочих для нефтяной и газовой промышленности? Как будет осуществляться их  воспитание и развитие?   
Участие учреждений НПО в приоритетном национальном проекте  «Образование» с инновационными образовательными программами, некоторые из которых, в том числе наше АОУ НПО УР ПУ № 31,  получили государственную поддержку,  показало, что система начального профессионального образования не исчерпала себя, что она  развивается, обладает серьезным научным и учебно-производственным потенциалом и способна вносить существенный вклад  в развитие инновационной экономики. 

Ввиду вышеизложенного считаем необходимым сохранение уровня НПО в новом Законе «Об образовании», сохраняя его социальную функцию, а также идеологию непрерывного профессионального образования по уровням НПО-СПО с выходом на уровень  специалитета в ВПО. 
Уровень НПО должен быть базовым! Так считают и работодатели! 

PAGE  
2

