Топчий И.В., кандидат архитектуры, директор подготовительных курсов МАРХИ (Государственная Академия)
Комментарии к проекту ФЗ «Об образовании в РФ»

Глава 5, пункт 4. 
В целях реализации права каждого на образование государство: 

создает необходимые условия для получения качественного образования без дискриминации лицами с ограниченными возможностями здоровья, коррекции нарушений развития и социальной адаптации, в том числе на основе специальных педагогических подходов, а также оказания ранней коррекционной помощи; 

оказывает содействие лицам, проявившим выдающиеся способности, в том числе посредством создания и (или) поддержки специализированных образовательных организаций, предоставления им специальных стипендий, включая стипендии для обучения за рубежом; 

полностью или частично несет расходы на содержание лиц, нуждающихся в социальной поддержке в период получения ими образования.
Обращаю внимание на существующее противоречие между декларируемой идеей создания необходимых условий для получения качественного образования лицами с ограниченными возможностями и планами по ее реализации. Предлагается проводить обучение лиц с ограниченными возможностями в специализированных учебных заведениях,  тогда в международной практике признаются принципы инклюзивного образования. Это относится к всем уровням образования, в том числе профессионального.  В настоящее время в каждом зарубежном Университете существуют отделы по работе со студентами с ограниченными возможностями, которые обеспечивают социальную адаптацию, техническую и методическую поддержку образования студентов с ограниченными возможностями.  Подробно данный вопрос раскрывается в статье Топчий И.В. «Архитекторы с неограниченными возможностями» (см. приложение), которая посвящена анализу структур и методов образования в многопрофильных Университетах, Государственных Технических университетов  и других форм профессионального образования. 
С экономической точки зрения и с позиций возможностей работы студентов с ограниченными возможностями, считаю нецелесообразным финансировать обучение их в зарубежных университетах вместо того, чтобы развивать методы образования в России. Дети и подростки с ограниченными возможностями  являются представителями большой  группы российских граждан, в которую входят все, кто с ними связан ,их родственники, друзья, врачи и педагоги. Формальное отношение к будущему некоторой части подрастающего поколения, имеющего проблемы со здоровьем, формирует негативное отношение и недоверие к представителям административных и властных структур у их окружения. 
Общая фраза о «выдающихся способностях», которые являются условием поддержки лиц с ограниченными возможностями, не дает представления о механизмах определения способностей.
ПРЕДЛАГАЮ дополнить пункт 4 Главы 5 проекта ФЗ следующим текстом: 
«Способствует развитию инклюзивных форм образования, в том числе созданию технических и технологических условий для получения профессионального образования лицами с ограниченными возможностями в организациях профессионального образования». 
К вопросу о Профессиональном образовании студентов с ограниченными возможностями в странах СНГ и за рубежом.

Современное общество требует решения социальных задач во всех профессиональных сферах, в архитектуре они проявляются в требованиях к созданию доступных и удобных пространств для всех людей, независимо от их социальной принадлежности, в профессиональном образовании – в соответствии международному уровню в организации обучения, технологии, средствах, формах и методах. Обучение людей с ограниченными возможностями занимает особое место в ряду других вопросов, является индикатором взаимоотношений между народом и властью и демонстрирует уровень развития демократии. Опыт зарубежных университетов  показывает что молодые люди, имеющие физические недостатки и проблемы со здоровьем, могут быть компенсировать их с помощью современных технических средств и педагогических технологий. Они нуждаются в законодательном обеспечении их конституционно закрепленных прав на получение образовании, в целенаправленной работе по созданию специализированных отделов по работе со студентами-инвалидами в каждом государственном вузе. 

С количественной точки зрения, данная социальная группа достаточно велика: по оценкам ООН, каждый десятый житель планеты - инвалид. В Российской Федерации, по разным оценкам проживает от десяти до двенадцати миллионов человек с ограниченными возможностями [1]. В зависимости от профессиональной плоскости рассмотрения вопросов - юридическую, медицинскую, архитектурную и т.д., внутри группы людей с ограниченными возможностями выделяют различные подгруппы, отличающиеся возрастом, физическим состоянием, степенью устойчивости физических ограничений и др. 

В «Градостроительном кодексе РФ», регулирующим проектную деятельность, содержится статья 17, которая обязывает архитекторов создавать условия для беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной инфраструктуры. Новое строительство и реконструкция существующей городской и сельской среды  не допускается без учета доступности инженерной, транспортной и социальной инфраструктур для инвалидов. В случае, если такой доступ невозможно организовать в полной мере, допускается возможность проведения специальных согласований с собственниками и общественными объединениями инвалидов мер, обеспечивающих минимальные потребности инвалидов.

В последние десятилетия проводится много научных исследований и выполняются экспериментальные проекты по теме проектирования универсальной среды [2,3,4,5,6]. Во многих странах СНГ в рамках целевых государственных и региональных программ реализуются проектные разработки, в городских и сельских районах. Правительства инвестируют значительные средства в реконструкцию столичных городов, создавая равные условия пространственной доступности для их жителей: с 2004 года в Киеве реализуется программа "Безбарьерная среда", с 2006 аналогичная программа проходит в Минске. В Москве  в настоящее время продолжается работа по созданию безбарьерной среды, начатая в 2007- 2010 годы в ходе реализации комплексной целевой программы "Социальная интеграция инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности города Москвы". Наибольшие трудности возникают при создании условий для беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры инвалидов в зданиях, расположенных в исторических центрах столиц, в местах сосредоточения исторических и культурных памятников.

В ряду задач, связанных с созданием универсальной среды образовательные учреждения среды стоят особо, поскольку пространственная доступность детских садов, школ, университетов сопутствует праву равенства всех граждан на получение образования.   

Рассматривая пространственную организацию системы образования в целом, следует отметить, что размещение учреждений общего среднего и высшего образования имеет существенные отличия. Универсальность и массовость охвата средним образованием обуславливает приближенность размещения средних школ к местам проживания детей и подростков. Пространственная среда средних школ характеризуется как дисперсная (от лат. dispersus — рассеянный, рассыпанный), состоящая из множества единиц, расположенных в локальных местах проживания. Объекты профессионального обучения обладают большей концентрацией. 

На современном этапе развития во многих странах СНГ можно наблюдать дальнейший процесс усиления концентрации за счет укрупнения структур высших учебных заведений: объединяются вузы различных профилей и создаются национальные исследовательские университеты, национальные университеты наделяются статусом базовых организаций государств — участников Содружества Независимых Государств. Этот процесс соответствует единой стратегии в области образования и согласованности действия правительств стран СНГ. Концентрация интеллектуальных и технических ресурсов позволяет получить больший экономический эффект, также и располагает возможностью легче решить социальных проблемы, в том числе в плане создания условий и обучения студентов с ограниченными возможностями. 

Анализ Интернет – сайтов ведущих Университетов России, Украины, Белоруссии, Армении, Казахстана показал, что независимо от структуры вуза не созданы условия для обучения студентов-инвалидов, отсутствует отдел по их трудоустройству.  Изучены были Национальные исследовательские Университеты ( БГПИ г.Минск, КНУСА г.Киев, Иркутский ГТУ),  Технические Университеты (Алтайский ГТУ, Дальневосточный ГТУ, ВГТУ г. Семипалатинск), Федеральные университеты (ЮФУ г.Ростов на Дону), Архитектурно - строительные университеты (Ереванский ГУАС, Нижегородский ГАСУ, Харьковский ГТУАС) и еще ряд Государственных Университетов и академий.  

На законодательном уровне профессиональному обучению молодежи с ограниченными возможностями уделяется недостаточное внимание: так в Проекте нового Закона об образовании и в Правилах приема в вузы в 2011 году в России были отменены льготы при поступлении в высшие учебные заведения лицам, имеющим инвалидность. Предоставление особых условий для поступления в вузы студентов-инвалидов в действительности не является оправданным в случае, если вузы не располагают пространственными, техническими и методическими возможностями их обучения.  

Совершенно другой подход к обучению студентов-инвалидов наблюдается в западноевропейских и североамериканских странах. Все зарубежные вузы, занимающие верхние позиции в рейтингах мировых Университетов, имеют отделы по работе со студентами с ограниченными возможностями, и службы их дальнейшего трудоустройства. В структуре Гарвардского Университета (США) существует тринадцать отделов по работе со студентами-инвалидами [7]. Для помощи административному персоналу в соблюдении закона о дискриминации инвалидов в Великобритании действует Объединенная Британская компания, которая проводит совместно с ведущими британскими университетами, в том числе Оксфордом и Кембриджем, недели, посвященные проблемам студентов-инвалидов [8,9]. Примером реализации возможностей социальной поддержки студентов-инвалидов профессиональными архитекторами является опыт Миланского Политехнического Университета (Италия) [10]. 
В настоящее время в составе Миланского Университета существуют две архитектурные школы, две школы градостроительства, инженерная школа, школа дизайна, более двадцати факультетов технической и гуманитарной направленности, научные отделы. Общее количество студентов в 2008 году составило 35000 человек.  В Университете существует отделы, выполняющие централизованные функции: например, отдел по приему студентов и отдел по развитию карьеры. 

Отдел по работе со студентами с ограниченными возможностями был создан сравнительно недавно. Сегодня руководителем Отдела является профессор школы градостроительства сеньора Сильвия Сбателла. На начальном этапе создания безбарьерной среды в кампусе Университета на площади Леонардо Да Винчи проф. С. Сбателло занималась проектированием и реализацией проекта. Кампус Университета расположен в исторической части города и представляет собой памятник архитектуры. Процесс проектирования был сопряжен с большими техническими и психологическими проблемами, с которыми сталкиваются архитекторы при проектировании безбарьерной среды в центрах европейских городов. Проект был выполнен комплексно, учитывал различные группы ограничений у будущих студентов. Наиболее технически сложным и финансово емким явилось создание условий для передвижений людей с нарушениями моторики - устройство пандусов, мини-лифтов, монтаж специальных приспособлений для передвижения по лестницам, обустройство туалетов,  приспособление аудиторий и оборудование библиотеки. Наиболее легким явилась установка желтых маркеров и гофрированных поверхностей для слабовидящих студентов. 

После завершения реконструкции кампуса решался вопрос наполнении безбарьерного пространства студентами, создании отдела по работе со студентами-инвалидами. В состав отдела вошли представители различных профессий - психолог, инженер по информационным технологиям, административно-технические работники, педагоги. Руководителем отдела была назначена архитектор С. Сбателла, как специалист, имеющий наиболее целостное представление об особенностях работы с данной социальной группой. В настоящее время Отдел курирует обучение около 150-160 студентов дневного отделения, которые учатся на факультетах архитектуры, дизайна, градостроительства, инженерии. В задачи отдела входит прием, подбор технологии, проведение контрольных мероприятий, решение текущих проблем[11]. Анализ методов обучения студентов с ограниченными возможностями в Миланском Политехническом Университете показал, что:

- образовательные программы для студентов с ограниченными возможностями не отличаются от стандартных программ, что позволяет получать всем студентам равные дипломы и быть одинаково конкурентными на рынке труда;

- особенностями обучения студентов с ограниченными возможностями является гибкий график, в том числе возможность удлинения периода обучения, и наличие специально оборудованных помещений;  

- качество образования студентов с ограниченными возможностями обеспечивается подбором образовательных технологий и использованием инновационных технических приспособлений;

Распространенной технологией обучения детей, подростков и взрослых с ограниченными возможностями является обучение с помощью сети Интернет. Опыт использования дистанционных форм в профессиональном обучении существует в многопрофильном Открытом университете Великобритании (ОУ) более полувека. Отдел по работе со студентами-инвалидами в ОУ существует более сорока лет [12]. Дипломы ОУ признаны во всем мире, и среди выпускников этого университета много иностранных студентов. Преимуществами дистанционного обучения является отсутствие привязки к месту обучения и гибкий график обучения, возможность  регулирования продолжительности обучения. Помимо профессиональных знаний, выпускники ОУ получают опыт работы с сетевыми технологиями, который может быть использован в будущей профессиональной работе. 


Интеграция в мировое образовательное сообщество центрально и восточноевропейских стран невозможно провести, ориентируясь только на образовательные стандарты. Не менее важным является соблюдение морально-этических норм современного мира. Архитекторы могут показать пример социально ориентированного подхода к образованию и начать работу по созданию безбарьерной среды в образовательных организациях профессиональной подготовки и по организации обучения студентов-инвалидов. 

