Организаторы и партнеры международного форума «Интеллектуальная собственность – ХХI век» проводят 15 апреля 2013 года в ТД «Библио-Глобус» встречу-презентацию «УМЕНИЕ ВИДЕТЬ, ЖЕЛАНИЕ ЗНАТЬ…»

Гости ТД «Библио-Глобус» смогут пообщаться с руководством и сотрудниками издательства «Арт-Волхонка», их партнерами, друзьями и единомышленниками.

Уже более пятнадцати лет издательство выпускает литературу по искусству, культурологии, истории. В книгах «Арт-Волхонки», выполняющихся на высочайшем полиграфическом уровне, благодаря  в том числе новейшему техническому оснащению,  научная точность и глубина содержания соединяются с легкостью изложения и оригинальным дизайном. Подкупают безусловный профессионализм команды издательства, ее любовь к своему делу и стремление сохранить и развить лучшие традиции отечественного искусства книгоиздательства. 
Отличительные черты «Арт-Волхонки» – современное креативное мышление, подбор тем, уникальность подходов авторов к проблематике, нестандартность визуального ряда - соответствующие самым высоким требованиям международного уровня изданий, популяризирующих темы восприятия и изучения лучших образцов искусства, культуры, духовного воспитания, исторического осмысления, а так же - уважение к читателям и авторам,  безупречный вкус, увлеченность процессом создания книг.
Особо следует отметить серии книг по искусству для детей. Изобретательный  дизайн и содержательный текст делают эти издания увлекательным развивающим  событием и для детей и для взрослых, то есть – способствуют гармонизации семейных отношений.

Основными партнерами издательства являются центральные музеи, архивы и художественные галереи страны. В их числе Музеи Московского кремля, Государственный Исторический музей, Государственный музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина, Государственный Эрмитаж, Государственная Третьяковская галерея и многие др. Это позволяет издательству  знакомить своего читателя с уникальными примерами культурного наследия, жемчужинами  искусства и творчества российского и мирового значения.
Издания «Арт-Волхонки» неоднократно получали дипломы и престижные премии на международных книжных выставках, в том числе на конкурсах «Искусство книги» в 2004-2012 годах, «Photobook. PH 2008+09» (Кассель, Германия). Серия «Учусь смотреть - учусь видеть», выпущенная для детского центра «Мусейон» ГМИИ им А.С. Пушкина и альбом «Игорь Пальмин. Past Perfect», изданный совместно с Фондом культуры «Екатерина», получили награды конкурса «Книга года-2011».

Встреча 15.04.2013г. в ТД «Библио-Глобус» позволит узнать о достижениях и планах издательства, пообщаться с искусствоведами, художниками и другими специалистами, участвующими в процессе создания книг «Арт-Волхонки», а также их авторами. Издательство представит коллекцию книг, в том числе подготовленных к празднованию 400-летия окончания Смутного времени, к юбилею Ле Корбюзье, к другим памятным датам и крупным художественным выставкам.
