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П О Л О Ж Е Н И Е    О

К О Н К У Р С Е
«КОСМИЧЕСКИЕ ГОРОДА»

Москва 2011


Конкурс «Космические города» проводит ГОУ ВПО «Московский Архитектурный Институт (государственная академия)» для молодежи г. Москвы. Конкурс проводится в очной форме в МАРХИ время проведения: 10 апреля 2011 г. с 10.00 до 14.00. Оценка работ осуществляется комиссией в день проведения конкурса. Объявление результатов конкурса проводится на Дне Открытых дверей 17 апреля 2011 года. 
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся довузовских подразделений МАРХИ, ученики средних школ, студенты и учащиеся художественных колледжей и университетов, одаренные подростки Москвы и Московской области. Оценка работ проводится по трем возрастным группам: младшая возрастная категория - школьники 1-4 классов, средняя возрастная категория - учащиеся 5-8 классов, старшая возрастная категория - учащиеся 9-11 классов старше. 
1. Цели конкурса: 

- в связи с 50-летием полета первого человека в космос, пробудить интерес и чувство гражданской гордости за достижения российской космонавтики;

- способствовать развитию инновационного мышления школьников;

- познакомить с художественной культурой русского и мирового авангарда и его мастерами;
- познакомить с пространственной композицией и навыками композиционной организации плоскости.
2. Задачи конкурса: 

- способствовать развитию творческих навыков и воображения школьников;
- выявить художественно одаренных подростков, помочь им в профессиональной ориентации, познакомить с возможностью продолжения образования в художественных и архитектурных вузах г. Москвы;

- найти современные живописно-графические средства для выражения инновационной сущности понятия «космос».

3. Условия и порядок проведения конкурса: 


К участию в конкурсе приглашаются учащиеся средних школ, колледжей, студенты, проживающие в г. Москве и Московской области, и все, кто не равнодушен к космосу. 


Сроки и место проведения конкурса:  10 апреля 2011 года, Московский архитектурный институт (Государственная академия), г. Москва, ул. Рождественка д. 11. Время проведения с 10.00 до 14.00.

Оценка работ проводится жюри, в состав которого включены преподаватели МАРХИ. Награждение победителей состоится на Дне открытых дверей в МАРХИ.

4 . Оргкомитет  конкурса 
-планирует и координирует работу по подготовке и проведению конкурса;

- утверждает общий план подготовки и проведения конкурса;

- определяет состав жюри конкурса;

- утверждает смету расходов конкурса, определяет спонсоров;

- утверждает решение жюри о награждении участников и лауреатов конкурса;

- публикует в печати результаты конкурса;

5. Жюри  конкурса. 

Жюри формируется оргкомитетом конкурса. В состав жюри включаются архитекторы, художники, преподаватели МАРХИ. 

6. Задание на конкурсную работу «Космические города» 

Олимпиада «Космические города» является частью проекта «Город будущего» и посвящена 50-летию первого полета человека в космос. Задание включает эскиз космического города. 
Средствами реализации замысла служат: сочетание цвета,  пропорций, взаимосвязь частей и целого, а также общее композиционное решение, в котором могут быть использованы темы произведений художников-футуристов:  Джакомо Балла, Энрико Прамполини, Фортунато Деперо, Туллио Крали, Антонио Сантэлиа, А. Лентулова, М. Ларионова и других мастеров-футуристов начала 20-го века, а также Лазаря Хидекеля, Ильи Чашника, Казимира Малевича. В эскизе должно быть отражено индивидуальное видение «Космического города». 

Работа  выполняется  на  плотной  бумаге или картоне размером 30х40см (А3) в виде колористической композиции, выполненной кроющими красками (акрилом, темперой, гуашью), макета с невысоким рельефом, в технике коллажа или смешанной технике.  
