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20 апреля в рамках форума «Интеллектуальная собственность – XXIвек» в ТПП РФ состоялись круглые столы «Обеспечение инновационных процессов и механизмы продвижения инноваций» и «Актуальные вопросы охраны и защиты товарных знаков и иных средств индивидуализации».

Известные российские и международные специалисты обсудили проблемы законодательства, возникающие при осуществлении прав на интеллектуальную собственность. В частности, поднимались вопросы защиты товарных знаков в рамках Таможенного союза, засилье контрафактной продукции на отечественном рынке, а также конфликты по поводу брендов и доменных имен в Интернете.

Участников круглого стола приветствовал глава юридического департамента ТПП РФ Сергей Васильев, сообщивший, что с этой недели в ТПП РФ начали работу два новых департамента – по привлечению инвестиций и по инновационному развитию. Их деятельность, отметил Васильев, будет напрямую связана с вопросами интеллектуальной собственности и ее защитой.

Знаковым событием для Торгово-промышленной палаты Российской Федерации стала ее аккредитация в качестве наблюдателя при Всемирной организации интеллектуальной собственности (WIPO). В этом году в ходе Дней интеллектуальной собственности ТПП РФ и ВОИС проведут ряд совместных мероприятий, а 21 апреля, в завершающий день форума, между ТПП РФ и ВОИС, как предполагается, будет заключено соглашение о сотрудничестве, которое подпишут президент Торгово-промышленной палаты Сергей Катырин и генеральный директор WIPOФрэнсис Гарри.
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В секции «Обеспечение инновационных процессов и механизмы продвижения инноваций» также принял участие начальник отдела инноваций и трансфера технологий ВОИС Али Джазаири.

По мнению господина Джазаири, инновации сегодня становятся основным двигателем мировой экономики. Именно достижениям прогресса обязаны своими успехами экономики Индии и Китая, где рост численности населения существенно опережает возможности экономического развития.

Эксперт отметил, что в XXI веке структура инновационных потоков значительно изменилась. Во-первых, центр этого процесса переместился с Запада на Восток, а во-вторых, из теории перешел в поле практики. В XIX–XX веках великие научные открытия и достижения были, как правило, уделом одиночек.

В середине – конце XX века инновационное движение приобрело «командный» характер. В это же время появились крупные научно-исследовательские институты, академгородки, объединяющие силы научного сообщества. Возникли крупные транснациональные корпорации, для которых собственная научно-исследовательская работа стала важной частью продвижения продукции, а во внутренние отделы разработки инноваций вкладывались значительные средства.

С началом XXI века структура инновационного процесса вновь изменилась. Прогресс стал восприниматься как социальное явление. Появились целые сети научно-исследовательских центров, связывающие ученых со всего мира. Корпорации стали осознавать необходимость объединения усилий для создания инноваций. И если ранее разработкой ноу-хау занимались специалисты каждой отдельной корпорации, то теперь компании все чаще стали привлекать ученых со стороны. Сегодня до 15 % научных разработчиков многих крупнейших корпораций составляют аутсорсеры.

Несмотря на то, что компании стали более открытыми в смысле разработок инноваций, тем не менее, остаются риски утечек информации либо со стороны самой корпорации, либо со стороны партнеров. Кроме того, такое партнерство может привести к дополнительным расходам, и в этих условиях эффективный менеджмент приобретает особую важность.

Эксперт отметил, что ВОИС принимает участие в проекте технополиса «Сколково». По мнению Али Джазаири, российский инноград может стать источником так называемых реверсивных инноваций (reverseinnovations), то есть более дешевых и доступных для реализации в развивающихся странах. Малые российские инновационные компании смогут работать совместно с транснациональными гигантами, такими, например, как Cisco, что упростит их выход на международные рынки.

В качестве примеров возможного инструментария для «Сколково» были приведены крупные инновационные хабы (IP-Hub) в области энергетики, разрабатывающие проект единой европейской энергосистемы. Так, например, один из проектов этого хаба связан с работами в области альтернативной энергии: выработка солнечной энергии в пустыне Сахара к 2015 году обеспечит до 15 % потребностей Европы в электричестве, а ZeechractProjectпредлагает новейшие технологии для использования энергии ветра.

Также было заявлено, что ВОИС предлагает провести в «Сколково» серию семинаров по патентованию, лицензированию и коммерциализации интеллектуальной собственности. А эти знания российским ученым понадобятся, ведь, как сказал генеральный директор Совета по научным и промышленным исследованиям Индии Рагунат Машелкар, «innovation is the space between mind and market», что в вольном переводе можно трактовать как «инновации – это связующая нить между научной мыслью и рынком».
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