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Проанализированы причины снижения эффективности инновационной деятельности в военных учебных заведениях и предложены пути их устранения
На современном этапе экономических преобразований одной из важных и актуальных задач учебных заведений является осуществление инновационной деятельности и создание условий для продвижения научно-технических разработок. Основой решения этой задачи является проводимая в вузах изобретательская и патентно-лицензионная работа, которая в соответствии с руководящими документами, является частью научной работы. Изобретательская и патентно-лицензионная работа представляет собой комплекс принимаемых мер и проводимых мероприятий, направленных на создание, выявление, правовую охрану и использование изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, программ для ЭВМ, баз данных и других результатов интеллектуальной деятельности (РИД). Она способствует, согласно приказу № 80 Министра обороны РФ:

формированию у слушателей и курсантов интереса к военно-научному творчеству, обучения методике и способам самостоятельного решения научно-технических задач;

привитию навыков работы в научных коллективах, развития у слушателей и курсантов творческого мышления и самостоятельности;

выявлению наиболее одаренных и талантливых слушателей и курсантов, использования их творческого и интеллектуального потенциала для решения актуальных задач.
Для того чтобы РИД стали интеллектуальной собственностью их надо юридически оформить в виде изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, программ для ЭВМ и баз данных, секретов производства и конструкторской документации. Только тогда исключительные права на объекты интеллектуальной собственности сохраняются за научными учреждениями или отдельными авторами.

Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж) имеет определенные успехи в области интеллектуальной деятельности. Так, например, только в 2011-2012 г.г. подано более 250 заявок на выдачу патента Российской Федерации на изобретение, получено более 180 решений на выдачу патента на изобретение и около 90 патентов.
Изобретатели принимают активное участие в работе различных международных салонов и выставок. В 2012 г. приняли участие в работе XV Московского международного салона изобретений и инновационных технологий «Архимед», XIII Международного Форума «Высокие технологии XXI века», 12 всероссийской выставки научно-технического творчества молодежи, XVI выставки средств обеспечения безопасности государства Ш Национального конгресса «Комплексная безопасность в строительстве».

На салоны и выставки было представлено 68 инновационных проектов, которые удостоены 3 главных призов, 32 медалей. За успехи в области изобретательской, рационализаторской и патентно-лицензионной деятельности и содействие продвижению инновационных проектов в 2012 г. награждены почетным призом «Золотая фортуна» Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.
Достигнутые успехи могли быть еще более весомыми. Однако есть причины, которые существенно снижают эффективность инновационной деятельности в Военных учебно-научных центрах. К ним относятся:

отсутствие государственной поддержки научно-технических разработок;

снижение финансирования со стороны государства деятельности органов по изобретательству;

снижение престижности изобретателя; 
нехватка специалистов патентоведов, правильнее сказать, специалистов по интеллектуальной собственности.

Основная причина низкий уровень бюджетных ассигнований по статье бюджетной сметы Минобороны России «Патентно-лицензионная, изобретательская и рационализаторская работа». В последние годы финансирование по данной статье осуществлялось только лишь для уплаты пошлин за совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на изобретение, полезную модель, промышленный образец и выплатой поощрительных вознаграждений авторам изобретений.

Перечень юридически значимых действий, за совершение которых взимаются пошлины, их размеры, порядок и сроки уплаты определены Положением о патентных и иных пошлинах, утвержденным постановлением Правительства РФ от 10 декабря 2008 г. № 941 с уточнениями, введенными в соответствии с постановлением Правительства РФ от 15 сентября 2011 г. 
№ 781.
Выплата авторам поощрительного вознаграждения предусмотрена Гражданским кодексом РФ.

До января 2012 г. бюджетные ассигнования на этой цели перечислялись учреждениям и организациям, которые сами осуществляли уплату патентных пошлин. Единственным недостатком такой системы финансирования было то, что денежные средства поступали, в лучшем случае в октябре, а то в конце ноября или в начале декабря. До 1.01.2008 г., т.е. до отмены трехгодичной отсрочки уплаты пошлин, которая представлялась бюджетным организациям,  даже финансирование в такие сроки позволяло своевременно без каких-либо задержек оплачивать пошлины. После отмены отсрочки уплаты пошлины такая система финансирования привела к увеличению сроков рассмотрения заявок из-за несвоевременной уплаты пошлин и увеличению размеров уплачиваемых патентных пошлин. Например, пошлина за регистрацию изобретения и выдачу патента в установленном размере должна быть  уплачена в течение 4 месяцев со дня принятия решения о выдаче патента и представлен документ, подтверждающий уплату указанной пошлины. Уплата пошлины и представление соответствующего документа могут быть осуществлены по истечении указанного срока, но не позднее 6 месяцев со дня его истечения. В этом случае размер пошлины увеличивается на 50%. 
С 2012 г. введена система уплаты патентных пошлин через расчетный счет 240, закрепленный за первым заместителем МО РФ. Для этого во все вновь подаваемые заявки на выдачу патента РФ на изобретение, полезную модель и промышленный образец предлагается включить второго заявителя – Министерство обороны РФ. Это позволить осуществлять в полной мере контроль использования финансовых средств, выделенных за уплату пошлин,  и исключит потери прав на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности в случае ликвидации или изменения форм собственности предприятий и организаций МО РФ. 

По состоянию на сегодняшний день не одна из систем финансирования не работает. В 2012 г. в ВУНЦ ВВС «ВВА» получено 130 решений о выдаче патента на изобретение и 5 – на полезную модель. Из-за несвоевременной уплаты пошлины за регистрацию изобретений и выдачу патента 35 заявок отозваны, отзыв заявок продолжается и после уплаты пошлины, т. к. Роспатент через месяц после завершения дополнительного срока принимает решение об отзыве заявки из-за неуплаты соответствующей пошлины и не представления документа, подтверждающего уплату пошлины. А как академия может в течение месяца представить документ, подтверждающий уплату пошлины, если такой документ в академию поступает из вышестоящего органа не ранее чем через месяц.

По нашему мнению, без внесения поправок в ныне действующие законодательные акты в области интеллектуальной собственности, реализовать на практике предложенную систему финансирования очень сложно. 

В первую очередь, это связано с тем, что в соответствии с Административным регламентом по рассмотрению заявок на изобретение, полезную модель, промышленный образец документ, подтверждающий уплату пошлины, должен относиться к одной заявке, патенту, свидетельству, т.е. одним платежным поручением нельзя оплачивать пошлину по всем заявкам одновременно. Следовательно, каждый раз после возникновения необходимости уплаты пошлины заявитель должен будет уведомить вышестоящий орган  об этом и дать обоснованную заявку на уплату пошлины. Вышестоящий орган должен данную заявку согласовать с финансовыми службами. Сколько времени уйдет на это, не известно. По времени это может превысить установленные законодательством РФ сроки уплаты пошлин. 
Для реализации на практике новую систему оплаты пошлин предлагалась во все вновь подаваемые заявки на выдачу патента РФ на изобретение, полезную модель и промышленный образец включить второго заявителя – Министерство обороны РФ.  Однако в соответствии со статьями 1371-1373 Гражданского кодекса РФ право на получение патента может принадлежать:

авторам;

работодателю;

заказчику;

подрядчику (исполнителю);

совместно заказчику и подрядчику (исполнителю);

организации, выполняющей государственный или муниципальный контракт (исполнителю);

Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию, от имени которых выступает государственный или муниципальный заказчик; 

совместно исполнителю и Российской Федерации, исполнителю и субъекту Российской Федерации или исполнителю и муниципальному образованию.
Ни к одному из перечисленных субъектов Министерство обороны РФ отнести нельзя, т.е. оно по закону не может быть заявителем изобретения, полезной модели, промышленного образца.

Даже при включении в состав заявителей Министерство обороны РФ, Федеральная служба интеллектуальной собственности (Роспатент) на этапе формальной экспертизы направит запрос с требованием указать в заявлении номер государственного контракта, при выполнении которого был создан результат интеллектуальной деятельности (РИД), способный к правовой охране. Такого контракта у Министерства обороны нет, т.к. государственный контракт на выполнение работ для государственных нужд, в частности, для обеспечения обороны и безопасности РФ заключает не Министерство обороны РФ, а заказывающий орган, входящий в его состав. Кроме того, возникнут сложности при вовлечении в гражданско-правовой оборот изобретений, принадлежащих Министерству обороны РФ.
Результаты интеллектуальной деятельности, способные правовой охране, в вузах, как правило, создаются при выполнении служебного задания. Так, например, все 197 заявок, поданных в 2011 г. от Военного авиационного инженерного университета (г. Воронеж), правопреемником которого является ВУНЦ ВВС «ВВА», были подготовлены на основе РИД, полученных при выполнении служебного задания (выполнение НИР, заданных университетом, диссертационные исследования, курсовые и дипломные проекты и т.д.). Кроме того, по нашему мнению, включение Министерство обороны РФ в качестве второго заявителя излишне по двум причинам. Во-первых, в наименовании вуза уже подчеркнута его принадлежность к данному ведомству, а именно, Министерству обороны Российской Федерации, и, во-вторых, Правительство Российской Федерации в соответствии со ст. 1360 Гражданского кодекса независимо от заявителя имеет право разрешить использование изобретения в интересах обороны и безопасности РФ.  

Одной из причин, в связи с чем введена новая система, является то, что она позволит  в полной мере контролировать  использование финансовых средств, выделенных за уплату пошлин. В принципе и старая система также позволяла эффективный контроль использования финансовых средств. 
Вторая причина, в связи с чем введена новая система, это то, что она исключит потери прав на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности в случае ликвидации или изменения форм собственности предприятий и организаций МО РФ. Во-первых, в случае ликвидации предприятия или организации МО РФ по закону исключительное право переходит РФ (если нет предприятия или организации, то права у  него нет). Во-вторых, в соответствии со статьей 1241 ГК переход исключительного права на результат интеллектуальной деятельности к другому лицу допускается без заключения договора с правообладателем в установленных законом случаях. К таким случаям относится реорганизация юридического лица, при котором переход исключительного права на результат интеллектуальной деятельности осуществляется  в порядке универсального правопреемства. При этом внесение изменений  наименования организации – заявителя в материалы заявки не требуется. 
Вместе с тем анализ ныне действующих законодательных актов позволяет реализовать систему уплаты патентных пошлин без существенного влияния на сроки рассмотрения заявок. 
Действительно, согласно статье 4 Положения уплату пошлин осуществляют юридические и физические лица, в установленном порядке обратившиеся за совершением юридически значимых действий, либо лица, действующие по их поручению, УИС через расчетный счет, закрепленный за первым заместителем МО РФ, может уплатить пошлины. 

Статья 5 Положения определяет порядок подтверждения уплаты пошлины, согласно которой документом, подтверждающим уплату пошлины, является копия платежного поручения, имеющего штамп банка об оплате, или квитанция банка об уплате пошлины наличными средствами либо путем перечисления средств с лицевого счета. Уплаченная пошлина возврату не подлежит, кроме случаев:

пошлина уплачена в размере, превышающем установленным Положением размера;

пошлина уплачена за действие, которое не совершалось.

Порядок возврата уплаченной пошлины в случае ее уплаты в размере, превышающем установленным Положением размера, а также когда пошлина уплачена за действие, которое не совершалось, определяет статья 6 Положения. В этих случаях по ходатайству лица, уплатившего пошлину, излишне уплаченная пошлина возвращается, либо зачитывается в счет других, предусмотренных Положением пошлин, уплата которых допустима на дату подачи ходатайства, которое может быть подано в течение трех лет.

Таким образом, за любое юридически значимое действие, связанное с патентом, можно уплатить пошлину в размере, превышающем установленным Положением размера и использовать в течение трех лет излишне уплаченную сумму в зачет других патентных пошлин. Например, по  заявке, подготовленной ВУНЦ ВВС «ВВА» на выдачу патента на изобретение пошлина за подачу заявки и принятие решения по результатам формальной экспертизы, а также за экспертизу заявки по существу и принятие решения по ее результатам, может быть уплачена через расчетный счет 240 в размере, превышающем 4,1 тысячи рублей. Излишне уплачиваемая сумма может быть равна, например, сумме запрашиваемых ВУНЦ ВВС «ВВА» денежных средств для уплаты пошлин. В дальнейшем, на основании уведомления Роспатент об излишне уплаченной сумме патентной пошлины и о порядке ее использования, МО направляет в Роспатент ходатайство о том, что излишне уплаченная сумма может быть использована в зачет других патентных пошлин по заявкам, поданным ВУНЦ ВВС «ВВА». На основании данного ходатайства ВУНЦ ВВС «ВВА» мог бы использовать указанные средства по назначению и представлять ежемесячно отчет об их израсходовании в уплативший пошлину орган. 
Еще одним из возможных путей реализации предложенной системы финансирования по уплате пошлин может быть заключение соглашения между Министерством обороны РФ и Роспатентом о порядке рассмотрения  заявок на изобретение, полезную модель, промышленный образец, заявителем которых является военная казенная бюджетная организация. Стороны соглашаются о том, что в текущем году до 31 декабря, поступившие и находящиеся в делопроизводстве заявки, заявителем которых является военная казенная бюджетная организация, рассматриваются Роспатентом с отсрочкой уплаты патентной пошлины, а Министерство обороны РФ обязуется осуществить уплату пошлин до 31 декабря текущего года. Организации – заявители, представляют в Управление интеллектуальной собственности, военно-технического сотрудничества и экспертизы поставок ВВТ Министерства обороны Российской Федерации (далее по тексту – Управление) заявку на уплату пошлин, в которой обязательно должны быть указаны:

номер заявки и дата ее регистрации;

название изобретения, полезной модели, промышленного образца;

заявитель и адрес для переписки;

юридически значимое действие, за которое должна быть уплачена пошлина с указанием номера пункта из Положения о пошлинах;

размер пошлины;

дата направления уведомления, запроса, решения и т.п. Федеральной службой интеллектуальной собственности заявителю.

При необходимости могут быть представлены копии документов, подтверждающих необходимость уплаты тех или иных пошлин.
Несвоевременное оформление заявки на выдачу патента приводит к нарушению приоритета изобретения, а авторы, если созданный их творческим трудом результат интеллектуальной деятельности не воплотился в изобретение, не получают удовлетворения. Это снижает престижность изобретателя. Снижению престижности изобретателя способствует также не выплата из-за отсутствия денег авторских вознаграждений, что определено частью четвертой Гражданского кодекса РФ. Кроме того, непонятно по какой причине отменен указ Президента РФ, в соответствии с которым за многолетнюю творческую деятельность изобретателям присваивалось почетное звание заслуженный изобретатель РФ, что давало удостоенным этого звания изобретателям определенные льготы. 
Еще одна причина снижения эффективности новаторской и инновационной деятельности это нехватка специалистов по интеллектуальной собственности. В стране практически отсутствует целенаправленная подготовка специалистов патентоведов. Существовавшие два десятилетия тому назад институты патентоведения при ведущих вузах регионов ликвидированы. Взамен ничего не создано, даже отсутствуют курсы повышения квалификации. Российский институт интеллектуальной собственности, единственный в России, не обеспечит подготовку необходимого для эффективной работы органов по изобретательству количества специалистов интеллектуальной собственности. Кроме того, специалисты высокого уровня не хотят идти на должность инженера по патентной и изобретательской работе с окладом 5600-6300 рублей. Да и оклад начальника бюро изобретательства с прошлого года снизили с 11000 рублей до 7800 рублей, что сопоставимо с окладом ведущего документоведа. Несколько лет тому назад на одном из сборов ответственных за патентно-лицензионную , изобретательскую и рационализаторскую работу в Вооруженных силах Российской Федерации было принято решение о введении должности начальника бюро изобретательства - старшего научного сотрудника. Все это осталась на бумаге. В современных условиях, когда интеллектуальная деятельность стала непосредственной производительной, расширились обязанности как у начальников подразделений интеллектуальной собственности, так других штатных сотрудников. Поэтому, нам кажется, в штаты подразделений интеллектуальной собственности вместе должностей инженеров по изобретательской и патентной работе должны быть введены должности специалистов или экспертов по интеллектуальной собственности.  
Таким образом, в интересах повышения эффективности работы по правовой охране результатов интеллектуальной деятельности необходимо:

обеспечить государственную поддержку выполнения научно-исследовательских работ в вузах;

полностью финансировать деятельность органов по изобретательству по правовой охране РИД;

внести предложение в Департамент образования МО РФ о включении в государственный образовательный стандарт вузов курс «Защита результатов интеллектуальной собственности и патентование»;
изменить номенклатуру должностей подразделений интеллектуальной собственности.
