VI Международный форум
«Интеллектуальная собственность- XXI век»

24 апреля  2013 года, 14 часов, Библиотека
«Круглый стол»:
Реализация интеллектуального потенциала страны в культурных индустриях: возможности и перспективы

Вопросы для дискуссии: 

· Интеллектуальный потенциал страны. Государственная стратегия интеллектуальной собственности.

· Проект закона «О меценатской деятельности».

· Плановое и рыночное регулирование интеллектуальной деятельности.

· Следствие глобализации – Интернет.

· Интеллектуальная собственность в культурных индустриях. Практическая реализация проектов культурной индустрии.

· Роль СМИ для создания информационного пространства интеллектуальной собственности.

Задача секции – заострить внимание на особенностях формирования  интеллектуальной собственности в сфере культуры,  содействовать консолидации интеллектуального потенциала России. В числе неотложных мер – предложения по более масштабному охвату, более   интенсивному диалогу  и взаимодействию  заинтересованных сторон тех процессов, которые связаны с интеллектуальной собственностью, культурой, бизнесом для  избрания  механизма  по  решению общих проблем.
Участники дискуссии - представители профильных комитетов Государственной Думы и Совета Федерации, члены ТПП России.  Авторы – создатели литературных и художественных произведений,  руководители издательств, фирм звукозаписи, режиссеры  фильмов, чья продукция  является  огромным источником интеллектуальной собственности, предназначенным по своей сути к коммерциализации, - вели разговор с  представителями финансовых структур, фондов, конкретных производств и государственных проектов, телевидения, радио, интернета.
Участники дискуссии пришли к согласию в том, что культура, это - среда, в которую все мы погружены,  животворная система страны и нации,  неиссякаемый источник формирования интеллектуальной собственности. 
Инфраструктура культуры в рыночных условиях формируется из отдельных отраслей, или культурных индустрий – кино и литературы, музыки и живописи, книгоиздательского дела и театра и т.д. Неотложный  вопрос в развитии инфраструктуры культуры – ее достойное финансирование, создания благоприятных условий для возрождения и развития меценатской деятельности в Российской Федерации, привлечения бизнес-сообщества и  частных инвесторов в совокупности с бюджетными  ассигнованиями.

Представители культуры уже стали понимать,  что без участия бизнеса ее развитие невозможно, во всяком случае,  малопродуктивно. А вот  бизнес-сообществу  еще предстоит осознать,  что культура – важна для него,  полезна и необходима.

Чем культура  может быть привлекательная для  бизнеса? – если рассматривать современный российский  бизнес  как концентрацию предпринимательской активности,   долгосрочной, действительно направленной  на благо нашей страны, то такой прогрессивный бизнес  экономически, финансово не может не поддерживать  культуру. В таком случае необходимо установление общего благоприятного климата, разнообразных механизмов стимулирования, к примеру, в виде налоговых  преференций. Это должна быть система моральных, имиджевых поощрений,  предполагающих различные  знаки отличия, -  вплоть до премии национального масштаба.
 Насущная задача - создать  авторитетные экспертные советы для рассмотрения проектов.  Они могут быть разными, например,   небольшими тематическими.  Но время требует смелых масштабных решений.  - Проводить ежегодный  общенациональный инновационный выставочно-конгрессный проект на единой площадке, также включающий  конкурс, фестиваль, мастер-классы и т.д.  Там устанавливается диалог между создателями интеллектуального продукта и заказчиками, потребителями,  заключают соглашения о намерениях, партнерские договоры, рассматривают модели развития рынка инноваций в России в сфере культуры. 

Данная секция - это начальный шаг в создании Системы взаимодействия культурных индустрий и бизнеса на основе формирования института интеллектуальной собственности. Участники секции предлагают провести специализированный Форум, посвященный  вопросам взаимодействия бизнеса и культуры - масштабный, с привлечением представителей власти,  деятелей культуры, а также представителей всех  видов предпринимательского сообщества – как малого и среднего, так и крупного бизнеса.
Направить итоговые документы в государственные, общественные, профильные ведомства Российской Федерации, бизнес-структуры, творческие союзы. 
