Дискуссионно - презентационный  вечер

«Знание   истории  и  культуры - духовный фундамент для укрепления межнационального мира и согласия, стратегический  ресурс  для расширения международного сотрудничества»
В  рамках мероприятий, запланированных  к проведению в Российской Федерации в 2014 году, официально  объявленным  «Годом  культуры» (Указ Президента РФ от 22.04.2013г. № 375 "О проведении в Российской Федерации Года культуры"), в целях  привлечения  внимания общества к  истории, образованию, науке, культуре, ценностям, традициям, в рамках программ по развитию и укреплению межрегионального и международного  сотрудничества, в рамках социокультурных мероприятий Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» - 10 апреля 2014 года в ТД «Библио-Глобус» (г. Москва ул. Мясницкая д.6/3 стр.1, www.biblio-globus.ru) состоится Дискуссионно - презентационный вечер «Знание   истории  и  культуры - духовный фундамент для укрепления межнационального мира и согласия, стратегический  ресурс  для расширения международного сотрудничества», организованный НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Международной Ассоциацией абхазо-абазинского  народа, НП «Гильдия книжников», ГК «Библио-Глобус», Посольством  Республики Абхазия  в РФ и  Абхазской  диаспорой Москвы.              
Участникам вечера будут представлены  интересные научно-творческие проекты о  традициях и тайнах  истории и культуры Абхазии, национальном колорите, красоте и величии  природы Абхазии, международных  взаимосвязях и т.д., в том числе:

- увлекательное  интеллектуальное путешествие  по Абхазии с представителями старейшего влиятельного рода Князей Шервашидзе в периоды  византийского, османского и российского освоения Кавказа, а также возможность осознания через исторические знания и культурные традиции роли и значения государственной политики России XVIII-XIX веков в историческом, экономическом  и социокультурном  развитии Кавказского  региона - Книга «История абхазских князей Шервашидзе» (ISBN 078-5-98738-053-6, Издательство «Ин-Октаво», тираж 1000 экз.). Авторы: А.Ю.Непрошин, Т.М.Шамба;

-  посвящение 85- летию  писателя и поэта Фазиля Искандера - Поэтическая фотокнига «Древние традиции молодой Абхазии» (ISBN 978-5-4444-2000-3, Издательство «ВЕЧЕ», тираж 1000 экз.). Авторы: Б. Б. Резванцев, Б. З. Резванцев, М.Н. Бузина;

-  сборник рассказов-воспоминаний - Книга  «Амра,  галеон  юности  моей» (ISBN 978-5-902377-47-4, Издательский дом  «ПоРог», тираж 1000 экз.). Автор: В.М. Делба. 
Гостям  Дискуссионного вечера будет предоставлена уникальная возможность личного знакомства с авторами изданий, известными историками, культурологами, искусствоведами, общественными и политическими деятелями, журналистами, художниками, писателями.

На вечер приглашены  чины Канцелярии Российского Императорского Дома,  члены Императорского Общества Дома Романовых, члены Российского Дворянского Собрания.  

Начало Дискуссионно-презентационного вечера  в 19 часов. Сбор  гостей  с 18 часов. 

Место проведения: -1 этаж, зал № 3.
Приглашаем всех желающих, будем рады заинтересованному общению!

