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«Об образовании в Российской Федерации»
Согласно Приказу № 62 от 22 марта 2006 г. Министерства образования и науки РФ и стандартам третьего поколения по направлениям Экономика и Менеджмент образовательные программы высшего профессионального образования специализированной подготовки магистра могут разрабатываться и реализовываться  российскими и зарубежными партнерами с целью расширения академической мобильности преподавателей и студентов. Сопоставление учебных планов дает возможность студентам, получающим образование за рубежом, пройдя включенное обучение в российском вузе, получить перезачет дисциплин, пройденных в родном вузе, в установленном порядке  и, защитив магистерскую диссертацию, претендовать на получение российского диплома соответствующего уровня в зависимости от программы обучения. Все российские граждане, проходящие обучение по совместным программам, успешно получают дипломы немецких, голландских и французских вузов. 
Согласно Закону РФ от 10 июля 1992 г. №3266-1 «Об образовании», Федеральному закону от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и Постановлению Правительства РФ от 17 июня 2004 г. № 300 вузы не могут выдать иностранным студентам программ Двойного диплома дипломы РФ без прохождения индивидуальной нострификации их предшествующих документов об образовании. Процедура нострификации занимает много времени, требует от иностранных граждан личного предоставления большого числа документов и сопряжена со значительными финансовыми затратами на перевод и нотариальное заверение/апостилирование всех документов.
Требования индивидуальной нострификации документов о предшествующем образовании участников совместных образовательных программ ставят под сомнение статус таких программ, предъявляют к участникам программ неравные требования и существенно ограничивают академическую мобильность как российских, так и иностранных граждан и противоречат духу и основным положениям Болонского процесса.
Предлагаем в новой редакции Закона об образовании предусмотреть возможность российским вузам, сотрудничающим с зарубежными вузами-партнерами по программам двойного диплома, выдавать российские дипломы иностранным гражданам на основе проведения валидации и признания эквивалентности дипломов вузов-партнеров.

Кроме того: 

Внести уточнения в Статью 62. Восстановление в организации, осуществляющей образовательную деятельность:
1. Лицо, отчисленное из организации, осуществляющей образовательную деятельность, до завершения освоения основной профессиональной образовательной программы, имеет право на восстановление для обучения в этой организации.

Право на восстановление у лица, отчисленного из организации, осуществляющей образовательную деятельность, сохраняется в течение пяти лет после даты досрочного прекращения образовательных отношений.

Восстановление на обучение в организации, осуществляющей образовательную деятельность, иных лиц осуществляется при наличии в ней свободных мест и с сохранением прежних условий обучения (за счет средств соответствующего бюджета или за счет средств физических и (или) юридических лиц).

            В случае прекращения реализации учебной программы, по которой обучалось лицо, отчисленное из организации, имеет право на восстановление на другую программу в рамках того же направления обучения.

Дополнить Статью 112. Высшее образование
Параграфом 8 о  возможности сочетания различных форм получения образования.

Студенты имеет право сочетать обучение на различных программах  обучения: 

- получать образование по двум программам подготовки бакалавра параллельно (вторая программа рассматривается как повторное обучение);   

- получать образование по программам подготовки бакалавра и специалиста параллельно (вторая программа рассматривается как повторное обучение);

-  получать образование по двум программам подготовки специалиста параллельно (вторая программа рассматривается как повторное обучение)

-  получать образование по двум программам подготовки магистра параллельно (вторая программа рассматривается как повторное обучение)

Статью 117. Организация приема в образовательную организацию высшего образования, параграф  5 следует читать: 

К освоению программ бакалавриата или программ подготовки специалиста допускаются лица, имеющие среднее общее, среднее профессиональное образование. 

К освоению программ магистратуры допускаются лица, имеющие высшее образование не ниже  бакалавриата.
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