Ефимов Андрей Владимирович - зав. Кафедрой «Дизайн архитектурной среды» Московского архитектурного института (государственной академии) (МАРХИ), доктор архитектуры, профессор, Заслуженный деятель искусств РФ, Лауреат государственных премий РФ. 

В сегодняшнем мире традиционное различие между дизайном и архитектурой исчезает. Дизайн как воплощение проектной культуры исследовал новые качества окружающей среды, новые материалы, повседневные поведенческие модели, новые творческие пути. Он перестал быть дисциплиной, занимающейся индустриализацией окружающих человека предметов, – он стал творцом сложной и разветвленной сценографии окружающей среды. Сегодня он обладает необычайным запасом восприимчивости новых идей в области проектирования и большим запасом выразительных средств. 
Дизайн – актуальный способ мышления, выразитель духа времени, одно из средств воспитания молодежи – формирование современного проектировщика среды жизнедеятельности. На фоне сегодняшних ценностей современной молодежи (прагматика, узость интерпретации духовности - религия, всеобщая компьютеризация - сетевой образ жизни) особенно важным представляется профессиональное привлечение внимания молодежи не только к дисциплинам техническим, но и творческим (к культуре и искусству), обратив особое внимание на проблемы среды жизнедеятельности человека, как в аспектах ее проектирования, так и в плане ее формирующих сознание человека возможностей.

Дизайнер сегодня более чем когда-либо переосмысливает, переиначивает значение используемого человеком объекта. Дизайнер становится посредником, резонатором между человеком и его объективно-информативной средой, становится создателем не только предмета, но и сопутствующего этому предмету человеческого опыта. Осмысливая новые функции дизайна по созданию стилей жизни, средств установления межличностных контактов, дизайн, тем самым, включается в решение острых социальных проблем и проблем личности. Таким образом, современный дизайн становится дизайном среды, дизайном социального контекста. Предмет дизайна в современных условиях  расширяется до проектирования, конструирования стиля и образа жизни, синтезирования общечеловеческих ценностей.

Дизайн среды, едва получив статус самостоятельного вида проектного творчества в середине прошлого века, сразу стал претендовать на особую роль в этой области культуры. Его ключевое понятие – среда – образует смысловое ядро всех объединившихся под знаменем дизайна видов искусства, связанного с двойным содержанием его произведений – художественным и практическим. Обозначая термином «среда» совокупность всех компонентов и характеристик материально-пространственных и эмоционально-художественных условий существования человечества, мы включаем сюда, естественно, и самого человека.

Дизайн архитектурной среды – относительно новая деятельность и новая специальность, которая является не механическим сложением возможностей ряда направлений художественного проектирования, а их синтезом. Поэтому архитектор-дизайнер должен, не только свободно ориентироваться в проблематике средового проектирования, но быть личностью, открытой новым проблемам и ситуациям, способной осваивать нетрадиционные творческие задачи. Он должен обладать широкой эрудицией и культурой, ясно видеть цели своей творческой работы и уметь проводить их в жизнь. 

В условиях стремительно меняющихся целей и задач формирования пространственных впечатлений, архитектор успевает справиться лишь с немалым набором специальных профессиональных проблем, практически не занимаясь художественным осмыслением отдельных компонентов проектируемого пространства. Появляется новый тип проектной деятельности, отвечающий на запрос времени, – дизайн архитектурной среды, непосредственно занятый не только проектированием пространственной ситуации, но и интегрированием в единую функционально-художественную целостность достижений дизайнеров других специальностей, проектирующих оборудование, предметное оснащение, системы визуальных коммуникаций и др. 

Архитектор-дизайнер, специалист в области искусства проектирования предметной среды – профессия, базирующаяся на глубочайших традициях культуры архитектурного проектирования, формирующая собственный аспект внимания и деятельности. Архитектор-дизайнер является новым типом проектировщика, не обладающего консерватизмом архитектора, не отягощенного функциональной ограниченностью индустриального дизайнера, но владеющего его проникновением в миры представлений потребителя, технологий, материалов. Преодолевая разрыв, образовавшийся сегодня между художником и архитектором, дизайн как область деятельности, подпитывающаяся современной художественной эстетикой, с одной стороны, и исчезающими национально-региональными традициями, с другой, способен навести мосты между двумя неслышащими друг друга творцами. Архитектор-дизайнер с его средовой приоритетностью – надежда на соединение архитектурного и художественного творчества и, как результат, на появление художественно одухотворенной архитектуры.

Таким образом, появление новой профессии в области ДАС, в которой по-новому ощущаются и формируются внешняя и внутренняя предметная и пространственная сре​ды существования человека, по-новому происходит их взаимодействие, определяет как специфику архитектурно-дизайнерской профессиональной деятельности, так и методы и принципы подготовки нового специалиста. То есть,  вполне может считаться инновационной моделью современного профессионального образования и включает в себя значительный объем современных эффективных методик социализации молодежи. 
Специальность ДАС возникла в 1987 году на базе архитектурного образования как альтернатива устоявшейся на тот момент академической традиции, как реакция на изменение социально-политической ситуации в России (перестройка), как инициатива людей (академик Г. Б. Минервин), принесших в вузовскую педагогику опыт практической деятельности, оказавшихся на стыке архитектуры (профессиональное образование) и дизайна (род научной и практической деятельности, ВНИИТЭ).

Спустя 25 лет существования специальность усилиями кафедры ДАС превратилась в направление (кафедра ДАС МАРХИ являлась разработчиком 3-го ФГОСа по направлению «ДАС»), открытое в более чем 30 вузах страны, сформирована и апробирована инновационная методология преподавания, отличительные особенности которой заключены в двух сущностных моментах. Это, во-первых, специальное внимание к средовому контексту проектирования, а, во-вторых, обращение к современному художественному языку как источнику формирования профессионального мировоззрения, результатом чего стало прикладное использование пластических дисциплин в преподавании архитектурно-дизайнерского проектирования, когда рисунок-живопись-скульптура из традиционных приложений к архитектурному образованию - атавизмов академической школы, превращены в инструмент проектирования. 
Такая методология является современной интерпретацией передовых традиций ВХУТЕМАСа – первой архитектурно-дизайнерской школы в России. Сегодня нам удалось узаконить ее основные положения в рамках нового образовательного стандарта.

Эта методология создавалась в коллективной практике кафедры ДАС (новые авторские дисциплины – колористика, основы пластической культуры, учебники и учебные пособия). Особое место занимает опыт учебной студии профессора А.П. Ермолаева, создавшего инновационную методику преподавания проектирования, синтезирующую средовую проблематику и методы дизайна, а в качестве инструмента использующую современный пластический язык. 

Из всего вышесказанного об особенностях профессии архитектора-дизайнера хотелось бы выделить несколько ключевых моментов, связанных со средовой спецификой его деятельности. Они могут являться стержневыми основаниями для формирования системы подготовки (обучения) современного востребованного кадрового потенциала. 

Мы заняты подготовкой таких профессионалов-универсалов. Однако, в свете современных тенденций необходимости обеспечения непрерывности образовательного процесса, считаем целесообразным напомнить о необходимости развития дизайна архитектурной среды и на уровне СПО. Проблема отсутствия в официальном перечне стандартов профессионального образования указанной профессии представляется актуальной не только на уровне всего российского образования, но и, в первую очередь, в нашем вузе, не имеющем начальной профессиональной базы по направлению ДАС, в которой мы чрезвычайно заинтересованы. Я, как руководитель УМО по этому направлению, готов всячески поддержать работу по созданию подобного стандарта, тем более, что экспериментальная методическая база для него практически создана на отделении «Дизайн» в Строительном колледже №30 при активном участии сотрудников нашей Кафедры – Кафедры ДАС МАРХИ.
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